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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελικά οι ψεκασμένοι δεν ήταν ένα παροδικό
φαινόμενο στην Ελλάδα, μιας και αποδεικνύε-
ται εκ των πραγμάτων ότι ζουν και βασιλεύουν.

Την ώρα που οι πυρκαγιές κατακαίνε χιλιάδες στρέμ-
ματα γης και η χώρα μας θρηνεί δύο παλικάρια της
Πολεμικής Αεροπορίας, οι... καναπεδάτοι του πλη-
κτρολογίου οργιάζουν με ψεύδη και fake news.

Το τι μπούρδα διακινείται στο Ίντερνετ δεν έχει
προηγούμενο. Χειρότερες ασυναρτησίες και από αυ-
τές που διακινούσαν οι αντιεμβολιαστές την περίοδο
του κορονοϊού. Ότι η χώρα μας δεν έχει εναέρια μέ-
σα, ότι δεν έχει πυροσβέστες, ότι οι φωτιές μπαίνουν
για τις ανεμογεννήτριες, ότι η κυβέρνηση της ΝΔ επί-
τηδες δεν αγοράζει Canadair και αφήνει τη χώρα να
καεί… Απίστευτα πράγματα χωρίς αρχή, μέση και τέ-
λος. Τα οποία διακινούνται από συγκεκριμένους πο-

λιτικούς φορείς της αντιπολίτευσης και γίνονται
«κτήμα» από αφελείς συμπολίτες μας, οι οποίοι είναι
ευκολόπιστοι σε κάθε σενάριο συνωμοσίας που τους
εξάπτει τη φαντασία.

Αυτοί που διακινούν τη «μασίφ ψέκα» είναι οι ίδιοι
που έλεγαν στους πολίτες ότι θα βγούμε από την ΕΕ
και θα μας σώσει το... ξανθό γένος που θα μας στείλει
λεφτά με το κιλό. Οι ίδιοι που έλεγαν ότι όποιος κάνει
το εμβόλιο κατά της Covid-19 θα μαγνητίζει πάνω του
σίδερα και μεταλλικά αντικείμενα. Όλοι αυτοί αποτε-
λούν έναν «υπόκοσμο του Διαδικτύου» και να είστε

σίγουροι ότι δεν το κάνουν τσάμπα. Πληρώνονται για
αυτό και συνήθως βολεύονται σε κρατικοδίαιτες
κομματικές θέσεις. Είναι κάτι σαν πιράνχας που
έχουν μάθει να ζουν παρασιτικά σε βάρος του κρά-
τους, σε βάρος της δημοκρατίας.

Όταν όμως θα τελειώσει αυτή η περιπέτεια με τις
φωτιές, τότε θα ξανασυστηθούμε… Η αλήθεια θα
λάμψει και ο καθένας θα αναλάβει τις ευθύνες του
για τις ασυναρτησίες που διαδίδει. Πόσο σανό να φά-
ει αυτός ο λαός; 

Μασίφ... ψέκα

Οι... καναπεδάτοι του
πληκτρολογίου

οργιάζουν με ψεύδη
και fake news



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

Το «καυτό» στοίχημα Μητσοτάκη
Σ

ε κρίσιμο στοίχημα για την κυβέρ-
νηση και τον ίδιο τον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη αναδει-

κνύεται η μέγιστη δυνατή θωράκιση της
χώρας σε επίπεδο τόσο της πρόληψης
όσο και της έγκαιρης και αποτελεσματι-
κής κατάσβεσης των καταστροφικών

πυρκαγιών, οι οποίες,
όπως σε ολόκληρο τον
πλανήτη, έτσι και στη χώ-
ρα μας θα είναι πλέον όλο
και πιο συχνές.

Με φόντο τις μεγάλες
και καταστροφικές πυρ-
καγιές στη χώρα μας και
τις πολυεπίπεδες επιπτώ-
σεις τους στην οικονομία,

στον τουρισμό αλλά και στις ζωές όλων
των πολιτών, η κυβέρνηση δηλώνει απο-
φασισμένη να ακολουθήσει μια νέα πολι-
τική, να αντισταθεί στις πιέσεις για άναρχη
ανάπτυξη και δόμηση και να κάνει το παν
για την προστασία της ανθρώπινης ζωής,
του περιβάλλοντος και της κοινωνίας.

Όπως τόνισε και στο πρόσφατο υπουρ-
γικό συμβούλιο ο πρωθυπουργός, η μάχη
με τις πυρκαγιές εν μέσω ακραίου καύ-
σωνα και πρωτοφανών καιρικών συνθη-
κών είναι διαρκής και δύσκολη, όσο και
αν πλέον η Ελλάδα διαθέτει περισσότερα
μέσα, περισσότερο έμψυχο δυναμικό και
είναι καλύτερα προετοιμασμένη.

Στο Μέγαρο Μαξίμου και τα συναρμό-
δια υπουργεία επικρατεί απόλυτη εγρή-
γορση, καθώς, όπως όλα δείχνουν, τίποτα
δεν έχει ακόμη τελειώσει και το καλοκαίρι
αυτό θα είναι πολύ δύσκολο, με υψηλότε-
ρες θερμοκρασίες, περισσότερη ξηρασία
και πολύ ισχυρούς ανέμους. Η κήρυξη
ολόκληρης της Ρόδου σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης εξάλλου επιβεβαιώνει
του λόγου το αληθές.

Παράλληλα με την πάλη με την πύρινη
λαίλαπα όμως σε ακραίες συνθήκες, η κυ-
βέρνηση επεξεργάζεται ήδη νέες πρωτο-
βουλίες για την αντιμετώπιση της κλιματι-
κής κρίσης. Άλλωστε, όπως σημειώνουν
επιτελικά στελέχη, μετά τις πυρκαγιές θα
ακολουθήσουν οι πλημμύρες και μετά ξα-
νά οι πυρκαγιές. 

Δράσεις πρόληψης
Στις πρόσφατες δηλώσεις του ο κ. Μη-

τσοτάκης έδωσε έμφαση στις δράσεις
πρόληψης που, όπως είπε, θα αποτελέ-
σουν το επίκεντρο του προγραμματισμού
της κυβέρνησης από εδώ και στο εξής.
Όπως σημείωσε ωστόσο, «οι αντιδράσεις

μας δεν πρέπει να είναι τυφλές».
Για τον πρωθυπουργό είναι μείζον οι τυ-

χόν αστοχίες να εντοπιστούν και οι ευθύ-
νες να αποδοθούν όποτε πρέπει και σε
όποιον πρέπει και ταυτοχρόνως η Πολι-
τεία να σταθεί αρωγός στους πυροπαθείς,
όπως έκανε και την πρώτη τετραετία μετά
τις φωτιές στην Εύβοια, στις πλημμύρες
του «Ιανού» στη Θεσσαλία και στον σεισμό
της Σάμου.

Όπως άλλωστε επιβεβαιώνουν αρμόδια
κυβερνητικά στελέχη, οι ζημιές άρχισαν
ήδη να καταγράφονται και, σύμφωνα με
τον σχεδιασμό, όταν ολοκληρωθεί η δια-
δικασία, οι πρώτες αποζημιώσεις θα κα-
ταβάλλονται αμέσως, με απλή αίτηση κά-
θε ενδιαφερομένου, την οποία θα υποβά-
λει σε μια ηλεκτρονική πλατφόρμα.

«Θα συνεχίσουμε λοιπόν στα μέτωπα
της κατάσβεσης, καθώς ο πόλεμος με τη
φωτιά εξακολουθεί. Και ταυτόχρονα θα
ξεκινήσουμε να επουλώνουμε τις πληγές
μας: όσοι έχασαν σπίτια και περιουσίες θα
αποζημιωθούν, οι καμένες εκτάσεις θα
αναδασωθούν και θα δρομολογηθούν
αμέσως τα απαραίτητα αντιπλημμυρικά
έργα», σημειώνουν αρμόδια κυβερνητικά
στελέχη.

Υπό κρίση οι εμπλεκόμενοι
Το μήνυμα που στέλνει το Μέγαρο Μα-

ξίμου είναι ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι στη
διαδικασία της πρόληψης και της κατά-
σβεσης των πυρκαγιών αξιολογούνται
από την κυβέρνηση και τους πολίτες: η

πολιτική ηγεσία του υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι
επιτελείς αλλά και όλοι οι βαθμοί της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση, μάλιστα, ήταν και η πρόσφατη
αναφορά του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη στα κονδύλια που εγ-
καίρως από τις αρχές της άνοιξης κατευ-
θύνθηκαν προς τους δήμους, στο πλαίσιο
των προληπτικών παρεμβάσεων δασο-
προστασίας και καθαρισμού. Και αυτό
διότι είναι σαφές πως έχουν ήδη εντοπι-
στεί περιπτώσεις δημοτικών αρχών που
δεν προέβησαν στις προσήκουσες ενέρ-
γειες.

Το αμέσως επόμενο διάστημα δρομο-
λογούνται νέες παρεμβάσεις για τη δασι-
κή πολιτική με τη μεταφορά αρμοδιοτή-
των στο υπουργείο Περιβάλλοντος και την
προστασία των περιαστικών δασών του
Νομού Αττικής. 

Επίσπευση αναδασώσεων
Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημέ-

νες πηγές μάλιστα, το Μέγαρο Μαξίμου
έχει ήδη δώσει εντολές στον υπουργό Πο-
λιτικής Προστασίας ώστε να υπάρξουν ει-
δική μέριμνα και σχέδιο για την Αττική τό-
σο σε επίπεδο επίσπευσης των αναδασώ-
σεων όσο και σε ό,τι αφορά την κλιμάκω-
ση των μέτρων πρόληψης ενόψει των δύ-
σκολων εβδομάδων που έρχονται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, σχεδιάζεται
να αυξηθεί το ύψος των διοικητικών προ-
στίμων αλλά και των προστίμων που επι-

βάλλουν τα δικαστήρια σε όσους σχετίζον-
ται με απόπειρες ή πρόκληση πυρκαγιών.
Κι αυτό γιατί εκτιμάται ότι η αύξηση των
χρηματικών ποινών θα λειτουργήσει απο-
τρεπτικά για τους επίδοξους εμπρηστές.

Επίσης, σχεδιάζεται να υπάρξει οργά-
νωση εθελοντικών ομάδων που θα συν-
δράμουν το έργο των πυροσβεστών και
καλύτερη, πιο άρτια εκπαίδευση σε όλους
όσοι εμπλέκονται στην κατάσβεση των
πυρκαγιών. Επιπλέον, στο κυβερνητικό
επιτελείο συζητείται η προμήθεια νέων,
σύγχρονων εναέριων μέσων, η αύξηση
του στόλου εναέριων μέσων που μισθώ-
νονται για την καλοκαιρινή περίοδο και να
δοθεί έμφαση στον καθαρισμό στα περια-
στικά δάση.

Για τον ίδιο τον πρωθυπουργό και το
επιτελείο του είναι κρίσιμη η εξεύρεση
κοινού τόπου με τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης, προκειμένου ο σχεδιασμός να
πετύχει τα μέγιστα δυνατά. Όπως φάνηκε
όμως και από την πρόσφατη συζήτηση σε
επίπεδο αρχηγών κομμάτων, πρόκειται
μάλλον για μια ευχή παρά για μια επιδίω-
ξη που μπορεί να πάρει σάρκα και οστά,
αφού άπαντες οι αντιπολιτευόμενοι πε-
ριορίστηκαν σε επανάληψη στείρας κρι-
τικής, με κορωνίδα την «αποτυχία του
επιτελικού κράτους». Χωρίς να λαμβά-
νουν υπόψη πόσο δύσκολο είναι να χει-
ρίζεσαι μια μεγάλη πυρκαγιά σε πραγμα-
τικές συνθήκες κόλασης, όπως έλεγε χα-
ρακτηριστικά στενός συνεργάτης του κ.
Μητσοτάκη.

Το σχέδιο του πρωθυπουργού 
για να θωρακίσει τη χώρα απέναντι 
στα ακραία φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο νέο τοπίο στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις προσφέρει διπλωματικά
μια ευκαιρία να έρθουν πιο κοντά η

Ελλάδα και η Τουρκία, όμως σε καμία περί-
πτωση δεν πρέπει κανείς να
τρέφει αυταπάτες ότι ο Τα-
γίπ Ερντογάν είναι έτοιμος
να αποδεχθεί την πραγματι-
κότητα και τους κανόνες
του διεθνούς δικαίου.

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν όμως
εμφανίζεται με δύο πρόσω-

πα. Πριν λίγες ημέρες δήλωσε, με αφορμή
τη συμπλήρωση 100 ετών από την υπογρα-
φή της Συνθήκης της Λωζάννης, ότι η χώρα
του «θα συνεχίσει τις προσπάθειες για την
εδραίωση της ειρήνης, της σταθερότητας
και της ασφάλειας στην περιοχή, με στόχο
μια ισχυρή Τουρκία στο πεδίο και στο τρα-
πέζι (σ.σ.: των διαπραγματεύσεων)». 

Μόλις προχθές, μετά τη λήξη του υπουρ-
γικού συμβουλίου του είπε δύο εκ διαμέ-
τρου αντίθετα πράγματα. Ότι τη (δήθεν) ει-
λικρίνεια που υπέδειξε η Τουρκία την πε-
ρίοδο του (φιλοτουρκικού) σχεδίου Ανάν
«για να βρεθεί μια διαρκής και δίκαιη ειρή-
νη στην Κύπρο» μπορεί να την επιδείξει
ξανά και, ταυτόχρονα, ότι η Τουρκία είναι
έτοιμη να κάνει ό,τι μπορεί για να βοηθήσει
την Ελλάδα να καταπολεμήσει τις δασικές
πυρκαγιές. 

Διπρόσωπος
Η διπροσωπία είναι ένα από τα κύρια χα-

ρακτηριστικά του Ταγίπ Ερντογάν. 
Την ίδια ώρα θα πρέπει να επισημάνουμε

και να υπενθυμίσουμε ότι οι επαφές Ελλά-
δας και Τουρκίας δεν είναι λίγες… Είναι
περίπου 64 φορές που τα τελευταία 30
χρόνια οι δύο χώρες έχουν προσπαθήσει
να βρουν έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας,
ανεπιτυχώς…

Το τελευταίο διάστημα, σε υψηλό πολιτι-
κό επίπεδο, παρά το γεγονός ότι ο ίδιος ο
Ερντογάν δέχθηκε να ξανανοίξει ένας νέος
γύρος συζητήσεων, παρασκηνιακά δεν κά-
νει τίποτα άλλο από το να υπονομεύει αυ-
τόν τον διάλογο, βάζοντας πάλι ζητήματα
περί αποστρατιωτικοποίησης των νήσων
και δημιουργώντας ζητήματα με την Πανα-
γία Σουμελά. 

Ανειλικρινής 
Θα έλεγε κανείς ότι ο Τούρκος πρόεδρος

δεν πιστεύει ειλικρινά σε έναν διάλογο, αλ-
λά υπό την πίεση των μεγάλων δυνάμεων
της Δύσης (βλέπε ΗΠΑ, Γερμανία και συνο-
λικά την ΕΕ) κάθεται σε ένα τραπέζι επιχει-
ρώντας εκ των προτέρων να επιβάλει τους
δικούς του όρους και να δημιουργήσει μια
περιρρέουσα ατμόσφαιρα ότι είναι… νικη-
τής από τα αποδυτήρια. 

Επίσης δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι μετά
το Βίλνιους, αίφνης, θυμήθηκε το σχέδιο
Ανάν. Από τους 64 γύρους των διερευνητι-
κών επαφών, οι οποίοι δεν κατέληξαν κά-
που, μπορούν να βγουν ενδεχομένως
ασφαλή συμπεράσματα για τον τρόπο με
τον οποίο κινείται η Τουρκία και τι πραγμα-
τικά θέλει. 

Πριν από όλα θα πρέπει να διευκρινίσου-
με ότι ιστορικά και διαχρονικά οι επαφές
με την Τουρκία κινούνται σε τρία επίπεδα
και μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει κάποια
ουσιαστική διαπραγμάτευση ποτέ.
• Το πρώτο επίπεδο είναι τα ΜΟΕ, τα Μέτρα
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, τα οποία τρέ-
χουν κατά διαστήματα και η φύση τους εί-
ναι τεχνική-στρατιωτική για να υπάρχουν
ήρεμα νερά και ανοικτός δίαυλος επικοι-
νωνίας, ώστε να αποφεύγονται «ατυχήμα-
τα». Τα ΜΟΕ άλλοτε παγώνουν κι άλλοτε
ξεπαγώνουν….

• Το δεύτερο επίπεδο είναι οι διαβόητες
διερευνητικές επαφές. Επαναλαμβάνουμε
ότι δεν πρόκειται για διαπραγματεύσεις.
Είναι ένα τραπέζι συζητήσεων μεταξύ υπη-
ρεσιακών παραγόντων της διπλωματίας,
όπου η κάθε πλευρά θέτει ανεπίσημα τα
όρια των απαιτήσεών της και των διαθέσε-
ών της για συζήτηση. Ό,τι λέγεται σε αυτές
είναι ανεξέλεγκτο, δεδομένου ότι δεν
υπάρχουν συμφωνημένα πρακτικά. Ουσια-
στικά πρόκειται για ένα προπαρασκευαστι-
κό-προδιαπραγματευτικό στάδιο, ώστε να
ανιχνευθούν οι αντικειμενικές πολιτικές
προθέσεις και οι στόχοι των εκατέρωθεν
μερών.

«Συνιδιοκτησία» στο Αιγαίο
Μέχρι το 2013 το αντικείμενο των διε-

ρευνητικών επαφών δεν ήταν η οριοθέτη-
ση ΑΟΖ, ούτε η περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου στην οποία βρίσκονται πολύ

σημαντικά ελληνικά νησιά, αλλά η αναζή-
τηση συμφωνίας για την έκταση των ελλη-
νικών χωρικών υδάτων στο Αιγαίο. 

Από το 2013 και μετά, οι Τούρκοι άλλαξαν
στάση και προχώρησαν σε ουρανομήκεις
ακροβασίες. Οι συζητήσεις επικεντρώθη-
καν σε ζητήματα που αφορούν «την οριο-
θέτηση των θαλασσίων ζωνών επί των
οποίων το παράκτιο κράτος δεν ασκεί εθνι-
κή κυριαρχία, αλλά κυριαρχικά δικαιώμα-
τα που προϋποθέτουν οριοθέτηση με γει-
τονικά κράτη», διευρύνοντας το αντικείμε-
νο «της διαπραγμάτευσης ώστε να συμπε-
ριληφθεί πέραν του Αιγαίου και της Ανατο-
λικής Μεσογείου».

Ταυτόχρονα η ακόρεστη βουλιμία των
τουρκικών αξιώσεων ισχύος αποβλέπει
στη θεμελιώδη αλλαγή του εδαφικού κα-
θεστώτος από τη Θράκη και το Αιγαίο μέχρι
την Κύπρο, σε μια προσπάθεια να εγκαθι-
δρυθεί ένα καθεστώς συνιδιοκτησίας/συν-
διαχείρισης.

• Πέραν των παραπάνω υπάρχει και η λε-
γόμενη πολιτική «διαπραγμάτευση», η συ-
ζήτηση δηλαδή σε ανώτατο πολιτικό επίπε-
δο, την οποία προφανώς εδώ και χρόνια ο
Τούρκος πρόεδρος τη φαντάζεται ως ένα
ανατολίτικο παζάρι μεταξύ του ιδίου και
του εκάστοτε Έλληνα πρωθυπουργού. 

Έχει επιχειρήσει να το κάνει πολλές φο-
ρές στο παρελθόν ανεπιτυχώς… Το ιδανι-
κότερο σενάριο για τον Ερντογάν θα ήταν
μια κλειστή διαπραγμάτευση σε υψηλό πο-
λιτικό επίπεδο επί μηδενικής βάσεως, κάτι
που προφανώς δεν δέχεται καμία ελληνική
κυβέρνηση.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Στα… άδυτα της Χάγης

Tι φοβάται ο Ερντογάν; Τα θολά νερά 
των ελληνοτουρκικών επαφών - 
Αλήθειες και μύθοι για
τις διερευνητικές και την πολιτική 
συνεννόηση σε ανώτατο επίπεδο 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Τ Η Σ  « P O L I T I C A L »  
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E
να από τα καίρια ερωτήματα που
τίθενται στη διπλωματική σκα-
κιέρα είναι «πόσα βήματα πίσω

είναι διατεθειμένος να κάνει ο Ερντο-
γάν;». Συμπερασματικά και από τα συμ-
φραζόμενα του Ερντογάν, θα έλεγε κα-
νείς, η Τουρκία δεν είναι διατεθειμένη
να υποχωρήσει στις βασικές της διεκδι-
κήσεις και να δεχτεί μια οποιαδήποτε
διευθέτηση, ακόμα και εάν η Ελλάδα θα
ήταν διατεθειμένη να κάνει ό,τι καλύτε-
ρο μπορεί για να διαμορφώσει ένα πε-
ριβάλλον ειρήνης και σταθερότητας
στην περιοχή. 

Αξίζει να αναρωτηθούμε πόσα βήμα-
τα είναι διατεθειμένος να κάνει πίσω ο
Ερντογάν και όχι πόσα θα κάνουμε
εμείς... Απαραίτητες προϋποθέσεις για
προσφυγή στη Χάγη είναι, μεταξύ άλ-
λων, η Τουρκία να αποδεχτεί την ισχύ
των σχετικών κανόνων του δικαίου της
θάλασσας, να αποσύρει τις διεκδική-
σεις της όσον αφορά στην κυριαρχία ελ-
ληνικών νησιών, αλλά και να αποδεχτεί
το τεράστιο πλήγμα στο δόγμα της «Γα-
λάζιας Πατρίδας», στην έκταση της
τουρκικής ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας,
που θα επιφέρει εκ των πραγμάτων η
αύξηση των χωρικών μας υδάτων.

Ο «μπαμπούλας»
της διεθνούς νομιμότητας 

Για τον Ερντογάν η Χάγη κείται μα-
κράν, όπως και η Ευρωπαϊκή Ένωση…
Ως προς αυτό δεν πρέπει να υπάρχουν
αμφιβολίες. Η μεν Τουρκία λειτουργεί
με γνώμονα την ισχύ του πυρός, η δε
Ελλάδα με βάση το διεθνές δίκαιο. Η
Τουρκία επιδιώκει πολιτική, διμερή
διαπραγμάτευση, η Ελλάδα προσφυγή
σε διεθνές δικαιοδοτικό όργανο. Η με-
θοδολογία των δύο χωρών είναι εκ δια-
μέτρου αντίθετη.

Στο συγκεκριμένο timing, βέβαια, δεν
πρέπει να μας διαφεύγει και το γεγονός

ότι η χρησιμότητα του αφηγήματος
για προσφυγή στη Χάγη ή της διε-
ρεύνησης της «τολμηρής ατζέντας»
των Ελληνοτουρκικών να είναι η κα-
θυστέρηση των εξελίξεων εν αναμο-
νή της πλήρους ολοκλήρωσης του
εξοπλιστικού προγράμματος της χώ-
ρας μας.

Ακόμα κι αν δεν φτάσουμε στον
δρόμο της Χάγης, μπορεί να διευρύ-
νουμε χρονικά το momentum για
ήρεμα νερά και για συνεργασίες σε
άλλα επίπεδα. Οποιαδήποτε μακρό-
χρονη διαπραγμάτευση σε ανώτατο
επίπεδο με την Τουρκία, χωρίς να
προηγηθεί σύντομα συμφωνία για
την προσφυγή στη Χάγη, αποτελεί
για την Τουρκία πολιτικό και διπλω-
ματικό όπλο υψίστης σημασίας. Συ-
νεπώς, έτσι όπως διαμορφώνεται η
κατάσταση, η επίκληση της Χάγης εί-
ναι σημαντικό όπλο για την Αθήνα
και «μπαμπούλας» για την Τουρκία.

Η επίκληση της Χάγης είναι σαφέ-
στατα ένα πρόβλημα για τον Τούρκο
πρόεδρο, ο οποίος δεν έχει μάθει να
συζητά επί τη βάσει διεθνών οργά-
νων και οργανισμών. Ταυτόχρονα,
όπως πιστεύουν και αρκετοί ξένοι
αναλυτές, η Χάγη ίσως να μην αποτε-
λεί λύση, διότι οι Τούρκοι δεν θα μεί-
νουν ικανοποιημένοι από μια λύση
που δεν θα βγουν κερδισμένοι κατά
κράτος και δεν πρόκειται στο τέλος
να αποδεχθούν κάποιο αποτέλεσμα
που δεν τους συμφέρει. 

Αν παρακολουθήσετε προσεκτικά
την επικαιρότητα, θα διαπιστώσετε
ότι το καθεστώς της Τουρκίας δεν
έχει ψελλίσει ούτε μια φορά τη λέξη
Χάγη… Ο Ερντογάν κινείται στον
αστερισμό του παραλόγου: «Για κάθε
λύση έχω ένα πρόβλημα» και το μέγα
ζητούμενο είναι πότε ακριβώς θα πει
το «Χάγη γιοκ». 

Στις 24 Ιουλίου συμπληρώθηκαν 100 χρόνια από τη
Συνθήκη της Λωζάννης. Αν και έχει μεσολαβήσει ένας
αιώνας από την υπογραφή της έως σήμερα, η Συνθήκη
της Λωζάννης εξακολουθεί να είναι βαρύνουσας σημα-
σίας για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και τη χάραξη της
εξωτερικής πολιτικής της Τουρκίας. 

Ρύθμισε το διεθνές νομικό πλαίσιο της ευρύτερης πε-
ριοχής και χάραξε οριστικά και σταθερά σύνορα. Θεω-
ρείται, ουσιαστικά, ως το μεγαλύτερο στήριγμα στη στα-
θερότητα των σχέσεων με την Τουρκία, καθώς έκτοτε οι
δύο χώρες, παρά τις απειράριθμες τριβές, δεν έχουν
συγκρουστεί πολεμικά ποτέ.

Παρόλα αυτά, όπως σχολιάζει η γερμανική εφημερίδα
«Die Welt», «η Συνθήκη της Λωζάννης αποτελεί ένα μέσο

για τον πρόεδρο Ερντογάν, ώστε αυτός να αναστατώνει
ξανά και ξανά τη διεθνή κοινότητα με προκλητικές θέ-
σεις».

Επίσης, η «Die Welt» επισημαίνει ότι «τα τελευταία
χρόνια ο πρόεδρος της Τουρκίας έχει επανειλημμένα
απειλήσει να αναθεωρήσει το καθεστώς των νησιών του
Αιγαίου στα ανοικτά των τουρκικών ακτών, εάν χρειαστεί
και με στρατιωτικά μέσα». 

Σύμφωνα με την εφημερίδα του Βερολίνου, «η Λέ-
σβος, η Χίος, η Σάμος και η Ικαρία, καθώς και τα Δωδε-
κάνησα με τη Ρόδο και την Κω είχαν παραχωρηθεί στην
Ελλάδα βάσει της Συνθήκης, υπό τον όρο να μη στρατιω-
τικοποιηθούν. Όταν όμως, κατά τη διάρκεια της κυπρια-
κής σύγκρουσης το 1974, τουρκικά στρατεύματα αποβι-

βάστηκαν στο μεγάλο νησί και εγκαθίδρυσαν τη -διε-
θνώς μη αναγνωρισμένη- “Τουρκική Δημοκρατία της Βό-
ρειας Κύπρου”, η Αθήνα μετέφερε στρατεύματα στο Ανα-
τολικό Αιγαίο, βρισκόμενη σε αυτοάμυνα απέναντι στις
συγκεντρώσεις τουρκικών στρατευμάτων, όπως αναφέ-
ρει στην αιτιολόγησή της».

Στη συνέχεια αναφέρεται: «Οι Τούρκοι εθνικιστές θε-
ωρούν ότι αυτό αποτελεί παραβίαση της Συνθήκης της
Λωζάννης και όταν ο Ερντογάν εξυπηρετεί τα επιχειρή-
ματά τους, προβάλλει εαυτόν ως ισχυρό ηγέτη στον το-
μέα της εξωτερικής πολιτικής. Έτσι καταφέρνει να απο-
σπάσει κάπως την προσοχή από την καταστροφική οικο-
νομική του πολιτική στο εσωτερικό της χώρας του», κα-
ταλήγει το άρθρο.

Πώς ο Ταγίπ εργαλειοποιεί τη Συνθήκη  της Λωζάννης και προκαλεί εντάσεις

Πόσα βήματα πίσω
πρέπει να κάνει 
ο «σουλτάνος»;

Ποιες είναι οι βασικές διεκδικήσεις της  Άγκυρας
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Μ
όνο με τις «γαλάζιες» ψήφους
εγκρίθηκε το οικονομικό νομο-
σχέδιο που περιλαμβάνει το

50% των οικονομικών προεκλογικών
εξαγγελιών της ΝΔ, καθώς ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ επιδόθηκαν σε ένα άτυπο μπρα
ντε φερ για το ποιος θα ασκήσει την πιο
δυναμική αντιπολίτευση στην κυβέρνηση.

Επίθεση σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, που δεν
ψήφισαν τις αυξήσεις που δίδονται στους
δημοσίους υπαλλήλους μέσα από το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών,
εξαπέλυσε ο πρωθυπουργός. Από το βή-
μα της Βουλής ο Κυριάκος Μητσοτάκης
τόνισε ότι η αντιπολίτευση αποφάσισε να
μη στηρίξει τα μέτρα, προσθέτοντας πως
«όλοι κρινόμαστε και σήμερα γράφουμε
το πρώτο κεφάλαιο μιας ακόμη επιτυχη-
μένης πολιτικής».

Απαντώντας στην κριτική περί επιδομα-
τικής πολιτικής, ο πρωθυπουργός τόνισε
ότι οι μειώσεις στους φόρους και οι αυξή-
σεις στα εισοδήματα είναι μόνιμα μετρά,
καθώς κάποια στιγμή ο πληθωρισμός θα
πέσει, αλλά τα μετρά θα μείνουν. Αναφέρ-
θηκε, τέλος, στην επενδυτική βαθμίδα
που θα λάβει η χώρα μας και θα ευνοήσει
τον κύκλο της ανάπτυξης, τονίζοντας ότι η
χώρα μας έχει ανακτήσει την εμπιστοσύνη
στις αγορές. 

Αλαλούμ στην αντιπολίτευση
Στον ΣΥΡΙΖΑ επικράτησε ένα αλαλούμ

στη Βουλή, καθώς ο εισηγητής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Χάρης Μαμουλάκης δήλωσε ότι το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
«υπερψηφίζει επί της αρχής το νομο-
σχέδιο για την ενίσχυση του εισοδήμα-
τος», ωστόσο λίγη ώρα αργότερα ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ άλλαξε στάση, με τον Σωκράτη
Φάμελλο να ανεβαίνει στο βήμα και να
εξηγεί πως τελικά η αξιωματική αντιπο-
λίτευση θα καταψηφίσει επί της αρχής,
αλλά θα ψηφίσει άρθρα που θεωρεί θε-
τικά.

Από την πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη
ο Πάρις Κουκουλόπουλος είπε ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο, διότι
περιλαμβάνει οριζόντια αποσπασματικά
μέτρα που κινούνται σε επιδοματική λογι-
κή. Δεν θεωρείται πάντως τυχαίο ότι η
στάση του ΣΥΡΙΖΑ άλλαξε λίγες ώρες
αφού το ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε ότι θα κατα-
ψηφίσει το νομοσχέδιο που περιλαμβάνει
αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις.

«Καρφιά» Χατζηδάκη
Τα δύο κόμματα «κάρφωσε» για τη στά-

ση τους από βήματος ο Κωστής Χατζηδά-
κης. «Όλοι μας ακούσαμε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα
πει “ναι” επί της αρχής. Θέλετε να μας
βγάλετε τρελούς; Αν σας ρυμουλκήσει το
ΠΑΣΟΚ και αυτήν τη φορά, θα γίνετε πάλι
χορηγός του ΠΑΣΟΚ», είπε ο υπουργός
Οικονομικών απευθυνόμενος στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ενώ τα βέλη του έριξε και στο ΠΑΣΟΚ:
«Δεν θέλω να σας κάνω τον σύμβουλο
στρατηγικής στο ΠΑΣΟΚ, αλλά στο τέλος
θα φαίνεστε ως ΚΚΕ της Αριστεράς».

Αποσπασματικό και ανεπαρκές χαρα-
κτήρισε το νομοσχέδιο ο πρόεδρος της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, ωστόσο
εξήγησε ότι θα στηρίξει όσες διατάξεις
προσφέρουν έστω και κάτι λίγο στην κοι-
νωνία. Ο κ. Φάμελλος μίλησε για πασα-
λείμματα και είπε ότι με το νομοσχέδιο
αυτό η κυβέρνηση έρχεται να εξυπηρετή-
σει ένα επικοινωνιακό σχέδιο με υποκρι-
τικά μέτρα, ενώ μιλώντας με δημοσιογρά-
φους διασαφήνισε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατα-
ψηφίσει επί της αρχής.

Εντύπωση προκάλεσε πάντως η αρχική
θέση του ΣΥΡΙΖΑ, όπως εκφράστηκε διά
του εισηγητή του Χάρη Μαμουλάκη, ότι θα
υπερψηφίσει επί της αρχής το νομοσχέ-
διο. Αργότερα ο ίδιος επιχείρησε να δια-
σκεδάσει τις εντυπώσεις αφήνοντας να
εννοηθεί ότι τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα δώσει
θετική ψήφο, γιατί προέκυψε η κατάθεση
της τροπολογίας από την κυβέρνηση για
την ΕΥΔΑΠ και την ΕΥΑΘ.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρου-
λάκης κατά την ομιλία του και αναφερό-
μενος στο νομοσχέδιο του υπουργείου Οι-
κονομικών τόνισε: «Τα πρόσθετα μέτρα
της κυβέρνησης είναι καταρχήν ευπρόσ-
δεκτα, ωστόσο θα αποδειχτούν αλυσιτελή
όσο η κυβέρνηση συνεχίζει να ανέχεται
τον πληθωρισμό των κερδών των λίγων
και ισχυρών». 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ,
το νομοσχέδιο απαξιώνει απολύτως την
έννοια του ενιαίου μισθολογίου, ενώ έκα-
νε λόγο για πυροτεχνήματα της κυβέρνη-
σης απέναντι στον ελληνικό λαό.

«Όχι» στο νομοσχέδιο είπε ο ειδικός

αγορητής του ΚΚΕ Μανώλης Συντυχάκης,
ενώ καταψήφισαν Νίκη και Σπαρτιάτες.
«Δεν θα είμαστε αρνητικοί στο νομοσχέ-
διο», τόνισε ο Κυριάκος Βελόπουλος.
«Παρών» δήλωσε η Πλεύση Ελευθερίας.

Τι προβλέπει
Τα μέτρα που περιλαμβάνει το νομοσχέ-

διο είναι τα εξής:
• Οριζόντια αύξηση του βασικού μισθού
των δημοσίων υπαλλήλων και αύξηση των
επιδομάτων τέκνων.
• Αύξηση κατά 30% του επιδόματος θέσης
ευθύνης στο Δημόσιο.
• Αύξηση κατά 30% του επιδόματος παρα-
μεθορίου για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας.
• Αναπροσαρμογή μισθολογίου των με-
λών ΔΕΠ στα πανεπιστήμια.
• Αύξηση αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ.
• Μείωση ΕΝΦΙΑ για τις κατοικίες που
ασφαλίζονται για σεισμό, πυρκαγιά και
πλημμύρα.
• Παράταση χορήγησης του market pass.
• Θέσπιση μόνιμης λειτουργίας του youth
pass, της οικονομικής ενίσχυσης ύψους
150 ευρώ στους νέους.
• Πλήρης απαλλαγή πρώην δικαιούχων
επιδόματος ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή τους
στη φαρμακευτική δαπάνη.

Μόνο με «γαλάζιες» ψήφους πέρασε το νομοσχέδιο 
που περιλαμβάνει το 50% των οικονομικών 

προεκλογικών εξαγγελιών της ΝΔ 

spapamixail@yahoo.gr

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

«Όχι» ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ
στις αυξήσεις
των δημοσίων 
υπαλλήλων 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Μου λένε ότι τα έχουν πάρει άσχημα για τον αρ-
χηγό της Πυροσβεστικής αλλά και τον αξιωμα-
τικό του Πυροσβεστικού Σώματος που βρίσκε-
ται στο μέτωπο της Ρόδου, καθώς τέσσερις φο-
ρές έχει δώσει την εικόνα ότι η φωτιά στο νησί
έχει οριοθετηθεί και ισάριθμες φορές έχει πά-
λι ξεφύγει, με συνέπεια οκτώ μέρες τώρα να
μην έχει σβήσει. Το θέμα, όπως μου λένε ψηλά
ιστάμενα πρόσωπα, είναι ότι μόλις σβηστεί ή
περιοριστεί η φωτιά, δεν πρέπει να υπάρχει χα-
λάρωση, διότι οι καιρικές συνθήκες ευνοούν
τις αναζωπυρώσεις. 

ΑΞΙΖΕΙ...

Να ξέρετε ότι η εξαγορά δύο
μεγάλων ιστοσελίδων από μεγάλο
και βαρύ εκδοτικό όμιλο θα
προχωρήσει από Σεπτέμβριο
κανονικά. Οι καθυστερήσεις
είχαν να κάνουν με τις εκλογές
και φυσικά τις καλοκαιρινές
διακοπές. Κατά τ’ άλλα, θα
προχωρήσει το deal. 

Δύο ξένοι 
στην ίδια στέγη

Τα καλά πουλάκια που κελαηδάνε
μου είπαν για ένα ζευγάρι υπουργού -
γενικού γραμματέα που περνάει πολύ
δύσκολη φάση. Και, όπως μαθαίνω,
είχε συνυπάρξει και στο παρελθόν σε
υπουργείο και όλοι νόμιζαν τώρα ότι οι
δυο τους έχουν πολύ καλή σχέση για
να είναι ξανά μαζί υπό την ίδια στέγη.
Έλα όμως που κάνουν λάθος και τα
δύο πρόσωπα έχουν πολύ κακή σχέ-
ση. Δεν ξέρω πού θα καταλήξει αυτή η
σχέση, αλλά ίσως το Μαξίμου πρέπει
να πάρει τα μέτρα του για όσα θα γί-
νουν εκεί. Ήδη το υπουργείο έχει μπει
-για άλλους λόγους- υπό το άγρυπνο
βλέμμα του Μαξίμου... 

Ανεπαρκής η αντιπολίτευση 
Η εικόνα της αντιπολίτευσης στη Βουλή είναι, όπως βλέπετε όλοι, ανεπαρ-
κής. Το ΠΑΣΟΚ αρνείται να ψηφίσει το νομοσχέδιο επί της αρχής που δίνει

για πρώτη φορά αυξήσεις στους δημό-
σιους υπάλληλους, δηλαδή στην κατε-
ξοχήν τάξη στην οποία διατηρεί μεγά-
λες δυνάμεις. Στον ΣΥΡΙΖΑ από τη μία ο
Χάρης Μαμουλάκης τόνιζε ότι θα στη-
ρίξει επί της αρχής το νομοσχέδιο και
στο τέλος ο Νίκος Παππάς υποστήριξε
ότι δεν θα ψηφιστεί επί της αρχής, αλ-
λά θα υπερψηφιστούν κάποιες διατά-
ξεις. Τα υπόλοιπα κόμματα αρνούνται
να ψηφίσουν ένα κατά βάση θετικό νο-

μοσχέδιο. Με τέτοια αντιπολίτευση, ακόμη και αν υπάρχουν προστριβές μέ-
σα στην κυβέρνηση, είναι αμελητέες μπροστά στη συνολική εικόνα κυριαρ-
χίας του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Δεν θέλει να ακούει
το όνομα «Αντώνης»
Τα πράγματα στα υπουργεία μετά και
την ανακοίνωση των γενικών γραμμα-
τέων δεν είναι και στην πιο χαλαρή
τους φάση. Μπορώ να πω ότι σε ορι-
σμένες περιπτώσεις είναι πολύ δύ-

σκολη η συμβίωση
υπουργών και

γενικών
γραμματέων.
Όπως μου εί-
παν, σε

υπουργείο ο
υπουργός και ο

γενικός γραμματέας δεν
έχουν διάθεση να πουν ούτε «γεια». Ο
γενικός είναι σαμαρικής προέλευσης
και ο υπουργός δεν θέλει ούτε να
ακούει το όνομα «Αντώνης»… Παρ’
όλα αυτά, κρατήθηκε στο υπουργείο
με μηδενικές αρμοδιότητες. Αυτό έχει
στενοχωρήσει και έναν φίλο του εκ-
δότη, ο οποίος μέχρι πρότινος μάθαινε
τα πάντα για το υπουργείο από τον γε-
νικό… Τώρα τζίφος… 

Διακυβεύονται πολλά 
Η τελευταία περίπτωση που έχω μάθει εί-
ναι για έναν νέο γραμματέα ο οποίος βρί-
σκεται σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη υπηρε-
σία. Εκεί τον έχουν προσεγγίσει κάποιοι
μεγαλοδικηγόροι, εκπρόσωποι μεγάλων
κεφαλαίων, εγχωρίων αλλά κυρίως ξένων.
Παρόλο που ο πολιτικός του προϊστάμενος
τον ήθελε σε αυτήν τη θέση, τώρα έχουν
αρχίσει και τον ζώνουν τα φίδια, καθώς
αυτά που διακυβεύονται στη συγκεκριμέ-
νη γραμματεία είναι πολλά και φυσικά δεν
μιλάμε για... στραγάλια. Εν πάση περιπτώ-
σει, τώρα θα υπάρξει ένα έξτρα φίλτρο
στον υπουργό στο τι υπογράφει ο καθένας
και ποιους αφορά… 

Ανησυχία για το ακροδεξιό Διαδίκτυο
Ανησυχία επικρατεί στα επιτελικά στελέχη που παρακολουθούν τις τά-
σεις στα social media για τα μεγάλα νούμερα που πιάνουν οι ομιλίες του
Βασίλη Στίγκα, προέδρου των Σπαρτιατών. Μιλάμε για πάνω από 150.000
views, την ίδια στιγμή που η ομιλία του πρωθυπουργού ή του Σωκράτη
Φάμελλου πιάνουν το πολύ 10.000. Προφανώς πέφτει σύρμα από τον
Κασιδιάρη, που επίσης τα βίντεό του έχουν χιλιάδες likes, αλλά είναι
ένα δεδομένο που θα πρέπει να απασχολήσει. Αυτό το κοινό είναι κυ-
ρίως νέοι άνθρωποι και, βάσει δεδομένων, οι Σπαρτιάτες πήραν ένα 9%-
10% στους νέους, ποσοστό διόλου ευκαταφρόνητο. Κοινώς, στο Διαδί-
κτυο οι νέοι είναι επιρρεπείς στον ακροδεξιό λόγο… 

O «αδέκαστος» κ. Κουκάκης

Ε ίναι απορίας άξιον το πώς έχουν καταφέρει κάποιοι -ή θεωρούν
ότι έχουν καταφέρει- να αυτοαποκαλούνται «αδέκαστοι», «άμεμ-
πτοι» και «αντικειμενικοί», την ώρα που οι ίδιοι κατά καιρούς κα-

ταστρατηγούν κάθε έννοια δεοντολογίας και ηθικής. Ειδικότερα όταν μι-
λάμε για ανθρώπους που κάνουν «σημαία» την ερευνητική δημοσιογρα-
φία, είναι έως και εξοργιστικό να βλέπει κανείς ότι λειτουργούν με όρους
αθέμιτου ανταγωνισμού απέναντι σε άλλους συναδέλφους αλλά και σε
επιχειρηματίες. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και αυτό του Θανάση Κου-
κάκη.  Ο έμπειρος δημοσιογράφος, ο οποίος ειδικεύεται στο χρηματι-
στηριακό και οικονομικό ρεπορτάζ, συνηθίζει να είναι «υπέρμαχος» της
«ερευνητικής δημοσιογραφίας», ειδικά στα προφίλ του στα social me-
dia. Διαρκώς αναρτά «αποκαλύψεις» και «έρευνες», ωστόσο ακόμη δεν
έχει δοθεί απάντηση στο προφανές. Πόσο ηθικό αλλά κυρίως και πόσο
νόμιμο είναι να αρθρογραφεί για χρηματιστηριακά θέματα όταν έχει στε-
νή σχέση με διευθύνοντα σύμβουλο χρηματιστηριακής εταιρείας; Η
σχέση του κ. Κουκάκη με τον κ. Χρυσοχοΐδη της Χρυσοχοΐδης ΑΧΕ προ-
φανώς και δεν επικρίνεται ή απαγορεύεται από τον οποιονδήποτε. Το γε-
γονός όμως ότι υπάρχει ενδεχομένη προνομιακή πληροφόρηση αλλά
και τυχόν «χειραγώγηση» επενδυτών από τα γραφόμενα ενός δημοσιο-
γράφου που σχετίζεται με τον διευθύνοντα σύμβουλο μιας πασίγνωστης
χρηματιστηριακής εταιρείας θα έπρεπε να αποτελέσει θέμα έρευνας.
Τόσο για το νόμιμο όσο και για το ηθικό του πράγματος... 



E
χει πάρει σοβαρά τον ρόλο του και
τρέχει εντός και εκτός Ελλάδας ο
Λευτέρης Αυγενάκης. Πριν από λί-

γες μέρες βρέθηκε στο Βίγκο της Ισπανίας
συμμετέχοντας στο άτυπο συμβούλιο
υπουργών Γεωργίας και Αλιείας, μετά επέ-
στρεψε για λίγα μόλις 24ωρα στην οδό
Αχαρνών που βρίσκεται το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επό-
μενος σταθμός του ήταν οι Βρυξέλλες, όπου
συμμετείχε δυναμικά αλλά και επεμβατικά
στο Συμβούλιο Υπουργών, κάνοντας προτά-
σεις προς τους ομολόγους του, ώστε η ΕΕ να
επιδείξει γρήγορα αντανακλαστικά για να
βελτιώσει με τις πολιτικές της τις ζωές των
αγροτών και των πολιτών. Και έχει και συνέ-
χεια… Θα «προσγειωθεί» στο Ηράκλειο
που, όπως μαθαίνουμε, έχει προγραμματί-
σει συναντήσεις με όλους τους εκπροσώ-
πους των ψαράδων της Κρήτης με θέμα το
Λαγοκέφαλο και αμέσως μετά θα πάει στο
Αρκαλοχώριο Ηρακλείου, όπου θα εγκαι-
νιάσει την Παγκρήτια Αγροκτηνοτροφική
Έκθεση, τον πλέον κορυφαίο θεσμό και μία
από τις πιο σημαντικές εκθέσεις του κλάδου
σε πανελλήνιο επίπεδο. Εκεί, όπως μαθαί-
νουμε, θα υπάρχουν μεγάλες και θετικές
εκπλήξεις για τους Κρητικούς!
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Πήρε τα βουνά 
ο Καραμανλής
Ο πρώην πρωθυπουργός λατρεύει τη φύση και την
πεζοπορία, αυτό είναι γνωστό. Ο Κώστας Καρα-
μανλής βρέθηκε προ ημερών με παρέα στο χωριό
Αθανάσιος Διάκος -και αργότερα σε καταφύγιο
πάνω από αυτό- και μάλιστα με ξεχωριστή παρέα,
όπως έγραψε ο Σέργιος Τσίφτης. Μιλάμε για σύ-
ναξη ΟΝΝΕΔιτών ύστερα από πολλές δεκαετίες.
Μαζί του ήταν οι Αντώνης Αντωνάκος, Λευτέρης
Ζαγορίτης, Γιάννης Τσιτσέλης. Το τοπίο ομολογου-
μένως… αλπικό!

Οι «πράσινοι» που
γίνονται… «γαλάζιοι» 
Την ίδια ώρα, στη Χαριλάου Τρικούπη βλέπουν
στελέχη τους να συμμαχούν με «γαλάζιους» υπο-
ψηφίους. Χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις

του Νίκου Σαργκάνη
που μπήκε στο ψηφο-
δέλτιο του Γιώργου Πα-
τούλη, αλλά και των
συμβούλων του συν-
δυασμού του Γιάννη
Κουράκη στο Ηράκλειο
Κρήτης, οι οποίοι καλο-
βλέπουν το ψηφοδέλτιο
και τη μεγάλη αγκαλιά
του Μιχάλη Καραμαλά-
κη. Ο πρώην αρχηγός

της ΕΛΑΣ είναι πλέον το αδιαφιλονίκητο φαβορί
για τη δημαρχία, έχοντας βεβαίως την πλήρη στή-
ριξη του κυβερνώντος κόμματος.

Μαντέψτε ποιος πάει υποψήφιος σύμβουλος με
τον Πατούλη. Τρεις μήνες μετά την αποχώρησή του
από την Ελληνική Λύση και τη «σφαγή» που είχε
με τον Κυριάκο Βελόπουλο, ο Αντώνης Μυλωνά-
κης αποφάσισε να θέσει υποψηφιότητα για τη θέ-
ση του περιφερειακού συμβούλου στην Ανατολική
Αττική με τον παράταξη του Γιώργου Πατούλη. Ου-
δέν σχόλιο… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Τρέχει ο Αυγενάκης 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης -εκτός
απροόπτου- θα παραστεί σήμερα στην κηδεία του
ανθυποσμηναγού Περικλή Στεφανίδη, ο οποίος
έχασε τη ζωή του στο δυστύχημα με το Canadair
στην Κάρυστο. Η κηδεία του 27χρονου ανθυποσμη-
ναγού θα γίνει στον τόπο καταγωγής της οικογένει-
ας, στο Κιλκίς. Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου θα παραστεί στην κηδεία
του σμηναγού Χρήστου Μουλά στα Χανιά στην εκ-
κλησία Αγίου Σεργίου και Βάκχου την Παρασκευή
στις 11 το πρωί.
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Από τον Βελόπουλο
στον Πατούλη!

Ο ΣΥΡΙΖΑ πάει 
με άδειο «κουβά» 
και για το νερό

Τα fake news της Κουμουν-
δούρου γκρεμίζονται ένα
ένα. Όπως αυτό ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα ξε-
πουλούσε την ΕΥΔΑΠ και
την ΕΥΑΘ. Δείτε, λοιπόν,
την τροπολογία για την
επιστροφή ΕΥΔΑΠ και
ΕΥΑΘ από το Υπερταμείο
Τσίπρα στο ελληνικό Δη-
μόσιο. Περαστικά στους
συντρόφους!

Οι «λευκές» πετσέτες… 
Ως «λευκή πετσέτα» από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ
εκλαμβάνουν στην κυβέρνηση τις πληροφορίες για τις
υποψηφιότητες Δούκα και Ζαχαριάδη αντίστοιχα. Στην
Πειραιώς εκτιμούν πως, αν τα δύο κόμματα ήθελαν να
«χτυπήσουν» τον Κώστα Μπακογιάννη, θα συμφωνού-
σαν σε ένα πιο βαρύ όνομα. Ένα δίκιο το έχουν στην
ανάλυσή τους, δεν συμφωνείτε;
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Η μονταζιέρα 
της χυδαιότητας
Μπορεί ο Τσίπρας να έφυγε, αλλά η…
υπόγα της Κουμουνδούρου έχει μεί-
νει. Πρόσφατα έριξαν λάσπη και στον
υφυπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο
Λιβάνιο, πετσοκόβοντας τις δηλώσεις
του στη Βουλή. Ο κ. Λιβάνιος ανέβασε
ολόκληρο το βίντεο και έγραψε στα
social media: «Οι στιγμές είναι τραγι-
κές για να αφιερώσει κανείς έστω και
μία φράση για την ενσυναίσθηση που
λείπει από όσους βρίσκουν το κουρά-
γιο να ρίξουν λάσπη εκμεταλλευόμε-
νοι την ανθρώπινη απώλεια. Ολόκλη-
ρη η δήλωση, χωρίς τη μονταζιέρα της
χυδαιότητας…».

Νομίζω, είναι 
η είδηση της ημέρας  
Η εσωκομματική τάση «Ομπρέλα»
προτείνει για υποψήφιο δήμαρχο
Αθηναίων τον Νίκο Φί-
λη. Η σχετική πρό-
ταση θα κατατε-
θεί αύριο στη
συνεδρίαση της
Πολιτικής
Γραμματείας, η
οποία έχει ως απο-
κλειστικό θέμα τη στάση
του ΣΥΡΙΖΑ στις αυτοδιοικητικές
εκλογές. Ο Κώστας Μπακογιάννης
έχει ήδη παραγγείλει… ένα τελάρο
σαμπάνιες… 

Στα βαθιά μπήκε με το «καλημέρα» της υπουργοποίησής της η κ. Όλγα Κεφαλο-
γιάννη, η οποία, ωστόσο, ευτυχώς, επέστρεψε σε γνώριμα μέρη και σε έναν κρίσιμο
τομέα, όπως ο τουρισμός, τον οποίο γνωρίζει πολύ καλά και σε βάθος! Εξ ου και το
σχόλιο στενού συνεργάτη του πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη, ότι ευτυχώς που είναι
η Όλγα στο «τιμόνι» τέτοιες μέρες, που λόγω της πολυήμερης πυρκαγιάς στη Ρόδο
απαιτούνται γρήγορες αποφάσεις, καλή γνώση του πώς λειτουργεί όλο το τουριστι-
κό κομμάτι, με τις αεροπορικές εταιρείες, τα μεγάλα γραφεία τουρισμού, ακόμα και
τα ΜΜΕ του εξωτερικού. Η υπουργός Τουρισμού, όπως μαθαίνω, βρίσκεται νυχθη-
μερόν στο πόστο της και έχει 24ωρη ενημέρωση για όσα εξελίσσονται στο εμβλη-
ματικό ελληνικό νησί.

E
νας φίλος από τα παλιά μού θύ-
μισε μια παλιά και αξέχαστη
ιστορία για έναν εκ των σημερι-

νών υποψηφίων δημάρχων Αγίας Παρα-
σκευής, τον Αλέξανδρο Μουστόγιαννη.
Για μια σοβαρή εμπλοκή που είχε στο
παρελθόν με τη Δικαιοσύνη το 2011, όταν
ως πρόεδρος του Πολιτιστικού και
Αθλητικού Οργανισμού του Δήμου Αγίας
Παρασκευής, σύμφωνα με τη μήνυση
του τότε δημάρχου Βασιλείου Ζορμπά,
«εισέπραξε και παρακράτησε παράνομα
τα δίδακτρα του Δημοτικού Ωδείου,
ύψους 21.500 ευρώ», τα οποία παρά το
εξώδικο του δημάρχου δεν μπορούσε να
επιστρέψει. 

Η υπόθεση πήρε τότε μεγάλες διαστά-
σεις, ο κ. Ζορμπάς υπέβαλε μήνυση κατά
του κ. Μουστόγιαννη, ο οποίος μάλιστα
επαύθη από τη δημοτική ομάδα της πα-
ράταξής του και λίγες μέρες μετά με δά-
νεια που εξασφάλισε από δημότες επέστρεψε τα χρήματα. Έτσι η
μήνυση τέθηκε στο αρχείο. Όμως η υπόθεση δεν σταμάτησε
εκεί… Εντύπωση και απορίες προκάλεσε τότε το γεγονός ότι ο κ.
Ζορμπάς και ο κ. Μουστόγιαννης ανήκαν στην ίδια παράταξη και
ήταν στενοί συνεργάτες…

Τα δάνεια όμως που εξασφάλισε από τους δημότες για «να απο-

φύγει την εμπλοκή με τη Δικαιοσύνη και
να μη στιγματιστεί ηθικά και κοινωνικά
σε νεαρή ηλικία (27 χρονών τότε)» δεν τα
επέστρεφε και η 5316/2017 απόφαση του
Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (την
οποία σας παραθέτουμε στη φωτογρα-
φία) που περιγράφει όλο το ιστορικό, τον
υποχρέωσε σε καταβολή ποσού 20.697
ευρώ με τον νόμιμο τόκο, συν τα δικαστι-
κά έξοδα. Τα χρήματα αυτά ο ενάγων
Κωνσταντίνος Κατσάρας, γιος του αεί-
μνηστου δημάρχου Σωτήρη Κατσάρα,
δεν τα έχει εισπράξει μέχρι σήμερα! Μά-
λιστα τους τελευταίους 6 μήνες έχει μεί-
νει στις υποσχέσεις ότι θα τακτοποιήσει
την από δωδεκαετία εκκρεμότητά του και
κρύβεται! 

Όλο αυτό το γεγονός έτυχε ευρείας δη-
μοσιότητας την εποχή εκείνη με πλούσιο
ρεπορτάζ και φωτογραφίες του Μουστό-
γιαννη… που σας παραθέτουμε. 

Σήμερα ο κ. Μουστόγιαννης διεκδικεί τη δημαρχία… Όμως το
παρελθόν δεν μπορεί να το αποφύγει κανείς και είναι πολύ θολό
με εμπλοκή και σε άλλες περίεργες υποθέσεις. Βεβαίως θα συνε-
χίσουμε το ρεπορτάζ και θα επανέλθουμε… με ντοκουμέντα και
στοιχεία για τον βίο και την πολιτεία του κ. Μουστόγιαννη… Η
«δράση» του είναι τεράστια.

Στα βαθιά μπήκε η Όλγα

Ο υποψήφιος δήμαρχος κ. Μουστόγιαννης
και τα λεφτά του Ωδείου 
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Μονταζιέρα

Τ
α τρολ (δυστυχώς και ΜΜΕ) του ΣΥΡΙΖΑ
κατακρεούργησαν τα όσα είπε ο Θοδωρής
Λιβάνιος στη Βουλή για την πτώση του

Καναντέρ, ώστε να εμφανίσουν τον αναπληρωτή
υπουργό Εσωτερικών ανάλγητο. Η Έφη Αχτσιό-
γλου τόλμησε να πει ότι «δεν πρέπει να αδικούμε
(σ.σ.: ο ΣΥΡΙΖΑ) τα ΜΜΕ, για να μη μας αδικούν»
και ο Παύλος Πολάκης σήκωσε τα… καταδιωκτι-
κά. Δυστυχώς, αυτή είναι η σχέση της Κουμουν-
δούρου με την επικοινωνία: η αλήθεια δεν έχει
καμία σημασία. Και δεν υπάρχει χώρος για τη
λογική.

Αλλά, ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά. Η
Βουλή -επιτέλους- έκανε νόμο του κράτους το
δικαίωμα των Ελλήνων του εξωτερικού να ψη-
φίζουν απ’ όπου και αν βρίσκονται. Δεκαετίες
μετά τη σχετική συνταγματική πρόβλεψη! Ο Θο-
δωρής Λιβάνιος ανεβαίνει στο βήμα (σ.σ.: το
απόγευμα της Τρίτης) για τη δευτερολογία του,
δηλώνει τη συντριβή του για το δυστύχημα στην
Κάρυστο και -για να περάσει στο θέμα της συζή-

τησης- λέει τη φράση «δυστυ-
χώς ή ευτυχώς η ζωή συνεχί-
ζεται». Και στα τρολ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ εμφανίζεται ο τίτλος «Λι-
βάνιος για Καναντέρ: Η ζωή
συνεχίζεται»! Τα συμπερά-
σματα δικά σας. 

Μιλώντας στην εκπομπή της
Νατάσας Γιάμαλη στο «Κόντρα»
η Έφη Αχτσιόγλου μίλησε για
μία σχέση εμπιστοσύνης ΣΥΡΙ-

ΖΑ - ΜΜΕ. «Να μην τα αδικούμε για να μη μας
αδικούν», είπε χαρακτηριστικά η υποψήφια πρό-
εδρος του κόμματος. Ο Παύλος Πολάκης άστρα-
ψε και βρόντηξε: «Τώρα πήρα είδηση τη δήλωση:
“να μην αδικούμε τους δημοσιογράφους για να
μην μας αδικούν”!!! ΣΟΒΑΡΑ ΤΩΡΑ;;;». Προφανώς
τα τρία ερωτηματικά είναι σχήμα λόγου, καθώς ο
αψύς Κρητικός ξεκαθάρισε ότι θα συνεχίσει να
αδικεί όσους δημοσιογράφους δεν θεωρεί ο ίδιος
αντικειμενικούς. Με βάση τα υποκειμενικά του
κριτήρια, βεβαίως-βεβαίως. 

Είναι προφανές ότι στην Κουμουνδούρου οι
διακριτοί ρόλοι, ακόμη και οι ανταγωνιστικοί, ο
σεβασμός στην άποψη του άλλου, ακόμη και όταν
διαφωνείς, η υποχρέωση ακριβούς αποτύπωσης
θέσεων και γεγονότων δεν έχουν καμία σημασία,

αν δεν συμφωνούν με την κομματική γραμ-
μή και το συμφέρον του «μαγαζιού».
Υπέρτατη αρχή και κανόνας ότι νομίζουν
ό,τι τους συμφέρει. Και λέμε «νομίζουν»,
γιατί τα πρόσφατα εκλογικά αποτελέ-
σματα του Μαΐου και του Ιουνίου θα
έπρεπε να τους είχαν ταρακουνήσει. 

Αλλά, όχι! Παραμένουν αμετακίνητοι
στις ιδεοληψίες τους. 

Τελικά υπάρχουν ή δεν υπάρχουν δικαστές στις

Βρυξέλλες; Γιατί οι αποκαλύψεις για τον αδιάφθο-

ρο κ. Κλεζ (τον γνωρίσαμε στην υπόθεση Καϊλή) εί-

ναι συγκλονιστικές. Μετά τα μαντάτα πως ο γιος του

ήταν συνεταίρος με συγγενή εμπλεκόμενου προ-

σώπου στο Qatargate (με ευρωβουλευτή που ελέγ-

χεται για χρηματισμό) έσκασε μύτη και η Λιβύη να

τον κατηγορεί πως έπαιξε το παιχνίδι του Βέλγου

διαδόχου στη δέσμευση 15 δισ. ευρώ του λιβυκού

κράτους μετά την πτώση Καντάφι! Ουάου! Προφα-

νώς ο κ. Κλεζ έχει το τεκμήριο της αθωότητας, αλλά

προκύπτουν ορισμένα θέματα. Κυρίως για

εκείνους που είχαν σπεύσει να αποθεώσουν τη

βελγική δικαιοσύνη, απαξιώνοντας ταυτόχρονα

την ελληνική. Φανταστείτε τι θα έλεγαν στον

ΣΥΡΙΖΑ αν στη θέση του κ. Κλεζ ήταν ένας

Έλληνας δικαστής. Θα είχαν σηκώσει τον

κόσμο στο ένα ποδάρι. Σε κάθε περίπτω-

ση, είναι πολλά τα λεφτά, μεγάλα τα συμ-

φέροντα και χρειάζεται όλοι να είναι επι-

φυλακτικοί.  Γιατί ,  όποιος βιάζεται

σκοντάφτει!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Η σκέψη μας μαζί τους

Καλημέρα σας, κ. Κλεζ!

� Το γεγονός πως στον ΣΥΡΙΖΑ αισθάνονται δικαιωμένοι

από τις καταστροφικές πυρκαγιές είναι κάτι που ξεπερ-

νά κάθε όριο λογικής και παραλογισμού. Είναι τρομερό να

διαβάζει κανείς στους «λογαριασμούς» που στηρίζουν την

αξιωματική αντιπολίτευση σχόλια του τύπου «καλά να πάθε-

τε», «μετά την απομάκρυνση από το ταμείο κανένα λάθος

δεν αναγνωρίζεται» κοκ. 

••••••••••••

� Αλλά αυτό είναι το πρόβλημά τους. Αντιμετωπίζουν

τις εκλογές ως «ταμείο». Στο οποίο πηγαίνει πότε ο

ένας και πότε ο άλλος. Και στο ενδιάμεσο, όποιος δεν επιλε-

γεί από τον ελληνικό λαό δικαιούται να λέει ό,τι θέλει. Όμως,

δεν είναι έτσι. Και αυτό θα έπρεπε να το γνωρίζουν. Καμιά

φορά καταψηφίζεται και η αντιπολίτευση (σ.σ.: δείτε τη δι-

πλανή στήλη). 

� Σε κάθε περίπτωση, καθώς είναι σε εξέλιξη η διαδι-

κασία για τη διαδοχή του προέδρου Αλέξη, καλό θα

ήταν να μιλήσουν για το θέμα οι υποψήφιοι πρόεδροι. Ο Στέ-

φανος Τζουμάκας είπε ότι τις φωτιές τις βάζουν εταιρείες

για να κάνουν ανεμογεννήτριες. Η Έφη Αχτσιόγλου, ο Νίκος

Παππάς και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος τι λένε; Έχει σημασία

ο κόσμος να μάθει τις απόψεις τους. 

••••••••••••

� Από εκεί και πέρα θα πρέπει και οι πολίτες να αντιλη-

φθούν πως δεν γίνεται να υπάρχει ένα πυροσβεστικό

όχημα, ένα πυροσβεστικό αεροπλάνο δίπλα σε κάθε σπίτι

στο βουνό. Έχει έρθει η ώρα κάθε οικισμός να έχει τη δική

του άμυνα (αντιπυρική ζώνη) και κάθε σπίτι στο δάσος τα δι-

κά του μέτρα προστασίας. Υπάρχουν πλέον η απαραίτητη τε-

χνογνωσία και ο απαραίτητος εξοπλισμός. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com
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Και βγαίνει το βίντεο παντού
και χαμός: Έπεσε διότι έτσι,
όχι, έπεσε διότι γιουβέτσι.
«Δεν ξέρετε εσείς, κύριε»
(γιατί εσύ ξέρεις; Τι είσαι, ει-
δικός Canadairολόγος;).
Σύντομα οι απλές διαφωνίες
εξελίσσονται σε μάχες, πο-
λέμους, βρισιές, κατάρες,
διαγραφές και μπλοκαρί-
σματα. Οι βεβαιότητες βγαί-

νουν πάνοπλες από το συρτάρι και όλοι γινόμαστε ξανά ειδικοί
επί παντός. Και κάπου ανάμεσα στις βρισιές, τις κατάρες και τις
βεβαιότητες χάνεται ως συνήθως η ουσία. 

Τ
ην αμαρτία μου θα την πω. Το είδα αμέσως το βίντεο με την πτώση

του Canadair. Διάβασα στα social ότι υπάρχει και το έψαξα. Το

άνοιξα. Το είδα. Ξανά και ξανά και ξανά και μπορεί και τώρα που

γράφω να το δω πάλι. Είναι άλλοθι ότι είναι η δουλειά μου τέτοια που

πρέπει να τα βλέπω όλα; Μπορεί, δεν ξέρω.

Όσο το έβλεπα το βίντεο, σκεφτόμουν: Έχουμε 89 εναέρια μέσα πυρό-

σβεσης (όχι, δεν θα κουβεντιάσουμε σήμερα αν επαρκούν, άλλη μέρα

αυτό). Από τα 89, τα 32 είναι κατασβεστικά. Επί δύο χειριστές το καθένα,

ας πούμε χοντρικά ότι 60 άνθρωποι ήταν εκείνη τη στιγμή της συντριβής

στον αέρα και πάλευαν με τις φωτιές.

Οπότε χοντρικά 60 οικογένειες τους περίμεναν να επιστρέψουν το

βράδυ στα σπίτια τους. Κι εκεί που χάζευαν στα social ή κοιτούσαν ειδή-

σεις, βλέπουν ένα Canadair να πετάει το φορτίο του, να στρίβει δεξιά και

σε δευτερόλεπτα να καρ-

φώνεται στο έδαφος. Βλέ-

πουν δύο ανθρώπους να γί-

νονται στάχτη και καπνός.

Όλα αυτά πριν βγουν επίση-

μες ανακοινώσεις, πριν μά-

θουμε ποιο ήταν το συγκε-

κριμένο αεροσκάφος και

φυσικά πριν γίνουν γνωστά

τα ονόματα των δύο χειρι-

στών.

Δεν θα ήθελα να είμαι στη

θέση των 60 οικογενειών.

Ούτε εσείς, φαντάζομαι.

Ούτε κι εκείνοι που έπαιξαν

το βίντεο, είτε στα ΜΜΕ είτε στα social. 

Έχουμε πάθει κάποιου είδους ανοσία πλέον στην καταστροφή, στον

θάνατο, στην ανθρώπινη αγωνία. Την παρακολουθούμε ως κάποιου εί-

δους αξιοθέατο, αδηφάγα ενίοτε, διότι είναι τόσο πολλή και τόσο παντού

που δεν χορταίνεις. Και θες συνέχεια περισσότερη. Σαν ναρκωτικό.

Πόλεμοι σε ζωντανή σύνδεση, σεισμοί σε ζωντανή σύνδεση, αεροπλά-

να που πέφτουν σε ζωντανή σύνδεση, άνθρωποι που υποφέρουν, πονά-

νε, ξεσπιτώνονται, πεθαίνουν σε ζωντανή σύνδεση. Σε μια οθόνη μπρο-

στά σου, κάπως σαν ταινία, κάπως σαν η φαντασία να μπερδεύεται με την

πραγματικότητα, κάπως σαν σκηνοθετημένα έργα.

Μόνο που στην πραγματική ζωή τίποτε δεν είναι σκηνοθετημένο. Οι νε-

κροί δεν θα σηκωθούν, δεν θα υποκλιθούν στο κοινό, δεν θα χαμογελά-

σουν με το χειροκρότημα, δεν θα πέσει η αυλαία, δεν θα πάνε σπίτια τους.

Τι μας λες δηλαδή, Μαρία; Δεν θα έπρεπε να παίξει το βίντεο; Δεν είναι

scoop, ειδησάρα, ντοκουμέντο, δημοσιογραφική επιτυχία; Είναι όλα αυ-

τά, αλλά όχι, δεν θα έπρεπε να παίξει πουθενά πριν ανακοινωθούν τα

ονόματα των ανθρώπων. Και δεν είμαι βέβαιη πλέον ότι θα έπρεπε να

παίξει και μετά. Όχι πάντως πριν περάσει κάποιο διάστημα, πριν οι οικο-

γένειες κλάψουν και θάψουν τους νεκρούς τους. Δεν προσφέρει απολύ-

τως τίποτε στην κοινή γνώμη, αλλά ούτε καν και στην κατανόηση του γε-

γονότος. Την κατανόηση του γεγονότος θα την αναλάβουν οι εμπειρο-

γνώμονες. Στο κοινό προσφέρει μόνο καταστροφολαγνεία και μια πρώ-

της τάξεως ευκαιρία για να πλακωθούμε στα social πάνω σε πράγματα

για τα οποία δεν έχουμε απολύτως καμία γνώση...

Στις οικογένειες προσφέρει τον προσωπικό τους εφιάλτη σε μια διαρ-

κή λούπα: Κοίτα, έτσι πέθανε. Ξανά και ξανά και ξανά. 

Θάνατος σε... ζωντανή σύνδεση

Αν την εποχή του Νέρωνα υπήρχε ίντερ-
νετ, είναι βέβαιο ότι πάρα πολύς κόσμος θα
παρακολουθούσε με άγρια ευχαρίστηση τη
μεγάλη πυρκαγιά που κατέκαψε τη Ρώμη.
Ο Νέρων δεν είχε αυτή την τύχη κι έτσι κα-
θόταν και τραγούδαγε την ομορφιά της
καιόμενης πόλης μόνος του στο παλάτι του,
περιτριγυρισμένος από πάνοπλους πραι-
τωριανούς, για να προστατευτεί από το
έξαλλο πλήθος. Αν ήταν πιο έξυπνος, βέβαια, θα είχε εξασφαλίσει στο πλήθος μια θέ-
ση στον εξώστη. Και θα τραγουδούσαν όλοι μαζί παρέα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Οι άσχημες

αλήθειες όμορφα

κρύβονται

Είναι βολικό όλο αυτό. Πολώνει τον κόσμο και θαμπώνει την αλή-
θεια. Όσο τσακώνεται ο ένας με τον άλλον για το αν το Canadair
έστριψε 2 ή 3 μοίρες δεξιά και αν έπρεπε να έχει σύστημα εκτό-

ξευσης των καθισμάτων (στα 5 μέτρα από το έδαφος και συνήθως
πάνω από τη φωτιά είναι πάρα πολύ καλή ιδέα να εκτοξευτούν οι

πιλότοι), αποσιωπάται η μεγάλη συζήτηση, εκείνη για το αν θα
έπρεπε να είμαστε καλύτερα προετοιμασμένοι, αν θα έπρεπε να

έχουμε πιο νέα σε ηλικία και κυρίως περισσότερα αεροσκάφη, αν
αυτοί οι άνθρωποι που πετάνε εκεί πάνω έχουν εξοντωθεί στο τέ-

λος της μέρας, αν αμείβονται επαρκώς και πολλά ακόμη.

@Μια θέση στον εξώστη
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Ω
ρα 15:00 της 25ης Ιουλίου 2023. Η
είδηση της συντριβής του πυρο-
σβεστικού αεροσκάφους Canadair

κοντά στο χωριό Πλατανιστός στην Κάρυ-
στο πέφτει σαν κεραυνός στην 112 Πτέρυγα
Μάχης, στην 355 Μοίρα Τακτικών Μεταφο-
ρών και σε όλη την Πολεμική Αεροπορία.

Τα πάντα «παγώνουν».
Από τη Διοίκηση και τους
τεχνικούς μέχρι τον τελευ-
ταίο σμηνίτη. Ένα «όχι ρε
φίλε...» είναι στα χείλη
όλων, που αδυνατούν να πι-
στέψουν ότι η μοίρα χτύπη-
σε ξανά τα ελληνικά πυρο-
σβεστικά «φτερά». 

Ακολούθησε η ερώτηση «ποιο αεροσκά-
φος ήταν» και «ποιοι ήταν οι χειριστές». Ο
Χρήστος και ο Περικλής... Δύο νεαρά παι-
διά, 34 και 27 ετών, πιλότοι με εμπειρία στα
Canadair, εξαιρετικοί χαρακτήρες και ιδι-
αίτερα αγαπητοί στη Μοίρα.

«Όχι, δεν είναι δυνατόν»
Μηχανικοί και τεχνικοί αφήνουν κάτω τα

εργαλεία. Μια εκκωφαντική σιγή έχει κυ-
ριεύσει όλη την 112 Πτέρυγα Μάχης. Το αε-
ροσκάφος δεν το είχαν δει το τελευταίο
24ωρο, καθώς λόγω των πολύ ψηλών θερ-
μοκρασιών στην Ελευσίνα (άνω των 38
βαθμών) το Canadair μεταστάθμευσε στο
αεροδρόμιο της Νέας Αγχιάλου στον Βόλο
για να μπορεί να απογειώνεται χωρίς προ-
βλήματα, μιας και τα Canadair έχουν όριο
τους 38 βαθμούς για να επιχειρούν.

Τα μάτια καρφωμένα στα κινητά. Όλοι
βλέπουν το καθηλωτικό βίντεο της ΕΡΤ και
του εικονολήπτη Γιώργου Αγνίδη, που έτυ-
χε να τραβάει πλάνα για τη δημόσια τηλεό-
ραση τη στιγμή της συντριβής. 

«Όχι, δεν είναι δυνατόν να φύγουν έτσι»,
λένε όλοι, παρατηρώντας τον πλωτήρα να
αποκολλάται, τη στιγμή που έχει ήδη ση-
μάνει συναγερμός στην Πτέρυγα Μάχης
για τον εντοπισμό του Σμηναγού και του
Ανθυποσμηναγού. Οι στιγμές είναι δραμα-
τικές...

Στα πύρινα μέτωπα ωστόσο, οι επιχειρή-
σεις κατάσβεσης συνεχίζονται. Στη Ρόδο
οι κάτοικοι προσπαθούσαν με νοήματα και
σήματα να δώσουν κουράγιο στους πιλό-
τους που δεν σταμάτησαν λεπτό να επιχει-
ρούν.

Με σφιγμένες γροθιές και τα χέρια ψηλά,
οι κάτοικοι στο Γεννάδι της Ρόδου προσπα-
θούσαν να εκφράσουν τη συμπαράστασή
τους στους πιλότους των Canadair που πε-
τούσαν πάνω από τα κεφάλια τους. Μια αλ-
ληλεγγύη μοναδική, μια δύναμη που με
κάθε τρόπο προσπαθούσαν να στείλουν
μέσα στο cockpit του αεροσκάφους.

Η μέρα πέφτει. Τα αεροσκάφη και τα ελι-
κόπτερα γυρνούν σταδιακά στις Μοίρες.

Χείλη σφιγμένα, κεφάλια κατεβασμένα,
λέξεις δεν βγαίνουν. Κάποιοι κοιτούν ξανά
και ξανά το βίντεο της συντριβής, προσπα-
θώντας να αντιληφθούν τι συνέβη τα μοι-
ραία δευτερόλεπτα.

Τι μπορεί να συνέβη;
Είναι αλήθεια πως αυτό που επιδιώκουν

οι ιπτάμενοι των πυροσβεστικών αερο-
σκαφών είναι να φτάσουν όσο το δυνατόν
πιο κοντά στη φωτιά. Όσο πιο χαμηλά τόσο
πιο επιτυχημένη η ρίψη του νερού, μιας
και το νερό, αν φύγει από ψηλά, σημαντική
ποσότητα ενδέχεται να εξατμιστεί από τις
υψηλές θερμοκρασίες.

Αυτό το πάθος, η αυταπάρνηση και η σι-
γουριά στις δυνατότητές τους φαίνεται
πως έπαιξαν ρόλο στο μοιραίο δυστύχημα
της Καρύστου.

Το αεροσκάφος CL-215, με κυβερνήτη
τον 34χρονο Σμηναγό Χρήστο Μουλά και
συγκυβερνήτη τον 27χρονο Ανθυποσμηνα-
γό Περικλή Στεφανίδη, επιχειρούσε για
ώρα στο μέτωπο της Καρύστου, κοντά στο
χωριό Πλατανιστός. Με μεγάλη γωνία κα-
θόδου προσέγγιζε την εστία μέσα στη χα-
ράδρα και τη χτυπούσε. Σύμφωνα με μαρ-
τυρίες, αυτό που κατάφεραν οι χειριστές
του μοιραίου CL-215 με σειριακό αριθμό

«1055» καθώς και το ζευγάρι τους, ένα
ακόμα Canadair, ήταν συγκλονιστικό, πε-
ριορίζοντας με ρίψεις αυτοθυσίας μέσα
στη χαράδρα το πύρινο μέτωπο που νωρί-
τερα απειλούσε οικισμούς.

«Πάμε για τελευταίο εφοδιασμό και
φεύγουμε». Αυτά ήταν τα τελευταία λόγια
των δύο χειριστών, λίγα λεπτά πριν τη συν-
τριβή. Το αεροσκάφος έχει ολοκληρώσει
την υδροληψία και ετοιμάζεται να χτυπήσει
για τελευταία φορά την εστία, που είναι ήδη
εξαιρετικά περιορισμένη και δεν απειλεί.
Βυθίζεται υποδειγματικά στη χαράδρα και
αφήνει με χειρουργική ακρίβεια τους τό-
νους νερού.

Μια συστάδα δέντρων, ωστόσο, φαίνεται
πως αποβαίνει μοιραία. Το δεξί ακροπτε-
ρύγιο του αεροσκάφους και ο πλωτήρας
χτυπούν στα κλαδιά. Ο πλωτήρας αποκολ-
λάται και πέφτει στο έδαφος. Το CL-215
παίρνει απότομη δεξιά κλίση, με τους χει-
ριστές να είναι αδύνατο να το επαναφέ-
ρουν. Ο λόγος; Όπως εκτιμούν έμπειροι πι-
λότοι, πιθανότατα τα κλαδιά να προκάλε-
σαν ζημιά και στο ακροπτερύγιο ελιγμού
που βρίσκεται στο πίσω μέρος του φτερού
του αεροσκάφους. Έτσι, παρά την προσπά-
θεια των ιπτάμενων να στρέψουν το Cana-
dair αριστερά δίνοντας παράλληλα ώθηση

στους κινητήρες, το κατεστραμμένο πτερύ-
γιο ελιγμού δεν ανταποκρινόταν. Κάθε δυ-
νατότητα ελέγχου είχε πλέον χαθεί. Έτσι
εξηγείται και η συντριβή σε ελάχιστα δευ-
τερόλεπτα.

Συνεχίζουμε...
Με τα δάκρυα στα μάτια των συναδέλ-

φων του Σμηναγού Χρήστου Μουλά και του
Ανθυποσμηναγού Περικλή Στεφανίδη να
μην έχουν στεγνώσει, ωστόσο για τις Μοί-
ρες των πυροσβεστικών αεροσκαφών χρό-
νος για θρήνος δεν υπάρχει, όσο και αν
ακούγεται κυνικό.

Οι μηχανικοί όλη τη νύχτα συντηρούσαν
τα CL-215 και τα CL-415 Canadair που από
τις 06:00 σήμερα το πρωί ρίχτηκαν ξανά
στη μάχη της κατάσβεσης. 

Με κόμπο στον λαιμό και σφίξιμο στο
στομάχι, οι ιπτάμενοι μπήκαν ξανά στο πι-
λοτήριο και απογειώθηκαν για τα πύρινα
μέτωπα. Όσο κι αν η σκέψη τους είναι
στους δύο αδικοχαμένους συναδέλφους
τους, πρέπει να αφοσιωθούν στο λειτούρ-
γημά τους, στο καθήκον που τους καλεί να
βοηθήσουν αυτούς που με υψωμένες γρο-
θιές τούς δίνουν κουράγιο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα τελευταία λόγια των χειριστών πριν από 
τη συντριβή του μοιραίου Canadair - H παγωμάρα 

και τα δάκρυα των συναδέλφων τους στην 
112 Πτέρυγα Μάχης αμέσως μετά την τραγωδία

«Πάμε για τον τελευταίο 
εφοδιασμό και φεύγουμε»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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O
λη η Ελλάδα θρηνεί για τους δύο πιλότους που έχα-
σαν τη ζωή τους ενώεπιχειρούσαν στο πύρινο μέτω-
πο στην Κάρυστο. Από την πρώτη στιγμή της τραγω-

δίας πλήθος μηνυμάτων αναρτήθηκαν στα social media για
τους ήρωες Χρήστο Μουλά και Περικλή Στεφανίδη που έπε-
σαν την ώρα του καθήκοντος δίνοντας μάχη με τις φλόγες.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος,
έγραψε στον προσωπικό λογαριασμό του στο twitter:
«Ημέρα οδύνης για την Ελλάδα, τις Ένοπλες Δυνάμεις και
την Πολεμική Αεροπορία, μετά την πτώση του Canadair
CL-215 και την απώλεια του Σμηναγού (Ι) Χρήστου Μουλά
και του Ανθυποσμηναγού (Ι) Περικλή Στεφανίδη, την ώρα
που έδιναν μάχη για την κατάσβεση πυρκαγιάς στην Κάρυ-
στο. Οι σκέψεις μας στους οικείους τους! Δεν υπάρχουν
λόγια!».

«Ανεξίτηλο σημάδι»
Συγκινεί το «αντίο» του Γιώργου Κορνελάκη, ξαδέρφου

του σμηναγού: «Τόσο μικρός, αλλά πρόλαβες με το μυαλό
σου, την καλοσύνη σου, την σπιρτάδα σου να αφήσεις ανε-
ξίτηλο το σημάδι σου, όλοι μας έχουμε τεράστια ανάγκη τέ-
τοιας ανθρωπιάς και τέτοιας ενέργειας στις ζωές μας! Ξά-
δερφε Xristos Moulas θα σε θυμάμαι πάντα! Ήρωας που
έπεσε στο καθήκον για την πατρίδα! Σ’ αγαπώ!»

Συντετριμμένος και ο αντιδήμαρχος Χανίων Γιάννης
Γιαννακάκης, που ήταν συμμαθητής του αδικοχαμένου
Χρήστου Μουλά: «Χρήστο, κάθε φορά που έβλεπα πυρο-
σβεστικά αεροπλάνα σε σκεφτόμουν. Θαύμαζα το θάρρος
και τις ικανότητές σου να πολεμάς τον πύρινο εχθρό τόσα
χρόνια… Δεν τολμώ να φανταστώ πόσες ζωές έσωσες, πό-
σα σπίτια γλίτωσες, πόσες εστίες έσβησες όσα χρόνια πε-
τούσες. Το μόνο όμως που δεν θα μπορούσες να σβήσεις
είναι η ανάμνηση του πηγαίου σου χαμόγελου από όσους
συναντήθηκαν μαζί σου. Από όσους σε συναντήσαμε σε

αυτή τη σύντομη διαδρομή. Μια διαδρομή που για σένα
ήταν μια σταθερή πορεία προς το φως. Καλό ταξίδι, Χρή-
στο».

«Το “ευχαριστώ μας” λίγο»
Συλλυπητήριο μήνυμα ανάρτησε και ο δήμαρχος Αποκο-

ρώνου: «Η θλίψη μεγάλη… Όλη η Ελλάδα θρηνεί για τους
νέους που με αυταπάρνηση υπηρέτησαν την πατρίδα, προ-
σπαθώντας να σώσουν ανθρώπινες ζωές, σπίτια και ολό-
κληρες εκτάσεις και έχασαν τόσο άδικα τη ζωή τους. Η ευ-
γνωμοσύνη μας μεγάλη και το “ευχαριστώ” μας λίγο…».

Ο αντιπεριφερειάρχης Χανίων Νικόλαος Καλογερής
έγραψε: «Με βαθιά οδύνη πληροφορηθήκαμε τον χαμό
των δύο παιδιών μας, που έπεσαν ηρωικά, πιστοί στο καθή-
κον και στον όρκο που έδωσαν στη Μητέρα Πατρίδα να την

υπερασπίζονται και να την προστατεύουν ακόμη και με την
ίδια τους τη ζωή. Βαρύ το πένθος για τα Χανιά, την ιδιαίτερη
πατρίδα του ενός από τα δύο παλικάρια μας, φτωχά τα λό-
για για να το περιγράψουν. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα
τους σκεπάσει…».

Σε συλλυπητήριο μήνυμά του ο δήμαρχος Χανίων Πανα-
γιώτης Σημανδηράκης αναφέρει: «Η Ελλάδα σήμερα πεν-
θεί την απώλεια δύο νέων εν ενεργεία πιλότων που βρέθη-
καν αντιμέτωποι με την πύρινη λαίλαπα και που με αυτοθυ-
σία κλήθηκαν να εκπληρώσουν το καθήκον τους, λαμβά-
νοντας μέρος σε κατασβέσεις πυρκαγιών που εδώ και μέ-
ρες μαίνονται σε όλη την Ελλάδα…».

Φίλη του 27χρονου ανθυποσμηναγού Περικλή Στεφανί-
δη, ο οποίος ήταν συγκυβερνήτης στο μοιραίο πυροσβεστι-
κό αεροπλάνο, ραγίζει καρδιές με τον αποχαιρετισμό στον
φίλο της, ο οποίος, όπως γράφει, είχε περάσει στην Ικάρων
με τη δεύτερη. Όπως γράφει στην ανάρτησή της στο Face-
book, ο Περικλής Στεφανίδης τής είχε πει ότι «εγώ από μι-
κρός Ίκαρος ήθελα να γίνω».

«Τώρα έγινες αθάνατος»
Στην τελευταία τους συνάντηση, ο αδικοχαμένος ανθυ-

ποσμηναγός είχε απαντήσει «με καμάρι» με τη φράση
«σβήνω φωτιές» στο ερώτημα πώς πάνε οι πτήσεις.
«Ήσουν το καλύτερο παιδί. Και τώρα έγινες ΑΘΑΝΑΤΟΣ.
Κρίμα τα νιάτα σου, αγόρι μου. Και τα δικά σου και του κυ-
βερνήτη σου. Αντίο, Περικλή μου. Για όσους σε γνωρίζαμε
ήσουν ήρωας και πριν τη σημερινή σου θυσία», καταλήγει
στην ανάρτησή της.

Για τον άδικο χαμό των δύο ηρωικών πιλότων μίλησε
στην ΕΡΤ ο Κώστας Τσίγκας, πρόεδρος της Ένωσης Αξιω-
ματικών Πυροσβεστικής: «Ήταν κάτι τραγικό. Μας συγκλό-
νισε όλους. Θα συνεχίσουμε και να τους θυμόμαστε και να
εκτελούμε το καθήκον μας που πρέπει και επιβάλλεται».

Πριν από μερικές ημέρες, σε αναλυτικό
ρεπορτάζ εξηγούσαμε τους λόγους που η
χώρα μας δεν έχει αποκτήσει ακόμα νέα
πυροσβεστικά αεροσκάφη.

Είναι αλήθεια πως η Πολεμική Αεροπο-
ρία έχει κάνει άλματα προόδου, με τους
έμπειρους τεχνικούς στην ΕΑΒ, αλλά και
στο εργοστάσιο της HAF στην Ελευσίνα να
δίνουν μάχη με τον χρόνο για να παραδώ-
σουν εγκαίρως συντηρημένα Canadair. 

Αποτέλεσμα, τόσο η διαθεσιμότητα των
CL-215 όσο και των CL-415 τη φετινή χρο-
νιά να χαρακτηρίζεται ικανοποιητική, με τα
αεροσκάφη που δόθηκαν προς συντήρηση
να παραδίδονται στην Πολεμική Αεροπο-
ρία εγκαίρως και απολύτως εντός χρονο-
διαγράμματος.

Επιπλέον, για την εξυπηρέτηση των άμε-
σων και καθημερινών αναγκών, δεκάδες
έμπειροι τεχνικοί από την ΕΑΒ μετακινή-
θηκαν στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην Ελευ-
σίνα για τους δύσκολους μήνες του καλο-
καιριού, με τη στρατιωτική ηγεσία να μερι-
μνά από νωρίς ώστε να υπάρχει πάντα
προσωπικό στο Κρατικό Εργοστάσιο Αε-
ροσκαφών.

Η δέσμευση Μητσοτάκη 
και το «αγκάθι»

«Αυτό το οποίο μπορούμε να κάνουμε
εμείς είναι να φροντίσουμε να αναβαθμί-
σουμε τα αεροπλάνα σας και φυσικά να
αποκτήσουμε το συντομότερο δυνατόν
καινούργια Canadair, για να αντικαταστή-

σουμε κυρίως τα παλαιότερα, τα CL-215».
Τα λόγια αυτά ανήκουν στον πρωθυπουργό
κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος επισκέ-
φθηκε πριν λίγα 24ωρα την 383 Μοίρα Ει-
δικών Επιχειρήσεων και Αεροπυρόσβε-
σης και την 355 Μοίρα Τακτικών Μεταφο-
ρών, οι οποίες συμμετέχουν στις επιχειρή-
σεις αεροπυρόσβεσης.

Η αλήθεια είναι ότι από το 2021 ο κ. Μη-
τσοτάκης είχε εκφράσει την πρόθεση της
χώρας μας να αποκτήσει τον τελευταίο τύ-
πο του αεροσκάφους αεροπυρόσβεσης, το
CL-515. Το ζήτημα μάλιστα είχε τεθεί και
σε συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, όπου συζητή-
θηκε η πρόθεση αγοράς οκτώ σύγχρονων
πυροσβεστικών αεροσκαφών έναντι 1,7
δισ. ευρώ.

Ωστόσο, η κατασκευάστρια εταιρεία της
νέας γενιάς Canadair, η De Havilland Ca-
nada, παρά το γεγονός ότι από τον Μάρτιο
του 2022 έχει προαναγγείλει την έναρξη
κατασκευής των DHC-515 Firefighter, μέ-
χρι στιγμής φέρεται να μην έχει βάλει ού-
τε... βίδα!

Τι περιμένει; Να δοθεί ικανός αριθμός
παραγγελιών για να ανοίξει τη γραμμή πα-
ραγωγής του!

Παρά το γεγονός ότι και άλλες χώρες
έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για απόκτηση
του πλέον σύγχρονου πυροσβεστικού αε-
ροσκάφους και η ΕΕ έχει επισημάνει την
ανάγκη ευρωπαϊκού στόλου άνω των 20
αεροσκαφών Canadair CL-515, η εταιρεία
δεν κολλάει ούτε λαμαρίνα.

Οι διαθεσιμότητες Canadair και το «κόλλημα» με την αγορά νέων 

Ραγίζουν καρδιές τα μηνύματα
«αποχαιρετισμού» στους δύο ήρωες
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ι δασικές πυρκαγιές στην Ελλάδα το
2023 έλαβαν χώρα κυρίως μετά τις 17
Ιουλίου σε Ανατολική Αττική, Αχαΐα,

Κορινθία, Λαγονήσι, Λουτράκι, Μέγαρα, Κου-
βαρά Αττικής, Οινόη, Ρόδο, Κέρκυρα, Λαμία,
Μαγνησίας και άλλες περιοχές της χώρας,
προκαλώντας μεγάλες περιβαλλοντικές κα-
ταστροφές και την εκκένωση περιοχών από
χιλιάδες κατοίκους και επισκέπτες.

Μέχρι τις 25 Ιουλίου, εξαιτίας των φετινών
δασικών πυρκαγιών, έχασαν συνολικά τη ζωή
τους πέντε άνθρωποι: οι δύο χειριστές-πιλότοι
της ΠΑ από τη συντριβή ενός Canadair στην
Εύβοια, ένας κτηνοτρόφος στην ορεινή Εύβοια
στον Δήμο Καρύστου, ενώ χθες στον θλιβερό
κατάλογο προστέθηκαν ακόμη δύο νεκροί στη
φωτιά της Μαγνησίας: μια ηλικιωμένη γυναίκα
που βρέθηκε απανθρακωμένη σε τροχόσπιτο
στο Χοροστάσι Αλμυρού και ένας 50χρονος
κτηνοτρόφος στον Άγιο Γεώργιο Φερών.

Όλεθρος
Η νέα μεγάλη φωτιά ξέσπασε στη Μαγνησία

με διαφορά λίγης ώρας από εκείνη στην Πάλ-
τση του Νότιου Πηλίου. Ξεκίνησε από το Βε-
λεστίνο, έφτασε στον Άγιο Γεώργιο και κατευ-
θυνόταν προς το Σέσκλο. Λίγο μετά τις 15.30
μήνυμα από το 112 καλούσε τους κατοίκους
από το Βελεστίνο, το Σέσκλο και τον Άγιο Γε-
ώργιο Φερών σε ετοιμότητα για εκκένωση.

Μεγάλη ήταν η κινητοποίηση της Πυροσβε-
στικής ώστε να μη φτάσει η φωτιά στη Χαλυ-
βουργία και το εργοστάσιο ανακύκλωσης,
εκεί όπου υπήρχαν αποθηκευμένοι τόνοι από
πλαστικές ύλες, ενώ κοντά στην περιοχή του
Αγίου Γεωργίου Φερών βρίσκεται και το 304
ΠΕΒ, στρατιωτικό εργοστάσιο για την ανακα-
τασκευή αρμάτων μάχης.

Οι πυροσβεστικές δυνάμεις επιχειρούσαν
αδιάκοπα για την κατάσβεση των τεσσάρων
μετώπων, ενώ οι άνεμοι έπνεαν ισχυροί μετα-
φέροντας τις φλόγες δεξιά και αριστερά ανε-
ξέλεγκτα.

Νεκρή ανασύρθηκε ηλικιωμένη γυναίκα
χθες το απόγευμα στον οικισμό Χοροστάσι,
στον Αλμυρό Βόλου, σε τροχόσπιτο όπου διέ-
μενε με τον σύζυγό της. Η περιοχή ήταν γεμά-
τη ξερά χόρτα και παραδόθηκε γρήγορα στις
φλόγες. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο σύζυ-
γός της μεταφέρθηκε χωρίς τις αισθήσεις του
στο νοσοκομείο. Από την περιοχή είχε ζητηθεί
από τους κατοίκους να εκκενώσουν, όμως το
ζευγάρι παρέμεινε στην παραλία, σε μια από-
σταση τριών μέτρων από τη θάλασσα, παρά τις
εκκλήσεις για εκκένωση.

Δεξαμενές προπανίου
«Φύγετε, μη γίνει καμιά ζημιά, να σωθεί ο

κόσμος. Έχει δεξαμενές προπανίου στα 20
μέτρα», ανέφερε ο δήμαρχος Βόλου Αχιλλέας
Μπέος, ο οποίος περνούσε με το αυτοκίνητό
του από τα σημεία της μεγάλης φωτιάς στο
Βελεστίνο και καλούσε πολίτες και τηλεοπτι-
κά συνεργεία να απομακρυνθούν από το ση-
μείο.

Στις 6 το απόγευμα η φωτιά έφτασε στο Βε-
λεστίνο και στο Κέντρο Υγείας, ενώ δόθηκε
μεγάλη μάχη για να ανακοπεί από τις πυρο-
σβεστικές δυνάμεις - είχε προηγηθεί εντολή
εκκένωσης από το 112 στο Βελεστίνο. Το ανε-
ξέλεγκτο μέτωπο κατευθυνόταν προς τη ΒΙ-
ΠΕ, ενώ το μπαράζ μηνυμάτων από το 112 συ-
νεχίστηκε ζητώντας την εκκένωση των περιο-
χών Διμηνίου, Παλιουρίου και της ΒΙΠΕ.

Τραυματίστηκε πυροσβέστης
Με σοβαρά εγκαύματα δευτέρου βαθμού

σε χέρια, πόδια, πρόσωπο και πλάτη μετα-
φέρθηκε στο Κέντρο Υγείας Βελεστίνου ένας
πυροσβέστης, ο οποίος υπηρετούσε στην Κα-
τερίνη και επιχειρούσε μαζί με συναδέλφους
του στη φωτιά στο Βελεστίνο. Οι γιατροί προ-
σπάθησαν να τον σταθεροποιήσουν και στη
συνέχεια μεταφέρθηκε σε νοσοκομείο της
Αθήνας.

Το πύρινο μέτωπο έκαψε ακτίνα 10 χιλιομέ-
τρων, ενώ το έργο της πυρκαγιάς δυσχέραινε
ο άνεμος, οι ριπές του οποίου ξεπερνούσαν τα
8 Μποφόρ. Η φωτιά ήταν ανεξέλεγκτη και εκ-
κενώθηκαν σπίτια στις παρυφές του Βελεστί-
νου και στον Άγιο Γεώργιο. Εκεί σημειώθηκαν
ζημιές σε οικίες, ποιμνιοστάσια και κτηνοτρο-
φικές μονάδες.

Στις 6 το απόγευμα εστάλη μήνυμα εκκένω-
σης από το 112 στις περιοχές της Νέας Μαγνη-
σίας, της Μεγάλης Βρύσης και της Αγίας Πα-
ρασκευής και να κατευθυνθούν προς τη Στυ-
λίδα με ασφάλεια.

Φωτιά ξέσπασε και στον Κρόκιο Αλμυρού,
σε αγροτική έκταση. Στην περιοχή επιχείρη-
σαν 14 πυροσβέστες με 7 οχήματα και από αέ-
ρος συνέδραμε ένα ελικόπτερο. Η πυρκαγιά
ξέσπασε στο 293ο χλμ., με τις φλόγες να περ-
νούν πάνω από τη νησίδα της εθνικής οδού.

Η φωτιά που είχε εκδηλωθεί λίγο νωρίτερα
στην περιοχή Πάλτση του Νομού Μαγνησίας
τέθηκε γρήγορα υπό μερικό έλεγχο, λίγο πριν
από τη 1 το μεσημέρι, ενώ πρόλαβε να κάψει
ξερά χόρτα και δασική έκταση με κυπαρίσσια,
σύμφωνα με την Πυροσβεστική Υπηρεσία.

Εφιάλτης και στη Φθιώτιδα
Στις 5 χθες το απόγευμα μήνυμα εκκένω-

σης στάλθηκε και στους κατοίκους στα βόρεια
της Λαμίας. H φωτιά πέρασε τον δρόμο Λα-
μίας - Δομοκού και κατευθύνθηκε προς τη
συνοικία της Νέας Μαγνησίας. Πληροφορίες
έκαναν λόγο για πέντε καμένα σπίτια στον οι-
κισμό Αφανός.

Περιπολικά της Αστυνομίας και αυτοκίνητα
του δήμου ειδοποιούσαν τους κατοίκους της
Νέας Μαγνησίας, όσων τα σπίτια ήταν κοντά
στην αγροτική περιοχή, να τα εκκενώσουν και
να απομακρυνθούν, ενώ εκκενώθηκαν έξι
αγροικίες με οικόσιτα ζώα, καθώς οι φλόγες
είχαν φτάσει σε απόσταση αναπνοής.

Στην περιοχή επιχειρούσαν δύο αεροσκά-
φη Πετζετέλ από το αεροδρόμιο της Λαμίας
και ένα ελικόπτερο Έρικσον. Στην κατάσβε-
ση μετείχαν ισχυρές πυροσβεστικές δυνά-
μεις, εθελοντές και μια ομάδα εφέδρων κα-
ταδρομέων.

Ακόμη δύο νεκροί
από τις φονικές πυρκαγιές

Μια ηλικιωμένη και ένας κτηνοτρόφος στη Μαγνησία 
ήταν τα νέα θύματα της πύρινης λαίλαπας που κατακαίει 

την Ελλάδα εδώ και δέκα μέρες - Μεγάλη φωτιά 
με καμένα σπίτια και εκκενώσεις οικισμών στη Λαμία

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης κη-
ρύχθηκε όλο το νησί της Ρόδου με
απόφαση της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας. Εκτός της Δη-
μοτικής Ενότητας Νότιας Ρόδου, που
πλήττεται από την καταστροφική
πυρκαγιά, κηρύχθηκαν σε κατάστα-
ση έκτακτης ανάγκης και οι Δημοτι-
κές Ενότητες Ρόδου, Καλλιθέας, Ια-
λυσού, Πεταλούδων, Αφάντου και
Αρχαγγέλου.

Εγκλωβισμένο σε μια πύρινη κόλαση εί-

ναι το νησί και επί εννέα ολόκληρες μέρες

συνέχιζαν αμείωτα τη μάχη με τις αναζωπυ-

ρώσεις Πυροσβεστική, Στρατός, Αστυνομία,

εθελοντές και κάτοικοι. Το μεσημέρι της Τε-

τάρτης μια νέα αναζωπύρωση ανησύχησε

την περιοχή του Ασκληπιείου, ένα πύρινο

μέτωπο από τον οικισμό Βατί κατευθυνόταν

στην περιοχή. Αξίζει να σημειωθεί πως το

Ασκληπιείο είχε δοκιμαστεί ξανά τις προ-

ηγούμενες μέρες, όταν η φωτιά «έγλειψε»

τις αυλές των σπιτιών.

Στη Ρόδο τα πιο σοβαρά πύρινα μέτωπα

ήταν 2 και στα σημεία επιχειρούσαν 266 πυ-

ροσβέστες με 16 ομάδες πεζοπόρων, 55 οχή-

ματα, 5 ελικόπτερα και 3 αεροσκάφη.

«Η Ρόδος ζει δραματικές στιγμές ενός πα-

ρατεταμένου πύρινου εφιάλτη που δεν έχει

τέλος», ανέφερε σε ανάρτησή του στο Face-

book ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου

Γιώργος Χατζημάρκος. Χαρακτήρισε την πύ-

ρινη λαίλαπα λερναία ύδρα και διεμήνυσε ότι

ο αγώνας θα δοθεί μέχρι τέλους. «Καταλα-

βαίνω τα συναισθήματα όλων», είπε και δε-

σμεύτηκε ότι η επόμενη μέρα θα αρχίσει με

αναζητήσεις και απαντήσεις για την τραγω-

δία, τονίζοντας ότι θα είναι ο πρώτος που θα

ξεκινήσει τον κύκλο της συγγνώμης.
Ο δήμαρχος Ρόδου Αντώνης Καμπουρά-

κης (μικρή φωτό) αποφάσισε τη σύνταξη μη-
νυτήριας αναφοράς, η οποία θα κατατεθεί
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, έχοντας
συγκεντρώσει αποδεικτικά στοιχεία με βίν-
τεο και μαρτυρικές καταθέσεις για το αδίκη-
μα του εμπρησμού, από το οποίο προέκυψε
κίνδυνος για πράγματα και ανθρώπινες ζωές
αλλά και για το αδίκημα της απόπειρας αν-
θρωποκτονίας κατά συρροή με ενδεχόμενο
δόλο σε βάρος των μονίμων κατοίκων των
περιοχών, αλλά και σε βάρος όλων των φιλο-
ξενούμενων σε καταλύματα και ξενοδοχεία,
οι οποίοι αν δεν λειτουργούσαν ο αυτοδιοικη-
τικός και ο κρατικός μηχανισμός αλλά και ο
ηρωισμός και η αλληλεγγύη των Ροδίων, θα
είχαν χάσει τη ζωή τους.

Στην Κέρκυρα συνεχίστηκε η μεγάλη κινη-
τοποίηση στη μάχη κατά των αναζωπυρώσε-
ων. Το πιο κρίσιμο μέτωπο εντοπίστηκε στην
Κασσιόπη, τη στιγμή που στο νησί επιχειρού-

σαν 112 πυροσβέστες με πέντε ομάδες πεζο-
πόρα τμήματα, 36 οχήματα, ενώ ρίψεις πραγ-
ματοποιούσαν τρία ελικόπτερα και ένα αερο-
σκάφος. Δύσκολες ώρες έζησαν οι κάτοικοι
στις Λούτσες, το Σύκι και την Ημερολιά. Επέ-
στρεψαν στα σπίτια τους όσοι είχαν απομα-
κρυνθεί, ενώ οι παράτολμοι, που δεν ήταν λί-
γοι, κυρίως νεαρής ηλικίας, παρέμειναν στις
περιοχές προσφέροντας μεγάλη βοήθεια
στις πυροσβεστικές δυνάμεις.

Βοήθεια από τη Βουλγαρία
Από τη Βουλγαρία έφτασαν το χθες μεση-

μέρι στη Βόρεια Κέρκυρα 50 πυροσβέστες με
19 οχήματα προκειμένου να συνδράμουν τις

δυνάμεις πυρόσβεσης στην καταστροφική
πυρκαγιά που καίει τρία εικοσιτετράωρα. Τη
φιλοξενία των 50 πυροσβεστών από τη Βουλ-
γαρία εξασφάλισε ο Δήμος Κεντρικής Κέρ-
κυρας, σε συνεργασία με την Ένωση Ξενοδό-
χων του νησιού, στους οποίους παραχωρή-
θηκαν καταλύματα. Στο μέτωπο της Καρύ-
στου, στην περιοχή Πλατανιστός, συνέχιζαν
να επιχειρούν 100 πυροσβέστες με τέσσερις
ομάδες πεζοπόρο και 36 οχήματα.

Και στην Αμφίκλεια
Πυρκαγιά ξέσπασε και στην ευρύτερη πε-

ριοχή της Αμφίκλειας στη Φθιώτιδα. Η φω-
τιά ξέσπασε στην Κάτω Τιθορέα γύρω στις

17.30 σε αγροτοδασική έκταση και επιτόπου
έσπευσαν 14 πυροσβέστες με επτά οχήμα-
τα. Μήνυμα από το 112 καλούσε σε εκκένω-
ση από την Κάτω Τιθορέα προς την Άνω Τι-
θορέα. Ένα ακόμη μέτωπο που ξέσπασε
στην Αγία Παρασκευή Αμφίκλειας έληξε
και η φωτιά έσβησε γρήγορα.

Φωτιά ξέσπασε το απόγευμα της Τετάρ-
της και στην ύπαιθρο στον Βαρνάβα Αττικής.
Σύμφωνα με την Πυροσβεστική, για τη φω-
τιά κινητοποιήθηκαν 14 πυροσβέστες με 7
οχήματα αλλά και εθελοντές. Οι δυνάμεις
κατόρθωσαν και έθεσαν γρήγορα τη φωτιά
υπό έλεγχο.

Άμεση ήταν η επέμβαση της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας Καρδίτσας, η οποία έθεσε
υπό έλεγχο πυρκαγιά που ξέσπασε το μεση-
μέρι της Τετάρτης σε δασική περιοχή στον
Άγιο Αθανάσιο Λαμπερού του Δήμου Λί-
μνης Πλαστήρα. Στο σημείο έσπευσαν και
αστυνομικές δυνάμεις, ενώ συνέδραμε και
ο δήμος με οχήματά του.

Στη μάχη για την αντιμετώπιση των πυρ-
καγιών επιχειρούν στο πλευρό των ελληνι-
κών δυνάμεων πυροσβέστες, υδροφόρα
οχήματα και εναέρια μέσα από 11 χώρες. Για
σήμερα παραμένει ακραίος ο κίνδυνος πυρ-
καγιάς σε περιοχές της Αττικής, της Στερεάς
Ελλάδας, της Πελοποννήσου, της Δυτικής
Ελλάδας, της Θεσσαλίας, της Κεντρικής
Μακεδονίας και στα Ιόνια Νησιά, ενώ πολύ
υψηλός θα είναι ο κίνδυνος πυρκαγιάς στην
υπόλοιπη χώρα. Αναμένονται πολύ ισχυροί
βορειοδυτικοί

Η μαρτυρική
Ρόδος τέθηκε
σε κατάσταση

έκτακτης ανάγκης

Συνεχίζεται η μάχη με τις φλόγες σε Κέρκυρα και Κάρυστο
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Μ
εγάλες δασικές πυρκαγιές, με
αυξανόμενο μέγεθος και ένταση
στην Ελλάδα, αναμένεται να εκ-

δηλωθούν τα επόμενα χρόνια ως επακό-
λουθο της κλιματικής αλλαγής και της ξη-
ρασίας με βάση τα αποτελέσματα των ερευ-
νών. Αυτό αναφέρεται ξεκάθαρα στην πρό-
σφατη έκθεση της Ακαδημίας Αθηνών
(Μάιος 2023), στην οποία περιγράφεται με
μελανά χρώματα το μέλλον.

Η μετεωρολογική περίοδος των πυρκα-
γιών θα ξεκινάει νωρίτερα και θα τελει-
ώνει αργότερα εν μέσω της κλιματικής αλ-
λαγής, οδηγώντας σε σημαντική αύξηση
του αριθμού των ημερών με καιρικές συν-
θήκες που ευνοούν καταστροφικές δασι-
κές πυρκαγιές.

Σε ό,τι αφορά τη συμπεριφορά της πυρ-
καγιάς, οι πιο έντονες αλλαγές θα συμβούν
στα πευκοδάση, όπου πυρκαγιές με μέση
έως υψηλή θερμική ένταση του μετώπου
έχουν την προοπτική να προβάλουν σοβα-
ρή αντίσταση στον έλεγχό τους από την
άνοιξη έως το φθινόπωρο.

Η σφοδρότητα της συμπεριφοράς της
πυρκαγιάς σε θαμνώδεις εκτάσεις θα αυξη-
θεί επίσης σημαντικά υπό την επίδραση της
κλιματικής αλλαγής, με πυρκαγιές υψηλής
έντασης που ενδέχεται να συμβαίνουν
οποιαδήποτε εποχή του χρόνου. Τόσο τα δά-
ση φυλλοβόλων όσο και τα δάση αειθαλών
πλατύφυλλων προβλέπεται ότι θα έχουν συ-
νήθως πυρκαγιές που παραμένουν εντός
των δυνατοτήτων της καταστολής.

Σε κίνδυνο οι ιδιωτικές περιουσίες
και επιχειρήσεις - τουριστικές και μη

Στην έκθεση «Εκτίμηση των Επιπτώσεων
της Κλιματικής Αλλαγής στον Κίνδυνο
Έναρξης και στη Συμπεριφορά των Πυρκα-
γιών στα Δασικά Οικοσυστήματα της Ελλά-
δας», που υπογράφουν οι ακαδημαϊκοί
Κωνσταντίνος Καλαμποκίδης, Παλαιολό-
γος Παλαιολόγου, Χρήστος Ζερεφός και
Γιάννης Καψωμενάκης, τονίζεται, μεταξύ
άλλων, ότι τα αποτελέσματα στοχαστικών
προσομοιώσεων συμπεριφοράς ανεξέλεγ-
κτων πυρκαγιών αποκάλυψαν ότι πολυά-
ριθμα σπίτια και τουριστικές και γεωργικές
εγκαταστάσεις θα επηρεαστούν από τις

επερχόμενες αλλαγές στη συμ-
περιφορά της φωτιάς λόγω
της διάσπαρτης τοποθεσίας
τους στο τοπίο, ενώ οι ιδιο-
κτήτες θα πρέπει να λάβουν
πρόσθετη φροντίδα και προ-
ληπτικά μέτρα για την προστα-
σία της περιουσίας τους.

Μέτρα για μνημεία
Τα μνημεία και οι χώροι πο-

λιτιστικής κληρονομιάς έχουν
μια σημαντική αλλαγή στις τι-
μές του κινδύνου τους από
τις πυρκαγιές επί τα χείρω
και λαμβάνοντας υπόψη ότι
τα περισσότερα από αυτά
βρίσκονται σε καθεστώς χα-
μηλής προστασίας, πιθανότα-
τα θα χρειαστούν επιπλέον μέ-
τρα για να αποφύγουν ζημίες ή
καταστροφές, όπως αναφέρε-
ται στην έκθεση της Ακαδη-
μίας Αθηνών.

Τα σημεία επαφής των πό-
λεων με την περιαστική φύ-
ση θα αντιμετωπίσουν ακόμη
μεγαλύτερες και πιο έντονες
δυσκολίες κατά την τωρινή και
μελλοντική περίοδο και καθώς
περισσότεροι άνθρωποι τεί-
νουν να διαμένουν σε αυτές τις
332 περιοχές (προάστια), ο κίνδυνος για τις
ανθρώπινες ζωές και περιουσίες είναι πο-
λύ αυξημένος.

Μείωση καύσιμης ύλης
«Δεδομένου ότι τα καιρικά μοτίβα δεν

μπορούν να αλλάξουν ή να τροποποιηθούν
απευθείας από τον άνθρωπο σε τοπική ή
περιφερειακή κλίμακα και κατά τη διάρ-
κεια του χρόνου που απαιτείται (υπόθεση
καιρού), η μόνη επιλογή που απομένει για
την προστασία των κοινωνιών και τις αξίες

σε κίνδυνο είναι η τροποποί-
ηση της βλάστησης και των
μοτίβων της καύσιμης ύλης
των πυρκαγιών. Τα αποτε-
λέσματα πολλών σχετικών

ερευνών υπογραμμίζουν
την ανάγκη για τεχνικές δια-
χείρισης του τοπίου με στόχο
τη μείωση της συσσώρευσης
της βλάστησης και της καύσι-
μης ύλης, οι οποίες θα εφαρ-

μόζονται στρατηγικά γύρω από
περιοχές και εγκαταστάσεις
που έχουν υψηλό κίνδυνο
και τρωτότητα», σημειώνε-
ται.

Ωστόσο, όπως τονίζουν οι
ειδικοί επιστήμονες, δεν
υπάρχουν σήμερα οι οικονο-
μικές και επιστημονικές δυ-
νατότητες ώστε οι μέθοδοι

διαχείρισης της καύσιμης ύλης
να εφαρμοστούν σε ολόκλη-
ρα δάση και η αποτελεσμα-
τικότητά τους να αναλυθεί
με βιοφυσικά μοντέλα
προσομοίωσης πυρκαγιών

- και όχι εμπειρικά όπως μέ-
χρι τώρα.

Στα συμπεράσματά της η
έκθεση των ειδικών της Ακα-
δημίας Αθηνών καταλήγει ότι

τα ακραία γεγονότα δασικών πυρκαγιών
αποτελούν μια σημαντική περιβαλλοντική,
οικονομική και κοινωνική απειλή στη Νότια
Ευρώπη. Καθώς τα όρια των στρατηγικών
καταστολής των πυρκαγιών γίνονται ολοέ-
να και πλέον εμφανή, οι επιστημονικοί και
οι επιχειρησιακοί φορείς αναγνωρίζουν
την αδήριτη ανάγκη ανάπτυξης καινοτόμων
προσεγγίσεων που μετατοπίζουν την έμ-
φαση στα βασικά αίτια και τις επιπτώσεις
των ακραίων περιστατικών πυρκαγιών με
κατεύθυνση προς την προληπτική ολιστική
διαχείριση του τοπίου και της οικιστικής
ανάπτυξης. «Με αυτό τον τρόπο η αναμφι-
σβήτητη κλιματική αλλαγή δεν γίνεται άλ-
λοθι για ανεπαρκείς περιβαλλοντικές πολι-
τικές και αναποτελεσματική λήψη αποφά-
σεων», καταλήγουν οι ειδικοί.

Ζοφερή πρόβλεψη 
για τα επόμενα χρόνια 

από την Ακαδημία Αθηνών

Ανεξέλεγκτες megafires
στα δάση της Ελλάδας
λόγω κλιματικής αλλαγής 

Κωνσταντίνος
Καλαμποκίδης

Χρήστος Ζερεφός

Γιάννης
Καψωμενάκης
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«H
ταν στραβό το κλήμα, το ’φαγε
κι ο γάιδαρος». Αυτή η ρήση
του σοφού λαού ταιριάζει γάν-

τι στην κατάσταση που επικρατεί εντός του
ΣΥΡΙΖΑ μετά την αποχώρηση Τσίπρα και
τη διαδικασία που έχει ξεκινήσει για την
αντικατάστασή του στην ηγεσία του κόμ-
ματος. Στην κούρσα για την εκλογή νέου
προέδρου, δεν είναι λίγες οι διαφωνίες
για το πρόσωπο που θα επιλεγεί ως νέος
αρχηγός, αλλά και οι εκ διαμέτρου αντίθε-
τες απόψεις κορυφαίων στελεχών σε μια
σειρά από μείζονα ζητήματα. 

Μέσα σε αυτή την… ωραία ατμόσφαι-
ρα, έσκασε μύτη και ο αψύς Κρητικός
Παύλος Πολάκης, για να «φουντώσει»
ακόμη περισσότερο τη «φωτιά» της εσω-
κομματικής κόντρας.

Όλα ξεκίνησαν με τις δηλώσεις που
έκανε η Έφη Αχτσιόγλου σε τηλεοπτική
συνέντευξή της για τη σχέση του «νέου
ΣΥΡΙΖΑ» με τα μέσα ενημέρωσης και τους
δημοσιογράφους, όπου τάχθηκε υπέρ
μιας σχέσης «εμπιστοσύνης» μεταξύ των
δύο μερών.

Συγκεκριμένα, η υποψήφια για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: «Μπορεί
να οικοδομηθεί μια σχέση αμοιβαίας εμ-
πιστοσύνης. Να μην τους αδικούμε τους
δημοσιογράφους και θεωρώ ότι και οι
δημοσιογράφοι δεν θα πρέπει να μας
αδικούν», αποδίδοντας ουσιαστικά μερί-
διο ευθύνης και στις δύο πλευρές.

Τι ήταν να ακούσει αυτή τη δήλωση ο
βουλευτής Χανίων, ο οποίος εδώ και χρό-
νια έχει ανοιχτό μέτωπο με τα ελληνικά
μέσα ενημέρωσης! Αυτή η ήπια θέση της
πρώην υπουργού Εργασίας, η οποία έρ-
χεται σε αντιδιαστολή με τη συνηθισμένη
«εμπρηστική» στάση του Παύλου Πολάκη
απέναντι στα ΜΜΕ, όπως ήταν αναμενό-
μενο, τον… έβγαλε από τα ρούχα του. 

«ΦωτογράφΙσε» την Αχτσιόγλου
Ο «μπρουτάλ» βουλευτής δεν μπορεί

να χωνέψει την προοπτική επανεκκίνη-
σης των σχέσεων του ΣΥΡΙΖΑ με τον δη-
μοσιογραφικό κόσμο από νέα βάση, ως
επακόλουθο της εκλογής νέου προέδρου
στο κόμμα και του νέου προφίλ που προ-
σπαθεί να οικοδομήσει η αξιωματική αν-
τιπολίτευση.

Έτσι, ο… μπουρλοτιέρης πρώην ανα-
πληρωτής υπουργός Υγείας άστραψε και
βρόντηξε μέσα από ανάρτησή του στα κοι-
νωνικά δίκτυα και «φωτογραφίζοντας»
την υποψήφια για την προεδρία του κόμ-
ματος Έφη Αχτσιόγλου, την εγκάλεσε ου-

σιαστικά για τα λεγόμενά της. «Τώρα πήρα
είδηση τη δήλωση “να μην αδικούμε τους
δημοσιογράφους για να μην μας αδι-
κούν”!!!! ΣΟΒΑΡΑ ΤΩΡΑ;;;», προσθέτοντας
πως «Ενημερώνω προς πάσα κατεύθυν-
ση: Θα συνεχίσω να “αδικώ” αυτούς τους
“δημοσιογράφους” και τα Μέσα Μαζικής
Εξαπάτησης που υπηρετούν! Γιατί αλλιώς
αυτή η χώρα ούτε θα ξεβρωμίσει, ούτε θα
φτιάξει!... ΚΑΙ ΘΑ ΦΤΙΑΞΕΙ…».

Οι αντιδράσεις των στελεχών 
Στελέχη του κόμματος χαρακτήρισαν

απαράδεκτη την ανάρτηση Πολάκη, ενώ
και στην Κουμουνδούρου δεν έκρυβαν
τη δυσφορία τους για το ότι κινδυνεύει
να τιναχτεί στον αέρα η μεγάλη προσπά-
θεια που γίνεται ο ΣΥΡΙΖΑ να αποδείξει
ότι μπορεί να λειτουργήσει ως αξιόπι-
στο κόμμα ακόμη και χωρίς τον Αλέξη
Τσίπρα.

Τη συζήτηση άνοιξε ο Νίκος Καρανί-
κας, γράφοντας στον τοίχο του: «Συντρό-
φια μου καλά και αγαπημένα, κανένας
συστημικός καναλάρχης ΜΜΕτζής δεν
μπορεί να επιβάλει ή να χειραγωγήσει
την Έφη, τον Νίκο, τον Ευκλείδη και τον
Στέφανο…».

Τη σκυτάλη πήρε και η πρώην υπουρ-
γός της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Ελευθερία
Χατζηγεωργίου, η οποία υπερασπίστηκε
την Έφη Αχτσιόγλου, χρεώνοντας στον
Παύλο Πολάκη ουσιαστικά ρόλο «νερο-
κουβαλητή» στους κύκλους που θέλουν
να συντηρήσουν τη συζήτηση ότι η υπο-
ψηφιότητα της Αχτσιόγλου στηρίζεται
από το σύστημα. «Εδώ και μέρες γίνεται
μια συντονισμένη προσπάθεια από συγ-
κεκριμένους και γνωστούς κύκλους να
πειστούμε ότι η Έφη Αχτσιόγλου είναι μια
συστημική υποψήφια και έχει δήθεν τη
στήριξη της διαπλοκής. Σε αυτή την προ-

σπάθεια ενέταξε τον εαυτό του σήμερα με
την ανάρτησή του και ο Παύλος Πολά-
κης».

Και ενώ πολλοί εντός του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
και φίλοι του κόμματος πήραν το μέρος
του Πολάκη όταν δέχθηκε τα… βέλη του

διευθυντή της «Αυγής», ο
οποίος τον κατηγόρησε για

σεξιστική αντιμετώπιση
όταν ο Κρητικός βου-
λευτής αναφέρθηκε
στα περί υποψηφιοτή-
των που κατεβαίνουν με

όρους lifestyle, σε αυτή
την περίπτωση είναι πολύ

αυστηροί μαζί του, όχι μόνο για
τη λάθος ανάγνωση των όσων είπε η κ.
Αχτσιόγλου, αλλά και γιατί με αυτή την
ανάρτησή του φαίνεται να επιστρέφει στο
γνωστό προκλητικό ύφος γραφής.

Άναψαν τα αίματα στον ΣΥΡΙΖΑ

Πώς ο… αψύς Πολάκης
«πυρπόλησε» το εσωκομματικό
τοπίο προκαλώντας έντονες
αντιδράσεις
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Β
αριά είναι η σκιά που απλώνεται
στη χώρα για τον τραγικό θάνατο
των δύο πιλότων του Canadair. Του

Χρήστου Μουλά και του Περικλή Στεφανί-
δη που έπεσαν την ώρα του καθήκοντος
και στην τιτάνια προσπάθεια να περιορί-
σουν τα πύρινα μέτωπα στην Εύβοια.

«Ενώ ξέρουν, όταν μπαίνουν στη Σχολή
και όταν περνάνε την εκπαίδευση, ότι
πολλοί πριν από αυτούς, μέσα σε όλα αυτά
τα χρόνια, για να υπερασπιστούν εκτά-
σεις, να υπερασπιστούν τη χώρα μας, ανα-
λόγως την περίπτωση που εκτελούν το κα-
θήκον, υπάρχουν πολλοί οι οποίοι δεν γυ-
ρίζουν το βράδυ στο σπίτι τους και όμως
συνέχισαν, τελείωσαν τη σχολή τους. Κά-
θε ημέρα με αυταπάρνηση, σε πάρα πολύ
δύσκολες συνθήκες, πρωτοφανείς συν-
θήκες, ειδικά το φετινό καλοκαίρι, ήταν
εκεί, όπως είναι εκεί όλοι οι υπόλοιποι
που συνεχίζουν, είναι βαθύτατη η θλίψη
και η οδύνη», ανέφερε στη συνέντευξή
του στον ΑΝΤ1 ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης. 

«Νομίζω ότι αυτό που κάνουν οι άνθρω-
ποι αυτοί ξεπερνά οτιδήποτε άλλο -γιατί
ξέρετε, μιλάμε για αριθμούς, μιλάμε για
την αύξηση των πτητικών μέσων, μιλάμε
για την αύξηση του προσωπικού, πίσω από
αυτούς τους αριθμούς είναι αυτοί οι άν-
θρωποι και οι οικογένειές τους που μέ-
νουν πίσω», τόνισε στη συνέχεια ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος.

Ο κ. Μαρινάκης άφησε αιχμές για από-
πειρα εργαλειοποίησης του τραγικού συμ-
βάντος. «Αναφέρομαι σε μειοψηφίες, οι
απόψεις των οποίων πρέπει να απαντών-
ται, για να έχουν κανονική εικόνα οι πολί-
τες. Γιατί, ειδικά σε περιπτώσεις όπου
ακόμα δεν έχουν ταφεί τα παιδιά αυτά, εί-

ναι προσβολή, είναι πρόκληση να προσπα-
θεί κάποιος να κάνει πολιτική πάνω ακόμα
και σε αυτό το τόσο τραγικό δυστύχημα…
Λένε κάποιοι ότι δεν ήταν ασφαλές το συγ-
κεκριμένο Canadair και δεν έπρεπε να πε-
τάξει. Όπως έχουμε ήρωες πιλότους,
έχουμε και άριστους τεχνικούς, οι οποίοι

και αυτοί βρίσκονται -με τη βάρδια του ο
καθένας- καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας
εκεί. Δεν υπάρχει περίπτωση να επιτραπεί
να απογειωθεί το οποιοδήποτε Canadair,
το οποιοδήποτε πτητικό μέσο, αν δεν δοθεί
πιστοποίηση από τους τεχνικούς. Αυτό εί-
ναι ξεκάθαρο. Όσοι διακινούν αυτές τις

ψευδείς πληροφορίες, ουσιαστικά προ-
σβάλλουν τους εξαιρετικούς μας τεχνι-
κούς και την Πολεμική μας Αεροπορία, οι
οποίοι κάνουν το ανθρωπίνως δυνατό ού-
τως ώστε να υπάρχει η μέγιστη δυνατή
ασφάλεια», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης, που
απάντησε και για τα πτητικά μέσα. 

Αυτή είναι η αλήθεια για τα Canadair
«Ποια είναι η πραγματικότητα. Η μονα-

δική κατασκευάστρια εταιρεία των
Canadair εξαγοράστηκε από άλλους
ιδιοκτήτες και μέχρι να συγκεντρωθεί
ένας ικανός αριθμός παραγγελιών νέων
Canadair, έχει σταματήσει η γραμμή πα-
ραγωγής. Η χώρα μας είναι μία από τις
πρώτες χώρες που μόλις μπουν τα νέα
Canadair σε γραμμή παραγωγής, θα εξα-
σφαλίσει επτά συνολικά νέα, αριθμός ο
οποίος είναι ο μεγαλύτερος δυνατός, συ-
ναρτήσει και του πληθυσμού της χώρας.
Πέντε από το Πρόγραμμα “Αιγίς”, ένα
πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας που
ψηφίστηκε πέρσι στη Βουλή εγκαίρως
ως προς τις άλλες χώρες, συνολικά δύο
δισεκατομμυρίων ευρώ από ευρωπαϊ-
κούς πόρους, Ταμείο Ανάκαμψης, ΕΣΠΑ
και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
και δύο από τον RescEU», είπε ο Παύλος
Μαρινάκης.

Όσον αφορά στα πύρινα μέτωπα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος επεσήμανε πως πρωταρχικός στόχος είναι και παραμένει
η προστασία της ανθρώπινης ζωής. «Όταν έχεις κάθε μέρα
τουλάχιστον 50 νέες εστίες πυρκαγιών, που αν τις πολλαπλα-
σιάσεις επί τις τόσες μέρες είναι πάνω από 12 πλέον, αθροί-
ζουν πάνω από 600, αντιλαμβάνεστε ότι δεν είναι καθόλου αυ-
τονόητη η προστασία της ανθρώπινης ζωής. Είναι αποτέλεσμα

σχεδιασμού. Δεν είναι μόνο το 112, που είναι μια μεγάλη κατά-
κτηση. Είναι μια μάχη η οποία δίνεται συνολικά από το Λιμενι-
κό, από την Πυροσβεστική, από την Ελληνική Αστυνομία, από
τους εθελοντές. Αυτό το οποίο έκαναν στη Ρόδο οι κάτοικοι εί-
ναι κάτι το οποίο γυρίζει σ’ όλο τον κόσμο, γιατί δεν ήταν καθό-
λου αυτονόητο. Κράτος και πολίτες δίνουν καθημερινά μια μά-
χη…Καταφέραμε μαζί με τους κατοίκους και προστατεύσαμε
συνολικά -Κράτος, εθελοντές, κάτοικοι και όλοι οι μηχανι-
σμοί- 20.000 ανθρώπους, κατοίκους και επισκέπτες», τόνισε.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανέφερε ότι οι αποζημιώσεις
θα δοθούν το συντομότερο δυνατό. «Έχει αλλάξει η ολιστική
προσέγγιση της αντιμετώπισης των ανθρώπων που υπέφεραν
από τις πυρκαγιές. Δεν είναι μόνο, δηλαδή, να τους φτιάξουμε
το σπίτι. Είναι και άλλες ανάγκες, τις οποίες πρέπει να καλύ-
ψει το Κράτος. Είναι η ταχύτητα καταγραφής. Είναι το γεγονός
ότι, πλέον, υπάρχει ένας συνολικός μηχανισμός, συνολικά
από την Πολιτική Προστασία, που λειτουργεί πολύ πιο γρήγο-
ρα», σημείωσε.

«Κράτος και πολίτες δίνουμε καθημερινή μάχη με 50 εστίες»

«Προσβολή και πρόκληση να προσπαθεί κάποιος να κάνει πολιτική 
πάνω ακόμα και σε αυτό το δυστύχημα», είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Αιχμές για απόπειρα
εργαλειοποίησης

της τραγωδίας...

Π Α Υ Λ Ο Σ  Μ Α Ρ Ι Ν Α Κ Η Σ
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Γ
ρίφο τελικά αποτελούν οι προθέσεις
του Ταγίπ Ερντογάν σε ό,τι αφορά την
Ελλάδα, καθώς ενώ πήγε καλά η συ-

νάντησή του με τον Έλληνα πρωθυπουργό, ο
«σουλτάνος» επανήλθε στην τακτική «καρότο
και μαστίγιο».

Μια τακτική που σχοινοβατεί μεταξύ των
αναγκών της Τουρκίας -κυρίως οικονομικής
και εξοπλιστικής φύσεως- από τους δυτικούς

εταίρους της και του εσωτε-
ρικού της ακροατηρίου.
Όπως σχολίαζε κυβερνητική
πηγή, ενόψει των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών της άνοι-
ξης στην Τουρκία, «ο Ταγίπ

Ερντογάν χρειάζεται να κρα-
τάει ζεστή την εσωτερική μη-
χανή με στόχο να μπορέσει να

αλώσει τον Δήμο Κωνσταντινούπολης».
Με αφορμή την επέτειο για τη Συνθήκη της

Λωζάννης, ο Τούρκος πρόεδρος άφησε αιχμές
λέγοντας ότι «θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε
για την εδραίωση της ειρήνης, της σταθερότη-
τας και της ασφάλειας στην περιοχή μας με
στόχο μια ισχυρή Τουρκία στο πεδίο και στο
τραπέζι. Υπερασπιζόμενοι με αποφασιστικό-
τητα τα δικαιώματα που αποκτήσαμε με τη
Συνθήκη της Λωζάννης, θα ενισχύσουμε τα
κεκτημένα της χώρας μας με νέες κινήσεις».

Ακολούθησαν οι παλινωδίες του στο θέμα
της Παναγίας Σουμελά και στο αν θα δοθεί
άδεια στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθο-
λομαίο να τελέσει τη Θεία Λειτουργία στην
ιστορική μονή τον Δεκαπενταύγουστο. Αρχι-
κά είχε απαγορευτεί από τις τουρκικές Αρ-
χές, αλλά τελικά μετά τις έντονες αντιδράσεις
και τον καιροσκοπισμό του Ερντογάν, καθώς
δεν θέλει να χαλάσει το προφίλ του δημο-
κράτη και ειρηνοποιού ηγέτη που άρχισε να

«χτίζει» μετά το Βίλνιους, δόθηκε η άδεια.

Πώς οι Έλληνες αναλυτές  
ερμηνεύουν τη στάση του

Σύμφωνα με Έλληνες αναλυτές, η Τουρ-
κία φαίνεται να κάνει μια προσχηματική
στροφή προς τη Δύση ουσιαστικά για να κα-
λύψει τα εσωτερικά της αδιέξοδα και κυ-
ρίως τα εξοπλιστικά και οικονομικά κενά
της χώρας που μεγεθύνονται με την κρίση
που διανύει. Ενώ, σύμφωνα με την εκτίμη-
ση του διεθνολόγου και βουλευτή της ΝΔ
Τάσου Χατζηβασιλείου, το «άνοιγμα» αυτό
προς τη Δύση, το οποίο συντηρεί προσώρας
ο Τούρκος πρόεδρος, οφείλεται στο γεγο-
νός ότι «ο Ερντογάν έχει καταλάβει ότι έχει
ανάγκη από τη Δύση, άρα είναι μονόδρομος
η επιλογή να ρίξει γέφυρες προς τη Δύση
και αυτή η γέφυρα περνά από την Αθήνα».
Αλλά και στο Κυπριακό διατύπωσε τις γνω-
στές αξιώσεις του και επέρριψε τις ευθύνες
στην ελληνοκυπριακή πλευρά για μη επίλυ-
ση του ζητήματος. «Εμείς δεν αποφύγαμε
ποτέ τη λύση για τις αλήθειες στο νησί. Δεν
θα το αποφύγουμε. Δεν φοβόμαστε να βά-
λουμε το χέρι μας στη φωτιά προκειμένου
να βρεθεί για μια μόνιμη και δίκαιη ειρή-
νη. Την αποφασιστικότητά μας σχετικά σε
αυτό το θέμα τη δείξαμε σε όλες τις διαδι-
κασίες από το Σχέδιο Ανάν μέχρι τώρα. Και
αν χρειαστεί, θα τη δείξουμε ξανά. Ωστόσο,
είναι ξεκάθαρο αυτοί που βρίσκονται απέ-
ναντί μας, αντί να επιμένουν σε επιβολές, να
αποδέχονται την πραγματικότητα στο πε-
δίο», υποστήριξε.

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

Γιατί από τη μία το παίζει ειρηνοποιός και από την άλλη
συνεχίζει να προκαλεί κρατώντας ζεστό 

το εσωτερικό του ακροατήριο

«Ιανός» ο Tαγίπ Ερντογάν

Οι τοποθετήσεις και γενικότερα οι κινήσεις του
Τούρκου προέδρου κρίθηκε ότι χρήζουν περαιτέ-
ρω εξέτασης τόσο από την Αθήνα όσο και τη Λευ-
κωσία προκειμένου να διαπιστώσουν τι ακριβώς
επιδιώκει ο Τούρκος ηγέτης. Παρά το γεγονός ότι
αναβλήθηκε η επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτά-
κη στη Λευκωσία, υπάρχει διαρκής επικοινωνία
με τον Πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη
και αμφότερες οι κυβερνήσεις συμφωνούν ότι ο
πολιτικός βίος του Ερντογάν δείχνει ότι έχει την
ικανότητα, αναλόγως των περιστάσεων, να μετα-

μορφώνεται ευελπιστώντας ότι κατ’ αυτό τον τρόπο θα επιτύχει τους στόχους του. Αύριο
αναμένεται να πραγματοποιηθεί συνάντηση του Νίκου Χριστοδουλίδη με τον Τουρκοκύ-
πριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ, με την κυπριακή κυβέρνηση να εκτιμά ότι είναι ιδιαίτερα θετική
η ανταπόκριση της ΕΕ, ιδίως της Γαλλίας και της Γερμανίας που εργάζονται για την υλο-
ποίηση της πρότασης που έχει εξαγγείλει και «βλέπουν την ανάγκη για πρόοδο και την
προσπάθεια για άρση του αδιεξόδου στο Κυπριακό».

Σε διαρκή επικοινωνία Μητσοτάκης
και Χριστοδουλίδης
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Πρόληψη ενάντια 
στην παιδοφιλία

Η
σεξουαλική κακοποίηση είναι ένα
μεγάλο θέμα-ταμπού της σύγχρονης
ελληνικής κοινωνίας. Η ενημέρωση

των παιδιών είναι ελλιπής, ενώ θα έπρεπε να
γίνεται και μέσα από το σχολείο. 

Αξίζει να σημειωθεί πως το θράσος των
ατόμων που επιδεικνύουν παιδοφιλική συμ-
περιφορά ξεπερνά κάθε λογική. Καθώς και η
προσπάθειά τους για τη νορμαλοποίηση της
διαστροφής αυτής. Θέλει μεγάλη προσοχή
σε ό,τι αφορά το πώς εκτίθενται τα παιδιά στα
social και στις πληροφορίες που λαμβάνουν.
Για παράδειγμα, αν ένα παιδί δει ένα σκίτσο
το οποίο απεικονίζει έναν ενήλικα με ένα
ανήλικο άτομο να συσχετίζονται με ανάρμο-
στο τρόπο, στο παιδί θα δημιουργηθεί μια

μπερδεμένη εικόνα σε
ό,τι αφορά τα όρια και
τον τρόπο που θα δει το
σώμα του, καθώς και το
αν είναι φυσιολογικό ή
όχι να εκτίθεται σε έναν
ενήλικα. 

Τα παιδιά είναι ευά-
λωτα στο πώς αντιλαμ-
βάνονται τι είναι αγάπη
και αποδοχή από έναν
ενήλικα. Πολλοί παιδό-
φιλοι χρησιμοποιούν

ένα αντάλλαγμα ή μια μορφή επιβράβευσης,
ώστε να αποπλανήσουν ανήλικα παιδιά. Αυτό
συμβαίνει γιατί αντιλαμβάνονται πως τα παι-
διά είναι αθώα και έχουν την ανάγκη της
αποδοχής και της επιβράβευσης. 

Χρειάζεται μεγάλη προσοχή και σωστή
ενημέρωση από τους γονείς προς τα παιδιά
τους για το τι είναι επιτρεπτό και τι ξεπερνά τα
όρια. Η πρόληψη χρειάζεται χρόνο, τόλμη,
έμπνευση, υπομονή. Πάντοτε όμως αξίζει
τον κόπο. Είναι πραγματικά πολύ σημαντικό
να μην κλείνουμε τα μάτια σε ένα θέμα-ταμ-
πού, το οποίο θεωρείται δυσάρεστο και απω-
θητικό, αφήνοντας τα παιδιά να μένουν ανυ-
περάσπιστα, ανεκπαίδευτα και χωρίς υπεύ-
θυνη πληροφόρηση. 

Τέλος, το ίντερνετ προσφέρει ελευθερία
έκφρασης δίχως όρια, ανωνυμία πολλές φο-
ρές και δυστυχώς τη δυνατότητα να εκφρα-
στούν και οι πιο σκοτεινές πτυχές της ανθρώ-
πινης διαστροφής. Εάν το παιδί δεν είναι σω-
στά ενημερωμένο για τους σχετικούς κινδύ-
νους από την οικογένειά του, είναι πολύ πι-
θανό να πέσει θύμα τουλάχιστον παρενόχλη-
σης. Υπενθυμίζουμε η παιδοφιλία είναι ποι-
νικό αδίκημα, είναι διαστροφή και μάλιστα
πολύ επικίνδυνη. 

Σ
το Βίλνιους το ΝΑΤΟ έδειξε αρραγές, ενωτικό και
με δυναμική διεύρυνσης στον Αρκτικό Κύκλο
(Νορβηγία, Φινλανδία, Σουηδία), όπου και τα ζωτι-

κής σημασίας ενεργειακά αποθέματα. Η αντίδραση της
Ρωσίας και όχι μόνον είναι θέμα χρόνου. Συνά-
μα έδειξε πως στην Ανατολική Μεσόγειο και στο
Αιγαίο έχει διάθεση να αναφέρει τις περιοχές
τριβών με συντεταγμένες, αντί ονομάτων, με δι-
πλή ονομασία τα Στενά των Δαρδανελλίων (Tur-
kish straights), ενώ τείνει να μην έχει πλέον
προστριβές από τα μέλη του, Ελλάδα - Τουρκία,
τα οποία και θα ενισχύσει οπλικά (F16, F35) ως
ΝΑΤΟικές δυνάμεις -και όχι για να φαγωθούν
μεταξύ τους- προτρέποντας να ολοκληρώσουν
τον μεταξύ τους καλόπιστο διάλογο και να επι-
λύσουν τις διαφορές της στο ΔΔΧ. 

Όμως, πότε θα ολοκληρωθεί ο διάλογος; Ποι-
ες οι διαφορές; Αυτές που λέει η Ελλάδα ή η
Τουρκία και κυρίως με τι κοινό αίτημα θα πάνε
οι δύο χώρες στη Χάγη; Η Τουρκία θα τηρήσει
δεσμευτικά και αποκλειστικά την απόφαση του
Διεθνούς Δικαστηρίου κατά το μέτρο που δεν
θα τη συμφέρει;

Η Τουρκία, ο « άσωτος υιός» της παραβολής,
παρότι «περιπλανάται» σε άλλα ευρασιατικά
μέρη, μέχρι τώρα επιστρέφει στη δυτική εστία,
για να γευτεί τον «μόσχο τον σιτευτό» χωρίς συ-
νέπειες από τη Ρωσία, την Ανατολή, αλλά και τη Δύση. Με
το αζημίωτο αφήνει να χρησιμοποιείται ως «δούρειος ίπ-
πος» της Δύσης κατά της Ανατολής/Ρωσίας και το αντί-
στροφο. Μέχρι σήμερα και σε ιστορικούς χρόνους, δια-
χρονικά, η επιτηδειότητα αυτή της «βγαίνει», όπως θα
έλεγε ο καθηγητής Frank Weber, εν τούτοις το ερώτημα
είναι: μέχρι πότε; Από τη στιγμή που ο Τούρκος πρόεδρος
δηλώνει πως η χώρα ανήκει στην Ευρασία και εκεί επι-
στρέφει, παραμένοντας στα δυτικά όργανα, όσο την εξυ-
πηρετούν, πριν την μετάβαση (δήλωση, Ιούνιος 2022,
άσκηση Efes) έχοντας αρωγό το λαϊκό έρεισμα που του
έδωσε 52% και μία κοινωνία που κατά 70% δηλώνει αντι-

δυτική, ρέπουσα προς τον ισλαμικό τουρκοκεντρικό ισλα-
μισμό και το νεοθωμανισμό.  

Τα παραπάνω ως ενδεικτικές διαπιστώσεις μάς κάνουν
να αισιοδοξούμε σε καλόπιστο διάλογο και τελι-
κή, οριστική και αμετάκλητη επίλυση των διαφο-
ρών μας με την Τουρκία; Αν αφαιρέσουμε το κατ’
εμέ επίπλαστο momentum, δεν διαπιστώνω
γνήσια φιλοδυτική στροφή εκ μέρους της Τουρ-
κίας, παρά μόνον ωφελιμιστικό καιροσκοπισμό
(γεωπολιτικό, οικονομικό, οπλικό), ούτε άκουσα
για άρση του casus belli, ούτε απόσυρση κατοχι-
κών στρατευμάτων από τη Βόρεια Κύπρο, ούτε
άρση αμφισβητήσεων σε Ανατολική Μεσόγειο,
Καστελόριζο, νησιά Ανατολικού Αιγαίου (απο-
στρατιωτικοποίηση), συνεκμετάλλευση, τουρκο-
λιβυκό μνημόνιο, γαλάζια πατρίδα, μουσουλμα-
νική μειονότητα (μουφτήδες και τουρκικότητα
των κατοίκων), ενώ συνεχίζεται η τουριστική
χρήση του Turkaegean κ.ά. 

Εν κατακλείδι: Είμαστε καταδικασμένοι να
ζούμε σε αιώνια αντιπαλότητα παρότι γείτονες;
Θεωρητικά όχι, πρακτικά όμως ναι, διότι η Ελλά-
δα με γνώμονα το ευρωπαϊκό κεκτημένο, το διε-
θνές δίκαιο και την καλοπιστία δεν συνομιλεί με
μία ευρωπαϊκή χώρα, αλλά με την Τουρκία, που
έχει άλλο ιστορικό υπόβαθρο και αξιακό κώδικα.
Άλλες δομές και, κυρίως, μας λογίζει ως το απο-

λωλός πρόβατο της παλαίφατης αυτοκρατορίας της, που
πρέπει να την ρωτάμε για ό,τι κάνουμε και σε κάθε περί-
πτωση να μας δίνει άδεια να δράσουμε στην περιοχή και
αφού θα συμμετέχει ως μεριδιούχος σε κάθε όφελος,
λειτουργώντας ως ο σύζυγος (Τουρκία) που έχει τον πρώ-
το λόγο, ενώ η ύπανδρος γυνή (Ελλάδα) ακούει μόνο και
συναινεί.

Προσωπική γνώμη: Η λύση δεν βρίσκεται στα χέρια της
Ελλάδας, αλλά της Τουρκίας, που οφείλει να πάψει τον
αναθεωρητισμό και να πάρει γνήσιο δημοκρατικό προσα-
νατολισμό. Αν αυτά τα λίγα αλλά δύσκολα υλοποιηθούν,
τότε ναι, θα πούμε αμφότεροι «καλώς το καρντάσι μου» 

της
Ιωάννας 
Κωνσταντινίδου 

Msc, συνθετική
ψυχοθεραπεύτρια

του
Δημήτρη 
Σταθακόπουλου

Δρ Παντείου
Πανεπιστημίου 
σε θέματα
οθωμανικής
κοινωνίας,
Συνεργάτης 
του Εργαστηρίου
Τουρκικών και
Ευρασιατικών
Μελετών (ΕΤΕΜ)
του Πα.Πει,
Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω 

Βίλνιους και μετά Χάγη;



Δ
υσκολίες αντιμετωπίζει η Ευρω-
παϊκή Ένωση να απεξαρτηθεί από
τη Ρωσία σε ό,τι αφορά τα πυρηνι-

κά καύσιμα, καθώς η επιρροή της ρωσικής
πυρηνικής βιομηχανίας είναι παγκόσμια
και σημαντική. Σύμφωνα με τους διεθνείς
αναλυτές, η Ρωσία παραδίδει ατομικά καύ-
σιμα σε πυρηνικούς σταθμούς αρκετών
χωρών, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ,
οι οποίες παρά τις σκληρές κυρώσεις κατά
της Μόσχας συνεχίζουν να πληρώνουν 1 δι-
σεκατομμύριο δολάρια ετησίως για την
προμήθεια καυσίμων από τη Rosatom.
Σχεδόν το 20% του ακατέργαστου ουρανίου
που εισάγεται στην ΕΕ προέρχεται από τη
Ρωσία, ενώ το 23% προέρχεται από το Κα-
ζακστάν, όπου η Rosatom είναι σημαντικός
παίκτης. Επιπλέον η Ρωσία καλύπτει μεγά-
λο ποσοστό των αναγκών των ευρωπαϊκών
πυρηνικών σταθμών. «Η Rosatom είναι μία
από τις λίγες εταιρείες στον κόσμο που έχει
κυριαρχήσει σε ολόκληρο τον κύκλο του
πυρηνικού καυσίμου, δηλαδή τον εμπλου-
τισμό, την παραγωγή καυσίμων και επίσης
την επανεπεξεργασία», λέει η Σόνια Σμιντ,
καθηγήτρια επιστημονικών και τεχνολογι-
κών σπουδών στο Virginia Tech University.
Ενώ το ουράνιο από τη Ρωσία θα μπορούσε
σχετικά εύκολα να αντικατασταθεί από
προμήθειες από αλλού, η εξεύρεση εναλ-
λακτικών λύσεων για τη ρωσική ικανότητα
εμπλουτισμού καυσίμων θα μπορούσε να
διαρκέσει χρόνια. 

Ο καθοριστικός ρόλος των Ούγγρων
«Δεν υπάρχει τέτοια ικανότητα σε άλλα

μέρη του κόσμου, ώστε να διακοπούν αυτοί
οι δεσμοί και δη γρήγορα», λέει η Σμιντ. Οι
χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης εξαρτώνται ιδιαιτέρως από τα ρωσι-
κά καύσιμα. Υπάρχουν συνολικά 18 πυρηνι-
κοί αντιδραστήρες ρωσικής σχεδίασης -
στη Σλοβακία, τη Βουλγαρία, την Ουγγαρία,

την Τσεχία και τη Φινλανδία- που λειτουρ-
γούν αποκλειστικά με ρωσικά καύσιμα και
βασίζονται σε ρωσικές τεχνολογίες.

«Στην πραγματικότητα, η αξία των ρωσι-
κών εξαγωγών που σχετίζονται με τα πυρη-
νικά όχι μόνο δεν έχει συρρικνωθεί από τον
Φεβρουάριο του 2022, αλλά τα στοιχεία που
εξετάστηκαν υποδηλώνουν ότι μπορεί να
επεκτείνεται, με μια χούφτα πιστών πελατών
να εξακολουθούν να είναι πρόθυμοι να συ-
νεργαστούν με τον ρωσικό πυρηνικό τομέα»,
ανέφεραν τα διεθνή Mέσα. Μεταξύ αυτών
των πιστών πελατών είναι η Ουγγαρία.

Σύμφωνα με την έκθεση, η αξία των ρω-

σικών εξαγωγών πυρηνικών καυσίμων
στην Ουγγαρία μεταξύ Μαρτίου και Δεκεμ-
βρίου 2022 ξεπέρασε κατά πολύ εκείνες
που καταγράφηκαν για τις αντίστοιχες μη-
νιαίες περιόδους την τελευταία τριετία. Τον
Αύγουστο του 2022, η Βουδαπέστη αποφά-
σισε να προχωρήσει στην κατασκευή δύο
ακόμη ρωσικών πυρηνικών αντιδραστή-
ρων. Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι η
Ουγγαρία έπαιξε για άλλη μια φορά καθο-
ριστικό ρόλο στο να κρατήσει την πυρηνική
ενέργεια έξω από το 11ο πακέτο κυρώσεων
της ΕΕ κατά της Ρωσίας, που εγκρίθηκε τον
Ιούνιο.
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Η Ρωσία «καίει» τις κυρώσεις
με τα πυρηνικά της καύσιμα

Η Ιταλία εξακολουθεί να πλήττεται τόσο από τις πυρ-
καγιές όσο και από τις πλημμύρες τις τελευταίες δύο
ημέρες, ενώ μέχρι στιγμής έχουν χάσει τη ζωή τους
επτά άνθρωποι. Οι πυρκαγιές στην Ιταλία έχουν ξεσπά-
σει στο νότιο τμήμα της, ενώ οι πλημμύρες λόγω των
καταιγίδων εντοπίζονται στο βόρειο τμήμα. Σύμφωνα
με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης, τρεις από τους ανθρώ-
πους που έχασαν τη ζωή τους λόγω των πυρκαγιών
ήταν ηλικιωμένοι και εντοπίστηκαν στη Σικελία. Από

την πλευρά τους, οι πυροσβέστες βρήκαν δύο απαν-
θρακωμένα πτώματα σε σπίτι κοντά στο αεροδρόμιο
του Παλέρμο. Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφο-
ρίες, τα θύματα φέρονται να ήταν 77 και 75 ετών. Επί-
σης, μία γυναίκα 88 ετών με αναπνευστικά και καρδια-
κά προβλήματα δεν κατέστη δυνατό να μεταφερθεί εγ-
καίρως στο νοσοκομείο εξαιτίας της πυρκαγιάς και πέ-
θανε σε περιφερειακή συνοικία του Παλέρμο στο Σαν
Μαρτίνο Ντέλε Σκάλε. Στην Καλαβρία, στην ορεινή πε-

ριοχή Καρντέτο, ένας άνδρας 98 ετών κάηκε μέσα στην
αγροικία του, η οποία περικυκλώθηκε από τις φλόγες.
Η κόρη του και ο γαμπρός του προσπάθησαν να τον με-
ταφέρουν έξω από το σπίτι προτού πλησιάσει η φωτιά,
αλλά δεν τα κατάφεραν. Ο περιφερειάρχης Ρενάτο Σκι-
φάνι ανακοίνωσε πως η Σικελία κηρύσσεται σε κατά-
σταση φυσικής καταστροφής και η κυβέρνηση Μελόνι
κήρυξε το νησί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαι-
τίας των μεγάλων καταστροφών.

Χάος με 7 νεκρούς στην Ιταλία που καίγεται από τις φωτιές και βουλιάζει από τις πλημμύρες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Εξαρτημένες πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αδυνατούν
να… τιμωρήσουν τη Μόσχα για τον πόλεμο στην Ουκρανία

Βέλγιο: Ένοχοι έξι 
τρομοκράτες του ISIS
που σκότωσαν 32 
ανθρώπους το 2016

Το δικαστήριο των Βρυξελλών
έκρινε ένοχους έξι άνδρες για τις
κατηγορίες της τρομοκρατίας και
της δολοφονίας. Έχουν περάσει πε-
ρισσότερα από επτά χρόνια από τις
επιθέσεις βομβιστών αυτοκτονίας
που σκότωσαν 32 ανθρώπους. Οι
επιθέσεις σημειώθηκαν στο αερο-
δρόμιο της πόλης και σε σταθμό του
μετρό τον Μάρτιο του 2016. 

Μετά από μια μακρά δίκη και 19
ημέρες διαβουλεύσεων των ενόρ-
κων, οι κατηγορούμενοι κλήθηκαν
να απαντήσουν για τον στόχο των
επιθέσεων, με τον έναν κατηγορού-
μενο Σαλάχ Αμπντεσλάμ να σημει-
ώνει ότι «οι Ευρωπαίοι ηγέτες δημι-
ούργησαν συνασπισμό κατά του I-
SIS. Έκαναν κομματάκια, έκαψαν
ζωντανούς αθώους ανθρώπους. Το
να πει κανείς ότι πρόκειται για πα-
ράπλευρες απώλειες είναι προσβο-
λή. Το Ισλαμικό Κράτος έπρεπε να
αντιδράσει. Χρειαζόμασταν μια
απάντηση». Από την πλευρά του ο
άλλος κατηγορούμενος Ελ Μακούχι
ανέφερε: «Θέλαμε να κάνουμε το
ίδιο πράγμα όπως στη Συρία και το
Ιράκ και να σταματήσουμε τους
βομβαρδισμούς». 

Με τις ετυμηγορίες του δικαστη-
ρίου κλείνει ένα σημαντικό κεφά-
λαιο για τη δικαστική ιστορία του
Βελγίου, αφού περισσότεροι από
900 πολιτικοί ενάγοντες έλαβαν μέ-
ρος στις ακροάσεις.
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Κ
ανονικό «παρασκευαστήριο»
εκρηκτικών διατηρούσε στο σπίτι
του ο 61χρονος Ι.Λ., ο οποίος συνε-

λήφθη την Τρίτη για τοποθέτηση εκρηκτι-
κών μηχανισμών σε κτήρια της Αττικής,
μεταξύ αυτών και στην Τεκτονική Στοά
στην οδό Αχαρνών.

Προηγήθηκε κατάλληλη αξιοποίηση
πληροφοριακών στοιχείων, καθώς και
ερευνητικών και εγκληματολογικών δεδο-
μένων, σε συνεργασία με στελέχη της Δι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Ειδικών Εγκλη-
μάτων Βίας, ενώ ακολούθησε η επιχείρηση
για τον εντοπισμό και τη σύλληψή του, κατά
τη διάρκεια της οποίας ο ανωτέρω αντιστά-
θηκε σθεναρά.

Από τις έρευνες που πραγματοποιήθη-
καν σε οικία, παρουσία δικαστικού λει-
τουργού, συνολικά βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν: πλήθος αυτοσχέδιων εκρηκτικών
μηχανισμών, μεγάλη ποσότητα αυτοσχέ-
διων εκρηκτικών υλών, εξαρτήματα, μηχα-
νήματα, καθώς και υλικά πρόσφορα για την
κατασκευή αυτοσχέδιων εκρηκτικών μη-
χανισμών, 8 καραμπίνες, αυτοσχέδια φυ-
σίγγια, χιλιάδες κυνηγετικά φυσίγγια, πλή-
θος υλικού γομώσεως φυσιγγίων, κροτί-
δες, υπολογιστής και εκτυπωτής, φυλλά-
δια - φέιγ βολάν, 18 συσκευές κινητού τη-
λεφώνου και εντός βαλίτσας περούκα και
ενδύματα που χρησιμοποιήθηκαν κατά την
τέλεση βομβιστικής επίθεσης.

Μεγαλώνει το κατηγορητήριο
Σε βάρος του Ι.Λ. σχηματίστηκε δικογρα-

φία για απόπειρα εμπρησμού, έκρηξη από
την οποία προέκυψε κίνδυνος για άνθρω-
πο κατ’ εξακολούθηση, κατασκευή και κα-
τοχή μεγάλης ποσότητας εκρηκτικών και
εμπρηστικών υλών, βομβών και μηχανι-
σμών κατ’ εξακολούθηση, φθορά ξένης
ιδιοκτησίας, βία κατά υπαλλήλων και δικα-
στικών προσώπων, διέγερση σε διάπραξη
εγκλημάτων, βιαιοπραγίες ή διχόνοια δη-
μόσια μέσω διαδικτύου, καθώς και για πα-
ράβαση της νομοθεσίας για τις φωτοβολί-
δες, τα πυροτεχνήματα και τα όπλα.

Μανιφέστο
Ο 61χρονος, ο όποιος φέρεται να τοποθέ-

τησε τους δύο αυτοσχέδιους εκρηκτικούς
μηχανισμούς μπροστά από το κτήριο της
Τεκτονικής Στοάς τα ξημερώματα της 13ης
Ιουλίου, εμφανίζεται στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης ως... προστάτης της πατρίδας
και της ορθοδοξίας απέναντι στη μασονία
και στη «σατανική διακυβέρνηση της Ελλά-
δας», όπως τη χαρακτηρίζει, ενώ σε αρκε-
τές αναρτήσεις του εκφράζει αντισημιτικές
και εξτρεμιστικές απόψεις.

Ο ίδιος μάλιστα, πέντε μέρες μετά την
επίθεση στην Τεκτονική Στοά, δημοσίευσε
άρθρο στο προσωπικό του blog, με το

οποίο σχολίαζε την έκρηξη στην οδό Αχαρ-
νών κάνοντας λόγο για τιμωρία από τον
«πολέμαρχο του Θεού», ο οποίος θα πολε-
μήσει «διά όπλων» τις σατανικές δυνάμεις.
Στο μανιφέστο του ο Ι.Λ. δημοσίευσε και
φωτογραφίες από φέιγ βολάν, τα οποία πα-
ρουσίαζε ως προκήρυξη για την επίθεση
στο κτήριο της Τεκτονικής Στοάς.

Τα φέιγ βολάν με τίτλο «Μασόνοι Σατανι-
στές και Προδότες της Ελλάδος» ανέγρα-
φαν μεταξύ άλλων: «Κηρύσσουμε επίσημα
τον πόλεμο σε κάθε εχθρό και πολέμιο της
πατρίδος μας».

Η εκδίκηση του... Καποδίστρια
Ο συλληφθείς, αν και δεν ανέλαβε την

ευθύνη για τη βομβιστική επίθεση, στο άρ-
θρο του υποστήριζε πως τα φέιγ βολάν
βρέθηκαν στο Μενίδι και αναφέρονταν
στην έκρηξη στην Τεκτονική Στοά. Στο προ-
φίλ του στο Facebook έγραψε πως η πρώτη

βομβιστική επίθεση σε Μασονική Στοά
παγκοσμίως αποτελεί την εκδίκηση του
Ιωάννη Καποδίστρια στους «μασόνους δο-
λοφόνους του». Το παραλήρημά του συνε-

χίστηκε στα σχόλια κάτω από την ανάρτη-
ση, στα οποία έλεγε πως ο δράστης της επί-
θεσης στο κτήριο της οδού Σουρμελή συ-
νεχίζει τον αγώνα που ξεκίνησε ο Ιωάννης
Καποδίστριας ενάντια στη μασονία. 

Παράλληλα, ο φερόμενος ως βομβιστής
ανέβαζε συχνά στο προφίλ του μηνύματα
βίας με στόχο το κράτος του Ισραήλ, τη
φλεγόμενη Βουλή αλλά και θεωρίες συνω-
μοσίας για τον κορονοϊό και τα εμβόλια.

Ωστόσο, από τα ευρήματα στο σπίτι του
61χρονου φαίνεται πως ο συλληφθείς δεν
περιοριζόταν μόνο σε κηρύγματα μίσους.

Οι Αρχές εκτιμούν ότι -πέρα από τη βομ-
βιστική επίθεση της 13ης Ιουλίου- εμπλέ-
κεται τόσο στην τοποθέτηση αυτοσχέδιου
εκρηκτικού μηχανισμού στο κτήριο όπου
στεγάζεται το Ειρηνοδικείο Κρωπίας όσο
και στην απόπειρα εμπρησμού του κτηρίου
της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαί-
δευσης Ανατολικής Αττικής.

Tι «έκρυβε» η γιάφκα
εκρηκτικών του 61χρονου

Μύριζε... μπαρούτι το παρασκευαστήριο του βομβιστή 
της Τεκτονικής Στοάς, ο οποίος δήλωνε στα social media... 
προστάτης της πατρίδας και της ορθοδοξίας απέναντι στη μασονία
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Κύθηρα: Σοκαρισμένοι 
οι λιμενικοί με τον 
μακάβριο εντοπισμό 
45 ανθρώπινων οστών

Μπροστά σε ένα μακάβριο εύρημα βρέθηκαν
στελέχη της λιμενικής αρχής στα Κύθηρα, που
εντόπισαν 45 ανθρώπινα οστά στην περιοχή του
Διακοφτίου Κυθήρων. Οι λιμενικοί μετά το αρχι-
κό σοκ περισυνέλεξαν τα οστά και τα μετέφεραν
με περιπολικό σκάφος στον λιμένα Νεάπολης
Βοιών. Από εκεί μεταφέρθηκαν με τη σειρά τους
στις εγκαταστάσεις εργαστηρίου Ιατροδικαστι-
κής και Τοξικολογίας, της Ιατρικής Σχολής του
ΕΚΠΑ, για τη διενέργεια δικαστικής ανθρωπο-
λογικής εξέτασης. Σημειώνεται πως η προανά-
κριση διενεργείται από το Β’ Λιμενικό Τμήμα
Κυθήρων του Λιμεναρχείου Νεάπολης Βοιών.
Αν και επίσημα δεν έχει υπάρξει κάποια ανακοί-
νωση, το πιθανότερο σενάριο είναι τα οστά να
ανήκουν σε μετανάστες που βρέθηκαν στη θά-
λασσα έπειτα από βύθιση του σκάφους τους
στην προσπάθειά τους να φτάσουν είτε στην Ελ-
λάδα είτε σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Εύβοια: Σύλληψη δύο
διακινητών που είχαν
μεταφέρει στην ακτή 
35 αλλοδαπούς

Στη σύλληψη δύο διακινητών και στον εντοπι-
σμό 35 αλλοδαπών σε σκάφος στην Κύμη Ευβοί-
ας προχώρησε το Λιμενικό. Συγκεκριμένα, βρα-
δινές ώρες της Τρίτης, κατόπιν αξιοποίησης πλη-
ροφοριών της Διεύθυνσης Ασφαλείας και Προ-
στασίας Θαλασσίων Συνόρων (ΔΑΠΘΑΣ) και έπει-
τα από συντονισμένη επιχείρηση με τις λιμενικές
αρχές Κύμης - Χαλκίδας και Βόλου περιπολικό
σκάφος εντόπισε στη θαλάσσια περιοχή Βυθούρη
λευκό μηχανοκίνητο σκάφος, μήκους 15μ., με
δύο αλλοδαπούς επιβαίνοντες, το οποίο απομα-
κρυνόταν προς την ανοιχτή θάλασσα με κατεύ-
θυνση τις τουρκικές ακτές. Το σκάφος ακινητο-
ποιήθηκε με τη συνδρομή έτερου περιπολικού
του Λιμενικού και μεταφέρθηκε στον λιμένα Κύ-
μης, όπου και κατασχέθηκε. Παράλληλα, εντοπί-
στηκαν στην παραλία Βυθούρη Ευβοίας 35 αλλο-
δαποί, οι οποίοι παραδόθηκαν στο ΑΤ Χαλκίδας
για την εφαρμογή του μέτρου της απέλασης. 

Σ
οβαρά επεισόδια σημειώθηκαν
το βράδυ της Τρίτης στο Προ-
αναχωρητικό Κέντρο Κράτησης

Αλλοδαπών Αμυγδαλέζας, με αποτέ-
λεσμα να προκληθούν μεγάλη ένταση
και φωτιά στο κέντρο κράτησης των
μεταναστών.

Όπως προέκυψε από πληροφορίες
από την ΕΛΑΣ, λίγο πριν από
τις 10μμ ένας Ινδός κρατούμε-
νος στην Αμυγδαλέζα είχε λι-
ποθυμικό επεισόδιο χάνοντας
τις αισθήσεις του. Άμεσα στο
σημείο έφτασε ασθενοφόρο
του ΕΚΑΒ και διαπίστωσε τον
θάνατο του άνδρα από παθολο-
γικά αιτία. Τότε, σύμφωνα με
την επίσημη ενημέρωση της ΕΛΑΣ,
μια ομάδα κρατουμένων προκάλεσε
επεισόδια βάζοντας φωτιά σε στρώ-
ματα και ένα κοντέινερ. Στο σημείο
προκλήθηκαν πανικός και εκτεταμέ-
να επεισόδια, τα οποία δεν μπορού-
σαν να ελέγξουν οι αστυνομικοί που
ήταν στο σημείο.

Έπειτα από παρέμβαση των αστυνο-
μικών δυνάμεων και της Πυροσβεστι-
κής, που έσβησε τη φωτιά, το συμβάν
έλαβε τέλος και εξομαλύνθηκε η κατά-

σταση. Σύμφωνα με πληροφορίες, ανα-
μένεται να σχηματιστεί δικογραφία για
τα άτομα που προκάλεσαν τις φθορές. 

Έκαψαν στρώματα και κοντέινερ
«Τα επεισόδια ήταν αρκετά σοβαρά

και εκτεταμένα. Η Αστυνομία έφτασε
άμεσα στο σημείο και προχώρησε σε

καταστολή των ταραξιών, οι
οποίοι ήταν αποφασισμένοι για
τα χειρότερα μετά τον θάνατο
του μετανάστη. Ήταν σημαντική
η παρέμβαση της Αστυνομίας
γιατί αποφεύχθηκαν τα χειρότε-
ρα. Επικράτησε ένας πανικός
και προκλήθηκε και φωτιά.
Έβαζαν φωτιά ακόμη και στα

στρώματα αλλά και σε ένα κοντέινερ.
Ήταν μια έκρυθμη κατάσταση, η οποία
δεν σταματούσε με τίποτα», σχολίασε

στην «Political» αρμόδια πηγή με γνώ-
ση του συμβάντος.

Η Αστυνομία έχει ήδη ξεκινήσει να
λαμβάνει καταθέσεις από τους εμπλε-
κόμενους, ενώ έγιναν και έρευνες στα
κελιά. Στόχος είναι να εντοπιστεί ο
υπεύθυνος που ξεκίνησε την ένταση,
που θα μπορούσε να προκαλέσει σο-
βαρά προβλήματα μέσα στο κέντρο
κράτησης. Η φωτιά, σύμφωνα με τις
ίδιες πηγές, θα μπορούσε να επεκτα-
θεί οπουδήποτε προκαλώντας κατα-
στροφικές συνέπειες. Οι ίδιες πηγές
τονίζουν ότι καταθέσεις για το περι-
στατικό θα δώσουν και άλλοι εμπλεκό-
μενοι, όπως οι σωφρονιστικοί υπάλλη-
λοι που ήταν παρόντες στα επεισόδια.

«Δυστυχώς η κατάσταση ξέφυγε.
Κάναμε ό,τι μπορούσαμε για να τη στα-
ματήσουμε, αλλά αυτό δεν ήταν αρκε-
τό. Οι κρατούμενοι φώναζαν, έβαζαν
ασταμάτητα φωτιά και έσπαγαν τα πάν-
τα. Δεν σταματούσαν με τίποτα δυστυ-
χώς», ανέφερε χαρακτηριστικά πηγή
με γνώση της κατάστασης.

Προανάκριση διενεργεί η ΕΛΑΣ, η
οποία θα προχωρήσει και στις απαραί-
τητες συλλήψεις με τη δικογραφία που
θα σχηματίσει. 

Έβαλαν φωτιά και έβγαλαν...
τσεκούρια στην Αμυγδαλέζα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ένταση, επεισόδια και 
πυρκαγιά από τους μετανάστες

τα μεσάνυχτα της Τρίτης 
στο κέντρο κράτησης με αφορμή

τον θάνατο ενός Ινδού 
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Σ
υνολικά τρία εγχώρια κρού-
σματα λοίμωξης από τον ιό
του Δυτικού Νείλου έχουν

διαγνωστεί στην Ελλάδα από την
αρχή της περιόδου 2023 μέχρι σή-
μερα, σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ.

Τα δύο κρούσματα (ηλικίας άνω
των 67 ετών) παρουσίασαν εκδηλώ-
σεις από το Κεντρικό Νευρικό Σύ-
στημα (ΚΝΣ, εγκεφαλίτιδα ή/και μη-
νιγγίτιδα ή/και οξεία χαλαρή παρά-
λυση) και ένα κρούσμα είχε ήπιες
εκδηλώσεις/δεν είχε εκδηλώσεις
από το ΚΝΣ. Τα τρία κρούσματα
έχουν καταγραφεί σε οικισμούς στις
Περιφερειακές Ενότητες Σερρών,
Καρδίτσας και Καβάλας.

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας
εβδομάδας, από την προηγούμενη
εβδομαδιαία έκθεση έως σήμερα,
διαγνώστηκαν/δηλώθηκαν δύο νέα
κρούσματα. Δεν έχει καταγραφεί
κανένας θάνατος ασθενούς με λοί-
μωξη από τον ιό.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφω-
να με τα αποτελέσματα οροεπιδη-
μιολογικής μελέτης που είχε διε-
ξαχθεί το 2010, σε κάθε ένα κρού-
σμα λοίμωξης από τον ιό του Δυτι-
κού Νείλου με προσβολή του ΚΝΣ
αντιστοιχούν περίπου 140 μολυν-
θέντες από τον ιό (με ήπια συμπτω-
ματολογία ή ασυμπτωματικοί).

Κρούσματα λοίμωξης από ιό του
Δυτικού Νείλου εμφανίζονται σε
πολλές χώρες παγκοσμίως, όπως
και σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες,
σε ετήσια βάση, αναφέρει ο ΕΟΔΥ.
Τα έτη 2010-2014 και 2017-2022 κα-
ταγράφηκαν κρούσματα λοίμωξης
από τον ιό του Δυτικού Νείλου σε
διάφορες περιοχές (και) της χώρας
μας, κατά τους καλοκαιρινούς και
φθινοπωρινούς μήνες, ενώ κυκλο-
φορία του ιού έχει καταγραφεί σε

όλες τις περιφέρειες. Η εμφάνιση
περιστατικών λοίμωξης από τον ιό
σε ετήσια -σχεδόν- βάση κατά την
τελευταία δεκαετία υποδηλώνει ότι
ο ιός του Δυτικού Νείλου έχει εγκα-
τασταθεί και στη χώρα μας, όπως και
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ως εκ
τούτου, θεωρούνταν πιθανή και ανα-
μενόμενη η επανεμφάνιση περιστα-
τικών και κατά την τρέχουσα περίο-
δο, κατά την περίοδο κυκλοφορίας
των κουνουπιών, τόσο σε γνωστές
όσο και -πιθανά- σε νέες περιοχές.

Προειδοποίηση για εγρήγορση 
στους επαγγελματίες υγείας

Ο ΕΟΔΥ είχε ήδη ενημερώσει
(Μάιος) τους επαγγελματίες υγείας
πανελλαδικά για την ανάγκη εγρή-
γορσής τους για την πρώιμη διά-
γνωση περιστατικών. Θεωρείται πι-
θανή και αναμενόμενη η διάγνωση
περαιτέρω κρουσμάτων το ερχόμε-
νο διάστημα (και ενόψει της ευαι-
σθητοποίησης των επαγγελματιών
υγείας). Στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και σε χώρες γειτονικές αυτής, κατά
την περίοδο 2023, έως τις
19/7/2023, έχουν καταγραφεί -
εκτός από τη χώρα μας- κρούσματα
λοίμωξης από τον ιό ΔΝ σε Ιταλία
και Ουγγαρία.

Η επιδημιολογική επιτήρηση της
νόσου, η έγκαιρη εφαρμογή κατάλ-
ληλων ολοκληρωμένων προγραμ-
μάτων καταπολέμησης κουνουπιών
και η λήψη μέτρων ατομικής προ-
στασίας από τα κουνούπια αποτε-
λούν τα πλέον ενδεδειγμένα μέτρα
για τον έλεγχο της νόσου. Στο πλαί-
σιο αυτό, κρίνονται αναγκαίες αφε-
νός η εγρήγορση των επαγγελμα-
τιών υγείας, αφετέρου η συνεχιζό-
μενη εγρήγορση των τοπικών και
εθνικών αρχών. 

Το Έκτακτο Δελτίο Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομέ-
νων, το οποίο αναφέρεται στο θερμό κύμα που προκαλεί
από τις 12/7 κατά διαστήματα συνθήκες καύσωνα με την
ονομασία «CLEON» σε πολλές περιοχές της χώρας, επι-
καιροποιείται και, σύμφωνα με τα νεότερα προγνωστικά
στοιχεία, από χθες το βράδυ ξεκίνησαν φαινόμενα με
επικίνδυνα μπουρίνια και καταιγίδες, που αναμένεται
να επηρεάσουν κυρίως το Βόρειο Ιόνιο, την Ήπειρο και
τη Δυτική Μακεδονία.

Συγκεκριμένα, από σήμερα η θερμοκρασία θα υπο-
χωρήσει σε όλη τη χώρα τουλάχιστον κατά 8 βαθμούς,
ενώ σε Θράκη, Ανατολική Μακεδονία, ανατολικές πε-
ριοχές της Κεντρικής Μακεδονίας (κυρίως Χαλκιδική)

και Βορειοανατολικό Αιγαίο προβλέπονται καταιγίδες
που θα συνοδεύονται από πολύ ενισχυμένους βόρειους
ανέμους (μπουρίνια).

Παράλληλα, σύμφωνα με την πρόγνωση του μετεω-

ρολόγου του Open Κλέαρχου Μανουσάκη, από χθες το
βράδυ οι άνεμοι ενισχύθηκαν σημαντικά με ριπές κοντά
στα 7 και 8 μποφόρ στις παραπάνω περιοχές, ενώ ο
υδράργυρος είχε ξεπεράσει τους 42 και 43 βαθμούς,
φαινόμενο που θα συνεχιστεί και σήμερα Πέμπτη, με
τον μετεωρολόγο να συνιστά προσοχή.

Όπως αναφέρει ο κ. Μανουσάκης, αύριο Παρασκευή
ο υδράργυρος θα σημειώσει ελεύθερη πτώση, ενώ για
την Αττική συγκεκριμένα τα προγνωστικά στοιχεία δεί-
χνουν πως από σήμερα Πέμπτη θα δούμε σημαντική
πτώση του υδράργυρου, με τη θερμοκρασία να κινείται
στα φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα, δηλαδή από 34
έως 37 βαθμούς Κελσίου.

Μας κάνει πλάκα ο καιρός: Μετά τον καύσωνα επικίνδυνα μπουρίνια και καταιγίδες

ΕΟΔΥ: Δύο νέα
κρούσματα του ιού

του Δυτικού Νείλου

Διαγνώστηκαν την προηγούμενη εβδομάδα, 
ενώ συνολικά φέτος έχουν καταγραφεί 
τρία σε Σέρρες, Καρδίτσα και Καβάλα
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Α
πίστευτα πράγματα συμβαίνουν στον Δήμο της
Αγίας Παρασκευής. Μετά από σχετικές καταγγε-
λίες για παράνομη διαφημιστική πινακίδα στην

πλατεία Αγίας Παρασκευής, στις οποίες προχώρησε η δη-
μοτική παράταξη «Νέα Αρχή για την Αγία Παρασκευή» και
ο επικεφαλής της υποψήφιος δήμαρχος κ. Γιώργος Οικο-
νόμου, ο δήμαρχος αναγκάστηκε να επιβάλει ένα πρόστι-
μο-χάδι, ενώ η πινακίδα εξακολουθεί να βρίσκεται στη θέ-
ση της! Ο δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς (φωτό 8) πρότεινε
ένα πρόστιμο ύψους μόνο 2.500 ευρώ για μια πινακίδα το-
ποθετημένη παράνομα τα τελευταία χρόνια (φωτό 1), χωρίς
σύμβαση και χωρίς να έχει δοθεί καμία πειστική απάντηση
σχετικά με το ποιος «εισπράττει» τα έσοδα για την ανοχή σε
αυτή την παράνομη εκμετάλλευσή της!

Σύμφωνα με πληροφορίες, είναι συγκεκριμένη η εται-
ρεία που κάνει ακριβώς αυτήν τη δουλειά σε πολλές περιο-
χές της Ελλάδας. Τοποθετεί παράνομα και χωρίς εγκρίσεις
από τους δήμους διαφημιστικές πινακίδες - outdoor δια-
φήμιση, όπως λέγεται.

Οι καταγγελίες έχουν γίνει εδώ και πολλούς μήνες με όλα
τα σχετικά έγγραφα, αλλά η δημοτική αρχή κωλυσιεργούσε
χαρακτηριστικά. Δείτε την ερώτηση που είχε καταθέσει ο κ.
Γιώργος Οικονόμου στο έγγραφο της φωτογραφίας 2.

Όπως φαίνεται από τις φωτογραφίες 3, 4, 5, η παράνομη
διαφημιστική πινακίδα μεγάλων διαστάσεων έχει τοποθε-
τηθεί στην πλατεία Αγίας Παρασκευής. Ο υποψήφιος δή-
μαρχος κ. Οικονόμου κατήγγειλε μάλιστα πως για την εν
λόγω κατασκευή δεν έχει δοθεί καμία άδεια από την Τεχνι-
κή Υπηρεσία (έγγραφο φωτό 6). Ούτε έχουν βεβαιωθεί
έσοδα από την Οικονομική Υπηρεσία (έγγραφο φωτό 7).
Παρόλα αυτά η πινακίδα με τη μορφή στεγάστρου για στά-
ση ΜΜΜ υπάρχει και ηλεκτροδοτείται δωρεάν από παροχή
του δήμου! Παρά τις πολλές φωνές αντίδρασης εντός του
δημοτικού συμβουλίου πριν από λίγους μήνες, η σύνδεση
διεκόπη και έπεσε μαύρο(!!!) για να μην ακούσουν οι δημό-
τες τις πιέσεις και τις μεθοδεύσεις για την ψήφιση της πρό-
τασης του Βασίλη Ζορμπά. 

Εκτός από την τοξικότητα του κλίματος εντός δημοτικού
συμβουλίου, δημιουργούνται πολύ σοβαρά ερωτήματα για
όλη αυτή την ανομία και την απώλεια εσόδων για τον Δήμο
Αγίας Παρασκευής. Οι δυνάμεις της αντιπολίτευσης κά-
νουν πλέον λόγο για μια δημοτική αρχή η οποία βρίσκεται
σε αποδρομή και τα στελέχη της αδυνατούν να συνεννοη-
θούν, έστω και στα «κύκνεια άσματά» της.

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Η παράνομη
πινακίδα και
το πρόστιμο-χάδι
του Β. Ζορμπά

Χωρίς απαντήσεις
η καταγγελία 
του υποψήψιου 
δημάρχου της πόλης
Γιώργου Οικονόμου

1

8
2

6

75

4

3
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Δεκαεπτά χρόνια
μετά…

Έπειτα από δεκαεπτά χρόνια
ενεργοποιήθηκε η δεξαμενή
ύδρευσης στην περιοχή της Άνοι-
ξης, η οποία θα βοηθήσει στην
υδροδότηση της περιοχής με φυσι-
κή ροή σε περίπτωση βλάβης. Το
συγκεκριμένο έργο του Δήμου Διο-
νύσου εντάσσεται στον ευρύτερο
σχεδιασμό για την αναβάθμιση του
δικτύου ύδρευσης που ταλανίζει την
περιοχή.

Πυροβόλησαν
μηχάνημα νερού

Μήνυση κατά αγνώστων θα υπο-
βάλει ο δήμαρχος Αρχανών - Αστε-
ρουσίων Μανόλης Κοκοσάλης με
αφορμή τον βανδαλισμό μηχανή-
ματος νερού, που τροφοδοτεί την
Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου στον
Επανωσήφη, όσο και τον οικισμό
στο Παρθένι. Ο δήμαρχος εξοργι-
σμένος δήλωσε πως σε περίπτωση
πυρκαγιάς δεν θα υπάρχει δυνατό-
τητα να σταλεί νερό στα κατά τό-
πους σημεία από όπου προμηθεύε-
ται η πυροσβεστική υπηρεσία. Πα-
ράλληλα, δεσμεύτηκε πως οι πε-
ριοχές δεν θα μείνουν χωρίς νερό.

Ασυνείδητοι… 
Φαινόμενα βανδαλισμού και «δο-

λιοφθοράς» παρατηρούνται στα Se-
atrac για τα ΑμεΑ, που έχουν τοπο-
θετηθεί για την εξυπηρέτηση των
ατόμων με κινητικά προβλήματα
στις ακτές της Κατερίνης. Οι επιτή-
δειοι έδρασαν σε ώρες που δεν υφί-
σταται ναυαγοσώστης ή επιτήρηση
μελών της εθελοντικής ομάδας.

Δήμος Άργους - Μυκηνών 

Οδός «Μαριάννας
Βαρδινογιάννη»

Το δημοτικό συμβούλιο του
Δήμου Άργους - Μυκηνών σε
κατεπείγουσα συνεδρίαση εξέ-
δωσε ψήφισμα σε ένδειξη πέν-
θους για τον αδόκητο θάνατο της
ξεχωριστής Ελληνίδας και Πρέ-
σβειρας Καλής Θελήσεως της
UNESCO Μαριάννας Βαρδινο-
γιάννη. Μεταξύ άλλων, αποφά-
σισε ομόφωνα να «ονομαστεί κεντρική οδός της πόλης μας “Μα-
ριάννας Βαρδινογιάννη” ως ελάχιστο φόρο τιμής προς το πρόσω-
πο της εκλιπούσης».

Χωρίς κλιματισμό 
το δημαρχείο Κηφισιάς 

Υπό αντίξοες συνθήκες καλούνται
αυτές τις ημέρες οι υπάλληλοι στο
δημαρχείο της Κηφισιάς να εργα-
στούν χωρίς κλιματισμό με τη θερ-
μοκρασία από τον καύσωνα διαρ-
κείας στο «κόκκινο». Απαράδεκτες
εικόνες με ανοικτά παράθυρα και λι-
ποθυμίες, μία εκ των οποίων δημοτι-
κού συμβούλου και υπαλλήλου. Κα-
μία ελπίδα…

Στον βόρειο τομέα
υποψήφια η Βάσια
Παναγοπούλου

Υποψήφια από τον καλλιτεχνικό
χώρο απέκτησε το ψηφοδέλτιο του
περιφερειάρχη Γιώργου Πατούλη
στον βόρειο τομέα Αθηνών. Η κατα-
ξιωμένη ηθοποιός και σκηνοθέτις
Βάσια Παναγοπούλου προστέθηκε
στην παράταξη της «Νέας Αρχής για
την Αττική» και θα δοκιμάσει εκλογι-
κή αναμέτρηση για πρώτη φορά.

Ενισχύεται ο Μανούρης
στη Νέα Ιωνία

Δυνατή προσθήκη στην αυτοδιοι-
κητική ομάδα του υποψηφίου δη-
μάρχου Νέας Ιωνίας Παναγιώτη Μα-
νούρη, αυτή της Βέτας Γεωργιάδου,
της προέδρου του Παραρτήματος
Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρα-
κλείου, Μεταμόρφωσης της Ελληνι-
κής Αντικαρκινικής Εταιρείας. Αξίζει
να σημειωθεί ότι η κ. Γεωργιάδου εί-
χε εκλεγεί δημοτική σύμβουλος το
2014 με τον συνδυασμό της νυν δη-
μάρχου Δ. Θωμαΐδου. 

Πρόταση ισχυρής αυτοδιοικητικής
συμμαχίας 

Με αφορμή όλα όσα
ακούγονται και γράφον-
ται για την αυτοδιοίκηση
για τα θέματα πολιτικής
προστασίας, ο πρόεδρος
του Συνδέσμου Προστα-
σίας Ανάπτυξης Υμηττού
Γιάννης Κωνσταντάτος πρότεινε «τη δημιουργία ισχυρής αυ-
τοδιοικητικής συμμαχίας για θέματα πολιτικής προστασίας».
Ο δήμαρχος Ελληνικού - Αργυρούπολης σημείωσε: «Θέτουμε
όλο τον μηχανισμό και την επιστημονική ομάδα του ΣΠΑΥ στη
διάθεση όλων των Δήμων της χώρας, παρέχοντας νομική και
επιστημονική υποστήριξη για εκπόνηση μελετών και για ίδρυ-
ση αντίστοιχων Συνδέσμων σε πανελλαδικό επίπεδο». 

Κ
ίνηση ματ στο αυτοδιοικητικό τοπίο
του Δήμου Βύρωνα με κοινό ψηφο-
δέλτιο και συνεργασία του υποψηφί-

ου δημάρχου Μίλτου Μπαντή με τον επίσης
μέχρι πρότινος υπ. δήμαρχο Χρήστο Γώγο.
«Καλύτερα στρατιώτης στην ενότητα, παρά
στρατηγός στη διάσπαση», ανέφερε στην
ανακοίνωσή του ο κ. Γώγος, προσθέτοντας:
«Ενώνουμε δυνάμεις σε ένα κοινό ψηφο-
δέλτιο με επικεφαλής τον Μίλτο Μπαντή.
Ένα ψηφοδέλτιο νίκης και ευθύνης, ένα ψη-
φοδέλτιο δημιουργίας και προοπτικής». 

Ο κ. Μπαντής ευχαρίστησε τον έμπειρο
αυτοδιοικητικό σημειώνοντας: «Τώρα οι ευ-
θύνες μας είναι πολλαπλές! Ευθύνη απέ-
ναντι στην εμπιστοσύνη του Χρήστου Γώγου.
Ευθύνη απέναντι στα στελέχη της Νέας
Εποχής Βύρωνα, που ενώνουμε δυνάμεις
και κτίζουμε τη νέα μας ομάδα και αυτοδιοικητική οικογένεια. Ευθύνη απέναντι στους πολί-
τες του Βύρωνα, που απαλλαγμένοι πλέον από το άγχος και την κατήφεια των διασπάσεων,
περιμένουν από εμάς μία νέα ενωτική αγωνιστική πορεία».

Το ιστορικό σχολείο του Ρήγα Φεραίου 
διασώζει η Περιφέρεια Θεσσαλίας

Τη διάσωση του ιστορικού Ελληνομουσεί-
ου Ζαγοράς, του σχολείου όπου φοίτησε ο
εθνομάρτυρας και πρόδρομος της Ελληνικής
Επανάστασης του 1821 Ρήγας Φεραίος, δρο-
μολογεί η Περιφέρεια Θεσσαλίας. Το έργο
που δημοπρατείται, συνολικού προϋπολογι-
σμού 540.000, ευρώ από το πρόγραμμα του
υπουργείου Εσωτερικών «Αντώνης Τρίτσης»
έχει ανθρώπινο και αναπτυξιακό αποτύπωμα. 

«Τα μνημεία προστατεύονται μόνο όταν
αποκαθίστανται και αποδίδονται στην κοινωνία, σε ανθρώπους που τα αγαπούν, τα εκτιμούν
και τα σέβονται. Σε συνεργασία με τον δήμαρχο Ζαγοράς - Μουρεσίου Πατή Κουτσάφτη και
τις τεχνικές μας υπηρεσίες δημοπρατούμε τη διάσωση ενός μνημείου που αποδεικνύει τη
μεγάλη συμβολή της Θεσσαλίας στην ιδεολογική προετοιμασία της ελληνικής επανάστασης»,
ανέφερε μεταξύ άλλων ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός.

Ποια υποψήφια δήμαρχος
στα βόρεια της Αττικής
ενημέρωσε τη Δίωξη Ηλε-

κτρονικού Εγκλήματος για
διακίνηση μονταρισμένου κακό-
βουλου υλικού, με το οποίο κάποιοι
προσπάθησαν να βλάψουν την
αξιοπρέπεια και την αξιοπιστία του
συνδυασμού της;   

Με τον Μπαντή «ένωσε δυνάμεις» 
ο Γώγος στον Βύρωνα
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Τ
ο πρώτο νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Οικονομικών περιλαμβά-
νει σχεδόν τις μισές δεσμεύσεις

του οικονομικού προγράμματος της
κυβέρνησης και στηρίζει ουσιαστικά
τους δημοσίους υπαλλήλους, τους νέ-
ους 18-19 ετών, την ελληνική οικογέ-
νεια και τους ιδιοκτήτες ακινήτων.

Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας
διαβούλευσης, είναι ζήτημα χρόνου η
ψήφισή του και η εφαρμογή των μέ-
τρων στήριξης, ήδη από το φθινόπωρο,
με την παράταση του market pass.

Σημειώνεται πως, μεταξύ άλλων, το
νομοσχέδιο περιλαμβάνει σημαντικές
αυξήσεις στους μισθούς των δημο-
σίων υπαλλήλων, για πρώτη φορά μετά
από 14 χρόνια, και μέτρα ενίσχυσης
του εισοδήματος των πολιτών με αύ-
ξηση του αφορολόγητου, μείωση φό-
ρων και εισοδηματικές ενισχύσεις για
νέους, οικογένειες, μισθωτούς, συν-
ταξιούχους και ιδιοκτήτες ακινήτων.

Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει το σύ-
νολο των μέτρων ενίσχυσης που έχουν
ανακοινωθεί με τις παρεμβάσεις σε
μισθούς, φόρους και ενισχύσεις συνο-
λικού ύψους 4,4 δισ. ευρώ για την επό-
μενη τετραετία, ενώ αξίζει να σημει-
ωθεί πως στο νομοσχέδιο για την «Ενί-
σχυση του εισοδήματος των μισθωτών,
των νέων, της οικογένειας και της ερ-
γασίας - Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις»
περιλαμβάνονται επιπλέον οκτώ προ-
σθήκες και τροποποιήσεις. Συγκεκρι-
μένα, μεταξύ άλλων:

• Διπλασιάζεται το ύψος της χρημα-
τοδότησης της ΔΥΠΑ κατά 375 εκατ.
ευρώ για το πρόγραμμα «Σπίτι μου»,
με τη δέσμευση του αρχικού ποσού
χρηματοδότησης.

Σε σχέση με τη μείωση κατά 10% του
ΕΝΦΙΑ για τις κατοικίες που ασφαλί-
ζονται για σεισμό, πυρκαγιά και πλημ-
μύρα, η διάταξη που κατατέθηκε προ-
βλέπει ότι η ασφάλιση πρέπει να καλύ-
πτει το σύνολο του κόστους ανακατα-
σκευής του ακινήτου, το οποίο δεν
μπορεί να είναι χαμηλότερο από 1.000
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. 

Προβλέπεται η απονομή ανώτερου
μισθολογικού κλιμακίου σε έμμισθους
δικηγόρους του Δημοσίου που έχουν
ολοκληρώσει μεταπτυχιακές και διδα-
κτορικές σπουδές, όπως ισχύει και για

τους λοιπούς δημοσίους υπαλλήλους.
• Αυξάνονται από 1ης .1.2024, για

πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια, οι μι-
σθοί των δημοσίων υπαλλήλων. 

Προβλέπεται συνδυασμός παρεμ-
βάσεων που περιλαμβάνουν οριζόντια
αύξηση κατά 70 ευρώ τον μήνα για
όλους τους δημοσίους υπαλλήλους
τόσο του Ενιαίου όσο και των Ειδικών
Μισθολογίων, αύξηση της οικογενει-
ακής παροχής κατά 20-50 ευρώ τον
μήνα, ανάλογα με τον αριθμό των παι-
διών, καθώς και αύξηση του επιδόμα-
τος θέσης ευθύνης κατά 30%. Επιπλέ-
ον, αυξάνονται οι αποδοχές των Πανε-

πιστημιακών, τα επιδόματα παραμεθο-
ρίου και ιδιαίτερων συνθηκών εργα-
σίας για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας,
καθώς και τα έξοδα διανυκτέρευσης
και χιλιομετρικής αποζημίωσης για
όλους τους υπαλλήλους. Το μέσο ετή-
σιο όφελος ανέρχεται σε 1.292 ευρώ
μικτά ή 800 ευρώ καθαρά, ενώ αν συ-
νυπολογιστούν και οι επιπλέον αυξή-
σεις ή απαλλαγές που εφαρμόζονται
από το 2023, το μέσο όφελος αυξάνε-
ται σε 2.084 ευρώ μικτά ή 1.476 ευρώ
καθαρά τον χρόνο.

• Αυξάνεται κατά 1.000 ευρώ το

αφορολόγητο για τους φορολογού-
μενους με εξαρτώμενα τέκνα, μέσω
της αναπροσαρμογής της έκπτωσης
φόρου. 

Ενδεικτικά, το όφελος για οικογέ-
νειες με δύο παιδιά είναι 220 ευρώ τον
χρόνο.

• Παρατείνεται έως τον Οκτώβριο το
Market Pass. 

Οι αιτήσεις θα εξετασθούν με βάση
τα εισοδήματα του 2022. Τα εισοδημα-
τικά και περιουσιακά κριτήρια παρα-
μένουν τα ίδια όπως και το ύψος της
ενίσχυσης: από 22 έως 100 ευρώ τον
μήνα, δηλαδή 66 έως 300 ευρώ για το
τρίμηνο της παράτασης. 

• Θεσπίζεται το Youth Pass για τους
νέους 18 και 19 ετών, οι οποίοι από
εφέτος θα λαμβάνουν 150 ευρώ σε
ψηφιακή χρεωστική κάρτα για την
πραγματοποίηση αγορών ή τη λήψη
υπηρεσιών από επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στους τομείς του
πολιτισμού, του τουρισμού και των
μεταφορών.

• Απαλλάσσονται μόνιμα από τη
συμμετοχή στη δαπάνη αγοράς φαρ-
μάκων οι πρώην δικαιούχοι του ΕΚΑΣ.

• Τίθεται πλαφόν 3% στις αυξήσεις
των ενοικίων που καταβάλλει το Δη-
μόσιο για τη στέγαση υπηρεσιών του
για το 2023.

Αυξάνονται οι συντάξεις 9.500 δι-
καιούχων της ειδικής κατηγορίας «μι-
κρό Δημόσιο» του Γενικού Λογιστηρί-
ου του Κράτους. 

Η πλειονότητα αυτών θα λάβει αύξη-
ση 7,75% από 1ης/1/2023, ενώ για ειδι-
κές κατηγορίες συνταξιούχων που ο
μισθός τους συνδέεται με τον μισθό
ενέργειας χορηγούνται αναλογικές
αυξήσεις.

Εισάγεται συμπληρωματικός προ-
ϋπολογισμός ύψους 700 εκατ. ευρώ
για το 2023 προκειμένου να καλυ-
φθούν οι δαπάνες που σχετίζονται με
τις ενισχύσεις που περιλαμβάνονται
στο νομοσχέδιο, οι οποίες θα κατα-
βληθούν εφέτος (market pass, youth
pass, αύξηση μισθολογίου μελών
ΔΕΠ), με τις αυτοδιοικητικές εκλογές,
με ανάγκες του υπουργείου Υγείας και
με δαπάνες φορέων του Δημοσίου που
οφείλονται στην ενεργειακή κρίση.

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Δημόσιοι υπάλληλοι, οικογένειες 
και νέοι οι μεγάλοι κερδισμένοι 

Το πρώτο νομοσχέδιο περιλαμβάνει το σύνολο 
των μέτρων ενίσχυσης που έχουν ανακοινωθεί -

Παράταση για market pass
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ατατέθηκε χθες στη Βουλή, στο σχέ-
διο νόμου «Ενίσχυση του εισοδήμα-
τος των μισθωτών, των νέων, της οι-

κογένειας και της εργασίας - συνταξιοδοτι-
κές ρυθμίσεις» τροπολογία με την οποία επι-
στρέφουν στο Δημόσιο οι μετοχές της ΕΥ-
ΔΑΠ και της ΕΥΑΘ που κατείχε το Υπερτα-
μείο, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικο-
νομικών.

Ο ΔΑΑ στο ΧΑ
Με την ίδια τροπολογία, μεταξύ άλλων,

ρυθμίζεται το καθεστώς για την εισαγωγή
των μετοχών του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών στο
Χρηματιστήριο, παρατείνεται έως τις 31 Αυγούστου η
προθεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας ει-
σοδήματος, θεσπίζεται πλαίσιο ενίσχυσης των εργα-
ζομένων σε πυρόπληκτες επιχειρήσεις, το οποίο θα
εφαρμοστεί από εφέτος και για όσους ήδη επλήγησαν
από τις πυρκαγιές του Ιουλίου, και απαλλάσσονται για
τρία χρόνια από τον ΕΝΦΙΑ τα κτήρια που χαρακτηρί-
ζονται επικίνδυνα εξαιτίας αυτών των πυρκαγιών. 

Ειδικότερα, με τις διατάξεις της τροπολογίας:
Προβλέπεται η μεταβίβαση στο Δημόσιο του συνό-

λου των μετοχών που κατείχε η Ελληνική Εταιρεία
Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) στην ΕΥΔΑΠ και
την ΕΥΑΘ. Η ρύθμιση αυτή θεσπίζεται σε συμμόρφω-
ση με τη σχετική απόφαση της Ολομέλειας του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας (190/2022) αλλά και σε
εφαρμογή των σχετικών προεκλογικών δεσμεύσεων
της κυβέρνησης. Μετά τη μεταβίβαση τα
δικαιώματα του μετόχου ασκούνται από
κοινού από τα υπουργεία Οικονομικών
και Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Προσέλκυση επενδυτών
Ρυθμίζεται το πλαίσιο εταιρικής δια-

κυβέρνησης για την εισαγωγή των μετο-
χών του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών
(Ελ. Βενιζέλος) στην κύρια αγορά του
Χρηματιστηρίου. Στόχος της διάταξης
μεταξύ άλλων είναι η ενίσχυση της ελ-
ληνικής κεφαλαιαγοράς και η προσέλ-
κυση επενδυτών. Η διάταξη προβλέπει
ακόμη ότι μετά την εισαγωγή των μετο-
χών η ΕΕΣΥΠ θα ασκεί πλήρη δικαιώμα-
τα μετόχου και θα ορίζει μέλη του ΔΣ

της εταιρείας. Ορίζεται επίσης η διαδικασία για την
έγκαιρη προετοιμασία ανάθεσης της διαχείρισης του
αεροδρομίου μετά τη λήξη της τρέχουσας σύμβασης
(το 2046).

Παρατείνεται μέχρι τις 31 Αυγούστου 2023 η προ-
θεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισο-
δήματος φυσικών και νομικών προσώπων του έτους
2022. Έως την ίδια ημερομηνία (31 Αυγούστου) θα
πρέπει να καταβληθούν οι δύο πρώτες από τις οκτώ
δόσεις για την εξόφληση του φόρου. Η έκπτωση 3%

εξακολουθεί να ισχύει για όσους καταβά-
λουν εφάπαξ τον φόρο έως τις 31 Ιουλίου. Για
τις επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά
βιβλία ο φόρος εισοδήματος καταβάλλεται
σε έξι μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από
τον Σεπτέμβριο.

Φυσικές καταστροφές
Θεσπίζεται η δυνατότητα αναστολής, για

διάστημα έως τρεις μήνες, των συμβάσεων
εργασίας των εργαζομένων σε επιχειρήσεις
που πλήττονται από πυρκαγιές ή άλλες φυσι-
κές καταστροφές, αρχής γενομένης από τις

πυρκαγιές της 17ης Ιουλίου. Κατά το διάστημα αυτό οι
εργαζόμενοι θα λαμβάνουν από τον προϋπολογισμό
αποζημίωση ύψους 534 ευρώ τον μήνα και θα τους
παρέχεται πλήρης ασφαλιστική κάλυψη. Για την κα-
ταβολή της αποζημίωσης θα πρέπει να υποβληθούν
υπεύθυνες δηλώσεις από τις επιχειρήσεις στο ΠΣ ΕΡ-
ΓΑΝΗ και από τους εργαζόμενους στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα supportemployees. services.gov.gr.

Επίσης, κατά την περίοδο της αναστολής δεν επι-
τρέπονται απολύσεις και οι όποιες καταγγελίες συμ-
βάσεων εργασίας είναι άκυρες, ενώ μετά τη λήξη της
αναστολής οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να διατηρή-
σουν τον ίδιο αριθμό θέσεων εργασίας για χρονικό
διάστημα ίσο με εκείνο της αναστολής.

Απαλλάσσονται για τρία χρόνια (2023, 2024 και
2025) από τον ΕΝΦΙΑ τα κτήρια στις περιοχές που
επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Ιουλίου, τα οποία

χαρακτηρίζονται επικίνδυνα ή ακατάλ-
ληλα για χρήση.

Ταχυδρομικές υπηρεσίες - ΦΠΑ
Ορίζεται, σε εφαρμογή σχετικής

απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρί-
ου, ότι η απαλλαγή των ταχυδρομικών
υπηρεσιών από τον ΦΠΑ θα ισχύει στο
εξής για την καθολική υπηρεσία. Αντι-
θέτως, η απαλλαγή δεν θα ισχύει για την
παροχή υπηρεσιών των οποίων οι τιμές
και οι όροι προέκυψαν ύστερα από με-
μονωμένη διαπραγμάτευση ή εμπορική
συμφωνία ή ειδική προσφορά στο πλαί-
σιο διαγωνιστικών διαδικασιών ή άλ-
λου είδους αναθέσεων στον φορέα πα-
ροχής καθολικής υπηρεσίας.

Επιστρέφουν 
στο Δημόσιο 

ΕΥΔΑΠ - ΕΥΑΘ

Στο Χρηματιστήριο 
το «Ελ. Βενιζέλος» - Παράταση

φορολογικών δηλώσεων 
έως 31 Αυγούστου
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ε θετικό πρόσημο έκλεισαν
οι βασικοί οικονομικοί δεί-
κτες το πρώτο εξάμηνο του

2023 για την ιταλική ενεργειακή εται-
ρεία Italgas, με τον CEO της εταιρείας
να κάνει ειδική επισήμανση για την
συμβολή των ελληνικών «assets» στα
τελικά οικονομικά αποτελέσματα ως
ιδιαίτερα σημαντική. 

«Όλοι οι οικονομικοί
δείκτες εμφανίζουν δι-
ψήφια άνοδο με τα
EBITDA να αυξάνονται
18,3% σε περισσότερα
από 600 εκατομμύρια
ευρώ και τα καθαρά
έσοδα του Ομίλου στα
213,2 δισεκατομμύρια

ευρώ, υψηλότερα κατά 14.9% σε σχέ-
ση με το πρώτο εξάμηνο του προ-
ηγούμενου έτους, χάρη κατά ένα μέ-
ρος στην ανάπτυξη των δραστηριοτή-
των μας στην Ελλάδα στον τομέα της
ενεργειακής αποδοτικότητας», δήλω-
σε, μεταξύ άλλων, ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Italgas Πάολο Γκάλο.

Ειδικότερα, ο κ. Γκάλο κατά την πα-
ρουσίαση των οικονομικών αποτελε-

σμάτων σε αναλυτές, υπογράμμισε τη
συνεισφορά των δραστηριοτήτων της
εταιρείας στην Ελλάδα στη συνολική
εικόνα.

Ενδεικτικά, ανέφερε ότι από τα 478
χιλιόμετρα νέου δικτύου που κατα-
σκεύασε κατά το πρώτο εξάμηνο ως
Όμιλος, τα 311 χιλιόμετρα αφορούν
στην Ελλάδα, με τις επενδύσεις στη
χώρα κατά το εξεταζόμενο διάστημα
να προσεγγίζουν σχεδόν τα 50 εκα-
τομμύρια ευρώ.

Αν και ακόμη διανύεται μια περίο-
δος προσαρμογής με σημαντικές ορ-
γανωτικές αλλαγές να μένουν να ολο-
κληρωθούν στη λειτουργία και τη δο-
μή της ΔΕΠΑ Υποδομών, εντούτοις το
πρώτο εξάμηνο του 2023, όπως φαί-
νεται από τα στοιχεία, η απόδοσή της
στην ανάπτυξη νέων δικτύων ξεπέρα-
σε κατά 48% την επίδοση του αντίστοι-

χου εξαμήνου το 2022.
Ο γεωγραφικός καταμερισμός των

νέων δικτύων ανά την ελληνική επι-
κράτεια επιβεβαιώνει, όπως ανάφερε
ο διευθύνων σύμβουλος της Italgas,
τη στρατηγική πρόθεση της ιταλικής
εταιρείας να προχωρήσει τη διαδικα-
σία διείσδυσης του φυσικού αερίου
στο σύνολο της χώρας, εφόσον βέ-
βαια πληρούνται οι ανάλογες τεχνικές
και οικονομικές προϋποθέσεις. Σε
επίπεδο ΕΔΑ, τα 311 χιλιόμετρα του
νέου δικτύου αγωγών που κατα-
σκευάστηκαν επιμερίζονται σε 181 χι-
λιόμετρα για την ΔΕΔΑ, 73 χιλιόμετρα
για την ΕΔΑ ΘΕΣΣ και 57 χιλιόμετρα
για την ΕΔΑ Αττικής.

Τα μεγέθη του Ομίλου
Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο της

εταιρείας, τα συνολικά έσοδα κατά το

α’ εξάμηνο του 2023 έφτασαν τα 931,8
εκατ. ευρώ σημειώνοντας άνοδο
31,7%. Τα EBITDA έκλεισαν στα 607,0
εκατ. ευρώ με άνοδο 18,3% και τα
υπόλοιπα μεγέθη του Ομίλου διαμορ-
φώθηκαν ως εξής: 

• EBIT: 358,8 εκατ. (+21,2%)
• Προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη

που αναλογούν στον Όμιλο: 213,2
εκατ. (+14,9%)

• Τεχνικές επενδύσεις: 398,2 εκατ.
• Ταμειακές ροές από λειτουργι-

κές δραστηριότητες: 319,6 εκατ.
• Καθαρό χρηματοοικονομικό

χρέος (εξαιρουμένων των επιπτώσε-
ων σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 16): 6.230,7
εκατ.

• Καθαρό χρηματοοικονομικό
χρέος: 6.314,8 εκατ.

Στον απολογισμό του εξαμήνου, η
Italgas αναφέρει ότι οι δραστηριότη-
τες του Ομίλου υπηρέτησαν τους στό-
χους ψηφιοποίησης του δικτύου, ως
κύριο παράγοντα για την ενεργειακή
μετάβαση και τους στόχους, όπως τί-
θενται από το Στρατηγικό Πλάνο
2023-2029 και το Σχέδιο Δημιουρ-
γίας Βιώσιμης Αξίας.

Η Enel, ενεργώντας μέσω της πλήρως ελεγχόμενης
θυγατρικής της Enel Green Power SpA, υπέγραψε συμ-
φωνία με τη Macquarie Asset Management, μέσω του
Macquarie Green Investment Group Renewable Energy
Fund 2 («MGREF2»), για την πώληση του 50% της Enel
Green Power Hellas («EGPH»), πλήρους ιδιοκτησίας
θυγατρικής της EGP στην Ελλάδα, με τίμημα περίπου
345 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχεί σε συνολική αξία επιχεί-
ρησης (full Enterprise Value) περίπου 980 εκατ. ευρώ.
Με την ολοκλήρωση της συναλλαγής η Enel Green Pow-
er και η Macquarie Asset Management πρόκειται να συ-
νάψουν μια συμφωνία μετόχων, η οποία θα προβλέπει
τον από κοινού έλεγχο της EGPH. Σκοπός η συν-διαχεί-

ριση των εν λειτουργία σταθμών ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας της εταιρείας και παράλληλα η συνέχιση της
ανάπτυξης του χαρτοφυλακίου νέων έργων της, αυξά-

νοντας περαιτέρω την εγκατεστημένη ισχύ της, όπως το-
νίζεται στη σχετική ανακοίνωση. «Η συνολική συναλλα-
γή εκτιμάται ότι θα έχει θετική επίδραση στο ενοποιημέ-
νο καθαρό χρέος του ομίλου κατά περίπου 345 εκατ. ευ-
ρώ, ποσό που σχετίζεται με το 50% του μεριδίου που πω-
λήθηκε από την EGP και θα λογιστικοποιηθεί το 2023. Το
ποσό αυτό δεν περιλαμβάνει τα περίπου 400 εκατ. ευρώ
ως καθαρό χρέος, το οποίο απο-ενοποιήθηκε το 2022,
καθώς η EGPH είχε ήδη αναφερθεί ως Προοριζόμενη
προς Πώληση. Επιπλέον, η συναλλαγή αναμένεται να
έχει θετική επίδραση περίπου 390 εκατ. ευρώ στα επα-
ναλαμβανόμενα EBITDA του Ομίλου για το 2023», υπο-
γραμμίζεται χαρακτηριστικά.

Στη Macquarie Asset Management το 50% της Enel Green Power Hellas

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Θετικά τα οικονομικά
αποτελέσματα εξαμήνου 

της ιταλικής εταιρείας  
- Τι δήλωσε ο Πάολο Γκάλο σε αναλυτές

Με ελληνική 
«σφραγίδα» 
η αύξηση εσόδων 
της Italgas
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
ΔΕΗ σκοπεύει να
αναπτύξει μεγάλο
δίκτυο λιανικών πω-

λήσεων, στο πλαίσιο του με-
τασχηματισμού της, προκει-
μένου να καλύπτει σφαιρικά
τις ανάγκες των πελατών, πα-
λαιότερες και νέες.

Κι αυτό καθώς η πράσινη
μετάβαση σε όλα τα επίπεδα
αλλάζει τα δεδομένα τόσο σε
συμβουλευτικές υπηρεσίες
όσο και στην παροχή «πράσι-
νου» εξοπλισμού, όπως τα
φωτοβολταϊκά και οι αντλίες
θέρμανσης, που ήδη παρέχει
μαζί με άλλα προϊόντα η ΔEΗ.

Πρότυπο υπό μία έννοια η
ΔEΗ παλαιότερων δεκαετιών,
που είχε μεγάλη παρουσία
στη λιανική, προκειμένου να
«εξηλεκτρίσει» την ελληνική κοινωνία, ιδιώτες και επιχει-
ρήσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρουν έγκυρες πηγές, καθότι η δι-
οίκηση απαντά σε σχετικές ερωτήσεις με ένα ξερό «ουδέν
σχόλιο», εξετάζει και το ενδεχόμενο εξαγοράς της Κωτσό-
βολος, που έχει τεθεί σε διαδικασία πιθανής πώλησης (ανά-
λογα με το αν θα ικανοποιήσει το τίμημα), από την πολυεθνι-
κή μητρική της, Currys.

Όπως εξηγούν οι ίδιες πηγές, το εκτιμώμενο ύψος επέν-
δυσης για την απόκτηση της Κωτσόβολος είναι μικρό για τα

δεδομένα του επενδυτικού προγράμματος της εταιρείας,
ενώ αφορά την απόκτηση «έτοιμου» πολύ μεγάλου δικτύου
λιανικής σε όλη τη χώρα, μέσω της εξαγοράς μιας υγιούς
εταιρείας που παράγει κέρδη και δεν έχει δάνεια. 

Tο ενδιαφέρον της ΔEΗ φαίνεται να αλλάζει τα δεδομένα
της διαδικασίας πώλησης, καθώς εμφανίζεται ενδιαφερό-
μενος που έχει την κεφαλαιακή επάρκεια, χωρίς να περιορί-
ζεται από τυχόν προσκόμματα στη διαδικασία διερεύνησης
από την Επιτροπή Ανταγωνισμού, στο σκέλος της λιανικής
αγοράς ηλεκτρικών συσκευών.

Real Consulting: 
Στα 0,03 ευρώ το προς
διανομή μέρισμα

Στα 0,03 ευρώ ανά μετοχή καθορίστηκε
το μέρισμα της Real Consulting, όπως
ανακοίνωσε σύμφωνα με την απόφαση
της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των με-
τόχων της την 25η Ιουλίου 2023. Στο δια-
νεμόμενο μέρισμα θα γίνει παρακράτηση
φόρου με συντελεστή 5% βάσει του άρ-
θρου 24 του Ν. 4646/2019, με το οποίο
τροποποιήθηκαν οι διατάξεις των άρθρων
40 και 64 του Ν. 4172/2013, έτσι το καθα-
ρό πληρωτέο μέρισμα θα ανέλθει σε
0,0285 ευρώ ανά μετοχή.

Intracom Defense: 
Επέκταση συνεργασίας 
με την Diehl Defence

Η Intracom Defense ανακοίνωσε την
«επέκταση της συνεργασίας της με την
Diehl Defence, με τη λήψη νέας παραγ-
γελίας για την παραγωγή κρίσιμων ηλε-
κτρονικών υποσυστημάτων της οικογέ-
νειας του πυραυλικού συστήματος
IRIS-T». Πρόκειται για «αποτέλεσμα
της συνεχούς προσπάθειας και των
επενδύσεων της εταιρείας στην ανά-
πτυξη, σχεδίαση και παραγωγή προϊόν-
των υψηλών τεχνολογικών απαιτήσε-
ων», αναφέρει η ανακοίνωση.

Μπλε Κέδρος: Αύξηση και
μείωση μετοχικού κεφαλαίου 

Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου
της Μπλε Κέδρος κατά 4.320.000 ευρώ
με αντίστοιχη αύξηση της ονομαστικής
αξίας κάθε μετοχής κατά €0,10 και την
ταυτόχρονη ισόποση μείωση του μετοχι-
κού κεφαλαίου κατά €4.320.000 με μεί-
ωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής
κατά το ποσό των €0,10 και επιστροφή κε-
φαλαίου σε μετρητά στους μετόχους απο-
φάσισε, ανάμεσα σε άλλα, η Γενική Συνέ-
λευση της εταιρείας.

Ενδιαφέρον της ΔΕΗ για Κωτσόβολο

Ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις των αναλυτών τα κέρδη της Deutsche Bank
στο δεύτερο τρίμηνο, παρά την πτώση τους κατά 27%. Η γερμανική τράπε-
ζα ανέφερε αύξηση κόστους και προβλέψεων για κόκκινα δάνεια, ενώ
ανακοίνωσε πως σχεδιάζει να ξεκινήσει την αγορά μετοχών τον Αύγου-
στο. Τα καθαρά κέρδη που αποδίδονται στους μετόχους μειώθηκαν στα
763 εκατ. ευρώ (843,5 εκατ. δολάρια) από 1,05 δισ. ευρώ το προηγούμενο
έτος, ενώ τα συνολικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 11% στα 7,41 δισ. ευρώ.

Η Epsilon Net AE ανα-
κοίνωσε την εξαγορά του
60% των μετοχών της εται-
ρείας Scan Information
Systems (Scan ΑΒΕΕ) που
δραστηριοποιείται στον
τομέα της παροχής συστη-
μάτων τεχνολογίας και
εξειδικευμένων επιχειρηματικών λύσεων. Ειδικότε-
ρα, η Epsilon Net αγόρασε ποσοστό 60% των μετοχών
της Scan ΑΒΕΕ, έναντι του ποσού των 5.000.000 ευρώ
από την κ. Λεμονιά - Νόλα Πρωτοπαπά, ενώ το υπόλοι-
πο 40% του μετοχικού κεφαλαίου θα διατηρήσουν οι
υφιστάμενοι μέτοχοι της οικογένειας Πρωτοπαπά, οι
οποίοι και θα συνεχίσουν να έχουν την ευθύνη της

ανάπτυξης της εταιρείας
μέσα στο νέο πλαίσιο ενί-
σχυσης των επιχειρηματι-
κών συνεργειών με τον
Όμιλο Epsilon Net, συμ-
βάλλοντας στην επίτευξη
των στόχων του νέου κύ-
κλου ανάπτυξης της εται-

ρείας στην ελληνική αγορά και το εξωτερικό. Το ανωτέ-
ρω τίμημα θα εξοφληθεί σταδιακά και πιο συγκεκριμέ-
να μέχρι τις 31/12/2025. H Scan ABEE είναι μία ιστορι-
κή ελληνική εταιρεία (ιδρύθηκε το 1982) με σταθερή
και ηγετική παρουσία στους τομείς δραστηριότητάς
της και ένα ισχυρό πελατολόγιο που περιλαμβάνει τις
σημαντικότερες επιχειρήσεις όλων των κλάδων.

Epsilon Net: Εξαγορά του 60% της SCAN Information Systems

Deutsche Bank: Άνω των προσδοκιών τα κέρδη  β’ τριμήνου
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Intrakat: Ψήφος εμπιστοσύνης 
στη νέα διοίκηση - Κεφαλαιοποίηση
άνω των 500 εκατ.

Συνεχίζει τις εντυπωσιακές επιδόσεις η μετοχή
της Intrakat, που ξεκίνησε με την αλλαγή του ιδιο-
κτησιακού καθεστώτος της, με την κεφαλαιοποί-
ησή της να έχει ξεπεράσει τα 500 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για αύξηση της χρηματιστηριακής της αξίας
κατά πάνω από 350 εκατ. ευρώ το τελευταίο δωδε-
κάμηνο, καθώς πριν αναλάβουν τα ηνία της εται-
ρείας οι Μπάκος, Καϋμενάκης και Εξάρχου, η κε-
φαλαιοποίησή της ανερχόταν σε 143 ευρώ. Η In-
trakat στις 4 Ιουλίου έσπασε το φράγμα των 400
εκατ. ευρώ στην κεφαλαιοποίηση, καταγράφοντας
άνοδο 25% σε διάστημα μόλις τριών εβδομάδων,
επιβεβαιώνοντας την αλλαγή σελίδας και την ανά-
δειξή της στη δεύτερη μεγαλύτερη κατασκευαστι-
κή εταιρεία της χώρας μετά και την εξαγορά της
ΑΚΤΩΡ.  Όπως εξάλλου ανέφερε πρόσφατα κατά
τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας
ο Αλέξανδρος Εξάρχου, διευθύνων σύμβουλος
της Intrakat και αντιπρόεδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου, στο τέλος Ιουνίου το ανεκτέλεστο
υπόλοιπο της εταιρείας είχε φτάσει στα 2,1 δισ. ευ-
ρώ, σημειώνοντας αύξηση 850 εκατ. ευρώ σε σχέ-
ση με τον Ιούλιο του 2022. Μετά την εξαγορά της
ΑΚΤΩΡ Κατασκευαστικής και την έγκριση των αρ-
μόδιων Αρχών, ο όμιλος θα διαθέτει στο τέλος του
2023 σύνολο ανεκτέλεστου 4,9 δισ. ευρώ. Παράλ-
ληλα, σύμφωνα με πηγές της αγοράς, η Intrakat
συγκαταλέγεται ανάμεσα στους ισχυρούς διεκδι-
κητές στη διαγωνιστική διαδικασία παραχώρησης
της Αττικής Οδού, καθώς κατέθεσε προσφορά
στον διαγωνισμό με την πορτογαλική εταιρεία
Brisa, έχοντας μάλιστα αυξήσει το ποσοστό της σε
49%, έναντι 30% που όριζε η αρχική συμφωνία.

Ένωση Τραπεζών: Μέτρα στήριξης
για τα δάνεια των πυρόπληκτων

«Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών ανακοινώνει
ότι τα μέλη της, σε συνέχεια των κρατικών μέ-
τρων στήριξης φυσικών προσώπων και επιχει-
ρήσεων που επλήγησαν από τις πρόσφατες
πυρκαγιές, θα παράσχουν στους πληγέντες (δι-
καιούχους των κρατικών μέτρων) και περαιτέ-
ρω μέτρα στήριξης στην εξυπηρέτηση των πά-
σης φύσεως δανειακών τους υποχρεώσεων
(ληξιπρόθεσμων ή μη)». Και προσθέτει: «Προς
τούτο παρακαλούνται οι δικαιούχοι να απευθύ-
νονται στην Τράπεζα συνεργασίας τους».

Η Τράπεζα Πει-
ραιώς, συνεπής
στη δέσμευσή της
για νέες συνεργα-
σίες με διεθνείς
θεσμικούς επεν-
δυτές με στόχο
την ενδυνάμωση
της εγχώριας κε-
φαλαιαγοράς, ανακοινώνει ότι θα παρέχει πλή-
ρεις υπηρεσίες Γενικού Εκκαθαριστικού Μέ-
λους και Θεματοφυλακής στη Freedom Finan-
ce Europe Ltd. Η Freedom Finance Europe Ltd
είναι stock broker και προσφέρει ηλεκτρονική
πλατφόρμα συναλλαγών σε χρηματιστήρια
στην Αμερική, την Ευρώπη και την Ασία. Είναι
θυγατρική του διεθνούς επενδυτικού group
Freedom HoldingCorp, οι μετοχές του οποίου
είναι εισηγμένες στο Nasdaq Stock Exchange
και οι εργασίες του είναι εγκεκριμένες από την
Επιτροπή US Securities and Exchange Com-
mission (SEC). Στελέχη της Τράπεζα Πειραιώς
συμμετείχαν στην τελετή έναρξης συνεδρία-
σης του Χρηματιστηρίου Αθηνών, μετά από
πρόσκληση της Freedom Finance Europe Ltd,
που σηματοδότησε την έναρξη των δραστηριο-
τήτων της ως εξ αποστάσεως μέλος του Χρημα-
τιστηρίου Αθηνών.

Υπηρεσίες από Τράπεζα
Πειραιώς Freedom Finance

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Την τιμητική διάκριση «Greek Business Ch-
ampion» έλαβε η εταιρεία UTC Διεθνείς Μετα-
φορές ΑΕ, στο πλαίσιο του θεσμού «Πρωταγωνι-
στές της Ελληνικής Οικονομίας 2023», που διορ-
γάνωσε για 8η φορά η Direction Business Net-
work στις 17 Ιουλίου 2023. Η εταιρεία UTC βρέ-
θηκε ανάμεσα στις κορυφαίες επιχειρήσεις της
χώρας που βραβεύτηκαν για την επιχειρηματική
τους δραστηριότητα, τις οικονομικές επιδόσεις
τους και τον κύκλο εργασιών τους. Η εκδήλωση
έλαβε χώρα στο Golf Privé της Γλυφάδας, πα-
ρουσία περισσότερων από 550 υψηλόβαθμων
στελεχών επιχειρήσεων και εκπροσώπων του
ακαδημαϊκού κόσμου. Το βραβείο για την UTC
Διεθνείς Μεταφορές ΑΕ παρέλαβε ο CEO κ.
Ιωάννης Μίχος, δηλώνοντας πως ο στόχος της
εταιρείας είναι η διαρκής εξέλιξη του προσωπι-
κού, η συνεχής βελτιστοποίηση των υπηρεσιών
της και η ενίσχυση της εξωστρέφειάς της.

Διάκριση για τη UTC
Διεθνείς Μεταφορές ΑΕ

Συνεργασία της Upstream
με τη Ferrero στη Βραζιλία

Η
Upstream, η κορυφαία ελληνική εταιρεία
τεχνολογίας και ηγέτιδα διεθνώς στον χώρο
του mobile marketing, ανακοινώνει τη συ-

νεργασία της με τη διεθνώς αναγνωρισμένη εται-
ρεία Ferrero, με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη της
τελευταίας στην αγορά της Βραζιλίας μέσω του
ηλεκτρονικού εμπορίου. Η Ferrero αποτελεί το
δεύτερο μεγαλύτερο παγκοσμίως παραγωγό σοκο-
λατοειδών, με παρουσία σε περισσότερες από 170
χώρες και με τις πωλήσεις της το 2021 να φτάνουν
τα 13 δισ. δολάρια, έχοντας στο χαρτοφυλάκιό της
περισσότερα από 35 brands, ορισμένα εκ των οποί-
ων είναι από τα πλέον αναγνωρίσιμα στον κόσμο
στον κλάδο της σοκολάτας και των γλυκισμάτων. Η
εταιρεία, στο πλαίσιο της προετοιμασίας της για το
άνοιγμα του ηλεκτρονικού της καταστήματος στη
Βραζιλία, ανέθεσε στην Upstream τη δημιουργία
μιας πλήρους βάσης δεδομένων με emails και τη-
λεφωνικούς αριθμούς πελατών (CRM) μέσω της
χρήσης της επιτυχημένης πλατφόρμας mobile
marketing της Upstream, του Grow.

General Motors: Ξεπέρασαν 
τις προσδοκίες κέρδη και έσοδα

Η General Motors σημείωσε καλύτερα από τα
αναμενόμενα κέρδη για το δεύτερο τρίμηνο, παρά
την επιβάρυνση που αφορούσε σε μια ανάκληση
προϊόντος, ενώ αναθεώρησε επί τα βελτίω το gui-
dance της για δεύτερη φορά φέτος. Η αυτοκινητο-
βιομηχανία με έδρα το Ντιτρόιτ είχε καθαρά κέρδη
2,566 δισ. δολαρίων, ή 1,83 δολάρια ανά μετοχή, για
το τρίμηνο, από 1,692 δισ. δολάρια ή 1,14 δολάρια ανά
μετοχή, την περσινή αντίστοιχη περίοδο. Τα προσαρ-
μοσμένα κέρδη ανά μετοχή ανήλθαν στα 1,91 δολά-
ρια, έναντι συναινετικής εκτίμησης σε έρευνα της
FactSet για 1,86 δολάρια. Τα έσοδα αυξήθηκαν στα
44,746 δισ. δολάρια από 35,759 δισ. δολάρια πριν
από έναν χρόνο, επίσης υψηλότερα από την πρόβλε-
ψη των αναλυτών για 42,133 δισ. δολάρια.
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Παναθηναϊκός πήρε μια σπουδαία νίκη 3-1
κόντρα στην... ξεσπιτωμένη ουκρανική Ντνί-
προ, σε ματς που έγινε στο Κόζιτσε της Σλο-

βακίας, και πλέον μπορεί να μετράει χρήμα, αφού
αυτό είναι το κυρίως ζητούμενο και κατά δεύτερον
το ονόρε.

Με τη νίκη του αυτή ο Παναθηναϊκός
έκανε σημαντικότατο βήμα πρόκρισης
στον 3ο προκριματικό γύρο του Cham-
pions League, όπου θα αντιμετωπίσει
τη Μαρσέιγ. Δύσκολο παιχνίδι, εννοεί-
ται. Οι Μαρσεγέζοι έχουν προπονητή

τον Ισπανό Μαρθελίνο, ενώ απέκτησαν
και τον σκόρερ Ομπαμεγιάνγκ από την

Άρσεναλ. Στόχος των «πράσινων» βέβαια είναι να φέ-
ρουν βόλτα την ομάδα από τη Μασσαλία και να προ-
κριθούν στα πλέι οφ του Champions League και μετά
να πιάσουν θέση στους ομίλους της κορυφαίας δια-
συλλογικής διοργάνωσης του κόσμου. Που οικονομι-
κά μεταφράζεται σε 30 εκατ. ευρώ από χέρι.

Ωστόσο, αν η ομάδα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς αποκλει-

στεί από τη Μαρσέιγ, δεν χάθηκε κι ο κόσμος, αλλά
χάνονται πολλά λεφτά. Σε περίπτωση αποκλεισμού
από τους Γάλλους ο Παναθηναϊκός θα μεταπηδήσει
στους ομίλους του Europa League, εκεί όπου θα παί-
ζει ο Ολυμπιακός αν καταφέρει να προκριθεί σε βάρος
της Σερβέτ ή της Γκενκ.

Ο Παναθηναϊκός στο σενάριο μεταφοράς του στη
δεύτερη τη τάξει διασυλλογική διοργάνωση, το Euro-
pa League, θα εισπράξει μπόνους από την UEFA 3,63
εκατ. ευρώ, ενώ σε αυτό το ποσό θα πρέπει να προστε-
θούν το Market Pool, τα χρήματα από το Coefficient
Pool αλλά και τα μπόνους για κάθε βαθμό (630.000 ευ-

ρώ για κάθε νίκη, 210.000 ευρώ για κάθε ισοπαλία)
που ανεβάζει κατά πολύ το συνολικό έσοδο από την
ευρωπαϊκή συμμετοχή. Σε όλα αυτά θα πρέπει φυσικά
να προσθέσουμε και τα επιπλέον έσοδα από τα εισιτή-
ρια των εντός έδρας παιχνιδιών, που θα απογειωθούν
ακόμη περισσότερο αν οι «πράσινοι» επιλέξουν το
ΟΑΚΑ για τα παιχνίδια των ομίλων. Διότι και αυτό το
σενάριο επεξεργάζεται η ΠΑΕ, να παίξει στο ΟΑΚΑ αν
πρoκριθεί στους ομίλους του Champions ή Europa
League. Σε αυτή την περίπτωση, αν οι «πράσινοι» παί-
ξουν στους ομίλους του Champions League, υπολογί-
ζεται ότι θα βάλουν στα ταμεία τους περί τα 40 εκατ.
ευρώ, ενώ 20 εκατ. ευρώ λιγότερα αν προκριθούν
στους ομίλους του Europa League.

Για την ιστορία, στο Κόζιτσε ο Παναθηναϊκός προ-
ηγήθηκε 3-0 με γκολ των Σπόραρ, Τζούρισιτς και πέ-
ναλτι του Ιωαννίδη, ενώ οι Ουκρανοί μείωσαν στις
καθυστερήσεις με τον Καπλιένκο. Ο επαναληπτικός
θα γίνει την προσεχή Τρίτη στο «Απόστολος Νικολαΐ-
δης» με ώρα έναρξης 20.30 και μετάδοση από την
Cosmote TV.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μετά το 3-1 επί της Ντνίπρο
ο Παναθηναϊκός έχει σίγουρους 

τους ομίλους του Europa League,
αλλά προτιμάει τα πολλά 
αν αποκλείσει τη Μαρσέιγ

«Πράσινη» βουτιά στα 40 ή 20 εκατ.



Μ
ετά την εκτός έδρας νίκη 3-
1 του Παναθηναϊκού επί της
Ντνίπρο για το Champions

League, ο ΠΑΟΚ και ο Άρης παίρ-
νουν σήμερα τη σκυτάλη στο Confe-
rence League. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» θα αντιμετωπίσει την Μπεϊ-
τάρ Ιερουσαλήμ στην Τούμπα (20.30,
Nova) και ο Άρης εκτός έδρας την
Αραράτ από την Αρμενία (18.30, No-
va). Οι ελληνικές ομάδες είναι θεω-
ρητικά καλύτερες από τις αντιπά-
λους τους, αλλά μέχρις εκεί, μιας και
έχουν υποστεί ανεπανάληπτους
αποκλεισμούς από υποδεέστερους
αντιπάλους.

Ο ΠΑΟΚ θα παίξει κομπλέ κόντρα
στους Ισραηλινούς, ενώ ο Άρης έχει
πρόβλημα με τον τραυματισμό του

Μπράμπετς. Οι επαναληπτικοί θα γί-
νουν την προσεχή Πέμπτη. Αν ο «δι-
κέφαλος» προκριθεί σε βάρος της
Μπεϊτάρ, θα παίξει με την κροατική

Χάιντουκ Σπλιτ στον επόμενο γύρο
της διοργάνωσης. Αν προκριθεί ο
Άρης, θα τον περιμένει η Ντιναμό
Κιέβου.

Μάχες ΠΑΟΚ και Άρη για το Conference Απαγορεύεται
σε ελληνικό έδαφος

Χωρίς τον Νιγηριανό σέντερ φορ Φρεντ Φραϊν-
τέι ήρθε στη Θεσσαλονίκη η Μπεϊτάρ για το ματς
με τον ΠΑΟΚ. Οι Ισραηλινοί ανακοίνωσαν ότι δεν
του επιτρέπεται να πατήσει σε ελληνικό έδαφος
και τριών ακόμη άλλων χωρών. Χωρίς ωστόσο να
διευκρινίσουν ποιο ακριβώς είναι το πρόβλημα.
Επισημαίνεται ότι προσπαθεί να λύσει το πρό-
βλημα μέσω των δικηγόρων του.

Η Κέιτι ισοφάρισε
τον Φελπς

Η μία και μοναδική Κέιτι Λεντέκι πήρε την
κούρσα των 1.500μ. με χρόνο 15.26.27 (17 δευτε-
ρόλεπτα μπροστά από τη δεύτερη Κουανταρέλα)
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου στη
Φουκουόκα της Ιαπωνίας και ισοφάρισε τα με-
τάλλια του θρυλικού Μάικλ Φελπς. Έχουν από 15.
Αν νικήσει και στα 800μ., που είναι αναμενόμενο,
θα ξεπεράσει τον Αμερικανό θρύλο.

Μπλεξίματα με
τη δικαιοσύνη
το άλλοτε αφεντικό 
της ΑΕΚ Τζο Λιούις

Μπλεξίματα με την αμερικανική δικαιοσύνη
έχει ο ιδιοκτήτης της Τότεναμ και -πολλά χρόνια
πριν- της ΠΑΕ ΑΕΚ Τζο Λιούις, ο οποίος είναι αν-
τιμέτωπος με 12 κατηγορίες. Το αφεντικό των
«Spurs» κατηγορείται μεταξύ άλλων για διακί-
νηση εμπιστευτικών πληροφοριών προς ίδιον
όφελος, όπως ανακοίνωσε ο εισαγγελέας στο
Μανχάταν των ΗΠΑ. Ο Τζο Λιούις έχει 200 επι-
χειρήσεις σε 13 χώρες και περιουσία άνω των 5,1
δισ. ευρώ.

Έχασαν οι γυναίκες 
του πόλο

Η Εθνική ομάδα πόλο των γυναικών έχασε 10-
9 από την Ουγγαρία, αποκλείστηκε από την εξά-
δα και θα αντιμετωπίσει τον Καναδά για την
έβδομη θέση στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
Υγρού Στίβου που γίνεται στη Φουκουόκα της Ια-
πωνίας. Το ματς θα γίνει ξημερώματα Παρα-
σκευής. Απογοήτευση προκάλεσε ο αποκλει-
σμός, ο οποίος προήλθε από ατυχία. Τα οκτάλε-
πτα: 1-2, 2-2, 4-5, 2-1.

Μέσι - Γιακουμάκης 4-0
Ο Λιονέλ Μέσι, ο οποίος, όπως πάει, θα αλλάξει τον ρου

της ιστορίας του ποδοσφαίρου στην Αμερική, είχε και
πάλι τρελά κέφια και την πλήρωσε ο... Γιώργος Γιακου-
μάκης. Ο θαυματουργός Αργεντινός πέτυχε δύο γκολ σε
22 λεπτά, έδωσε και μία ασίστ, με την Ίντερ Μαϊάμι να
διαλύει 4-0 την Ατλάντα Γιουνάιτεντ του άλλοτε παίκτη
της ΑΕΚ, της Σέλτικ κ.λπ.

Ο θρυλικός αστέρας του ΝΒΑ Σακίλ Ο’ Νιλ είναι στη Μύκονο και κάνει σόου
τα βράδια σε μια ντίσκο. Κάνει τον DJ, είναι ντυμένος... Τζέραρντ Μπάτλερ
και χρησιμοποιεί συνέχεια τη γνωστή ατάκα από την ταινία «300»: «This is Sparta». 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Μύκονος:
Ο Σακίλ...
Τζέραρντ
Μπάτλερ
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
ζωντανός θρύλος του Μανχάταν και της
Νέας Υόρκης, ο μυθικός Γούντι Άλεν, στην
τελευταία του περιοδεία στην Ευρώπη έρ-

χεται στο Ηρώδειο για μία μοναδική συναυλία. Ο
μεγάλος σκηνοθέτης, ηθοποιός και συγγραφέας θα
εμφανισθεί μπροστά στο αγαπημένο του ελληνικό
κοινό το Σάββατο 9 Σεπτεμβρίου, για να «κλείσει»
με ένα μοναδικό αποχαιρετιστήριο live κονσέρτο τη
μουσική του καριέρα.

Ο διάσημος σολίστας του κλαρινέτου θα συνο-
δεύεται από τη διεθνούς φήμης ορχήστρα «New
Orleans Jazz Band» με μαέστρο τον Κόναλ Φόουκς,
υποσχόμενος μια φανταστική βραδιά γεμάτη μελω-
δίες και συγκίνηση.

Στις αποσκευές του εκτός από το κλαρινέτο ταξι-
δεύει και η αύρα ενός ζωντανού θρύλου, του μονα-
δικού Αμερικανού ίσως που κατάφερε να είναι ταυ-
τόχρονα ο απόλυτος σούπερ σταρ από τη μια κι ένας
σύγχρονος φιλόσοφος από την άλλη.

Ένας εμβληματικός δημιουργός και διανοούμε-
νος της εποχής μας, με τον κόσμο να σχηματίζει
ατελείωτες ουρές έξω από το «Carlyle Club» στη
Μάντισον Άβενιου του Μανχάταν, για να τον δουν
και να τον ακούσουν από κοντά.

Ο Άλαν που έγινε Γούντι!
Ο Γούντι Άλεν, ή Άλαν Στιούαρτ Κόνισμπεργκ,

όπως είναι το κανονικό του όνομα, γεννήθηκε την

1η Δεκεμβρίου 1935 στο Μπρούκλιν της Νέας
Υόρκης.

Άρχισε από πολύ μικρός να ασχολείται με τις ται-
νίες. Πήγαινε πολύ συχνά στον κινηματογράφο και
στο θέατρο, κυρίως τα καλοκαίρια που δεν είχε
σχολείο. Προτού καλά καλά μάθει να διαβάζει, το
μόνο που ήθελε να κάνει ήταν να γράφει ιστορίες.
Δεν είχε κλείσει ακόμα τα δέκα και του μπήκε η

ιδέα να φτιάξει μια ταινία… αλλά, βέβαια, για την
ώρα ήταν απλώς μια σκέψη.

Το μόνο θέμα που τον ενδιέφερε στο σχολείο
ήταν η έκθεση. Στην εφηβεία του άρχισε να ενδια-
φέρεται για τους σκηνοθέτες και για την ιστορία του
σινεμά.

Στα 15 άλλαξε το όνομά του σε Γούντι Άλεν και στα
16 (μαθητής ακόμα) έπιασε δουλειά γράφοντας
«αστείους διαλόγους» για το ραδιόφωνο και την τη-
λεόραση.

Από το 1961 έως το 1964 δούλευε ως κωμικός σ’
ένα καμπαρέ γράφοντας ο ίδιος τις αστείες ιστορίες
που παρουσίαζε στους θαμώνες. Με μια καριέρα
που εκτείνεται πάνω από πενήντα χρόνια, αποτελεί
έναν από τους πιο εκκεντρικούς και καταξιωμένους
ηθοποιούς στη βιομηχανία του θεάματος. Έχει γρά-
ψει τρία θεατρικά έργα κι έχει υπογράψει πενήντα
ταινίες που διασχίζουν τη γραμμή μεταξύ δράματος
και κωμωδίας με καυστικούς διαλόγους και all star
cast.

Με θέματα όπως η θρησκεία και το σεξ, δεν πα-
ραλείπει το ρομαντικό στοιχείο στην πλοκή κι ενίοτε
τους φόβους και τις αγωνίες του σύγχρονου νευρι-
κού άνδρα. Άλλωστε τέτοιου είδους άνθρωπος εί-
ναι και ο ίδιος.

Παίζει κλαρινέτο από μικρός και από το 1997
πραγματοποιεί συναυλίες με την «New Orleans
Jazz Band» της Νέα Υόρκης.

Ο μεγάλος σκηνοθέτης, ηθοποιός και
συγγραφέας έρχεται για μια μοναδική
συναυλία το Σάββατο 9 Σεπτεμβρίου

Στο Ηρώδειο το μουσικό 
«αντίο» του Γούντι Άλεν
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Μια γλυκιά καλοκαιρινή βραδιά με επιφανείς καλεσμέ-

νους, για καλό σκοπό! Ένα εντυπωσιακό φιλανθρω-

πικό gala διοργάνωσε η «Lifeline Hellas» στο «Golf privé»,

υπό την αιγίδα και παρουσία των ΑΒΥ πρίγκιπα Αλέξαν-

δρου και πριγκίπισσας Αικατερίνης. Σημαντικά πρόσωπα

της αθηναϊκής ελίτ παρευρέθηκαν στη μεγάλη γιορτή του

ανθρωπιστικού Οργανισμού, συμβάλλοντας με τις δωρεές

τους στη συνέχιση του έργου υποστήριξης του νεογνολογι-

κού τμήματος του νοσοκομείου ΠΓΝ «Αττικόν», με την

προσφορά θερμοκοιτίδων.Φ
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Φιλανθρωπικό gala
με πριγκιπική λάμψη  

Χάρης Θεοχάρης, πριγκίπισσα Αικατερίνη, πρίγκιπας Αλέξανδρος, Δήμητρα Ρηγογιάννη

Μαρία Παπαδοπούλου, Αγγελική Αγγελίδη, Ρένα Φλεβαράκη, 
Ναλίτα Καρρέρ, Άλκηστις Πρίνου, Σοφία Γιαννικοπούλου

Μαρίλια Βαζαίου, Μάκης Κασκανίδης Γιάννης Σαχίνης, Ιωάννα Βαρδινογιάννη
Γιώργος Κουμουτσάκος, 
Αντιγόνη Μολοδάνωφ Λουκία και Νίκος Παπαθανάσης

Ζήσης 

Μπουκουβάλας,

το πριγκιπικό

ζεύγος 

Αικατερίνη 

και 

Αλέξανδρος,

Άλκηστις 

Πρίνου

Βιολέτα Ανίννου, Κίμ Κίλιαν, Τζούλι Κόντη Γιώργος Τσούκαλης, Βούλα Δημητριάδου



Ε
ίναι πολύ σημαντικό οι γυναίκες που βρί-
σκονται σε εγκυμοσύνη να προσέχουν
την υγεία τους τις ημέρες του καύσωνα. Η

έγκυος καλείται να αντεπεξέλθει στις αυξημένες
ανάγκες του κυκλοφορικού της συστήματος που
απορρέουν από την αύξηση του όγκου του αίμα-
τος, αλλά και από το γεγονός ότι πάρα πολλές
από τις ουσίες τις οποίες καταναλώνει μεταβολί-
ζονται προς όφελος του παιδιού και όχι προς
όφελος της ίδιας.

«Την περίοδο της εγκυμοσύνης συμβαίνουν
πολλές και σημαντικές αλλαγές στο σώμα της γυ-
ναίκας. Από τις πιο χαρακτηριστικές είναι η στα-
διακή αύξηση της περιεκτικότητάς του σε υγρά, η
οποία είναι απαραίτητη για να υποστηριχθεί
επαρκώς το αναπτυσσόμενο έμβρυο αλλά και να
προετοιμαστεί ο οργανισμός για την απώλεια αί-
ματος κατά τον τοκετό. Παράλληλα μειώνεται ο
αιματοκρίτης της γυναίκας, δηλαδή ελαττώνεται η
πυκνότητα της αιμοσφαιρίνης στο αίμα, με αποτέ-
λεσμα να γίνεται πλημμελής μεταφορά οξυγόνου
και θρεπτικών συστατικών στους ιστούς», εξηγεί
ο δρ Χάρης Χηνιάδης, Γυναικολόγος Αναπαραγω-
γής, και συμπληρώνει πως «αυτές οι αλλαγές
οδηγούν σε αύξηση του όγκου αίματος κατά περί-
που 1,5 λίτρο μέχρι το τέλος της εγκυμοσύνης και
κατ’ επέκταση σε αυξημένες απαιτήσεις λειτουρ-
γίας της καρδιάς, προκειμένου να μεταφέρονται
τόσο το οξυγόνο όσο και οι απαραίτητες θρεπτι-

κές ουσίες στους ιστούς της εγκύου και του εμ-
βρύου.

Για αυτόν τον λόγο, καθώς περνούν οι εβδομά-
δες της κύησης, βλέπουμε συχνά τις εγκύους να
μην έχουν την αντοχή που είχαν. Όταν λέμε αντο-
χή δεν εννοούμε μόνο για άσκηση και τυχόν απαι-
τητικές δραστηριότητες, αλλά και για απλά πράγ-
ματα, όπως το περπάτημα, η αυτοεξυπηρέτηση, η
εργασία κ.λπ. και γι’ αυτό μετά από τις 32 εβδομά-
δες αρχίζει η άδεια εγκυμοσύνης». Οποιαδήποτε

ακραία συνθήκη μπορεί να στρεσάρει πάρα πολύ
την έγκυο και να τη φέρει στα όριά της ή και πέρα
από αυτά. 

Οι υψηλές θερμοκρασίες που συχνά παρατη-
ρούνται στη διάρκεια του καλοκαιριού είναι μία
από αυτές. Ο δε καύσωνας μπορεί να αποδειχθεί
επικίνδυνος για τις εγκύους, επειδή λόγω της
υψηλής περιβαλλοντικής θερμοκρασίας ανα-
πτύσσουν αγγειοδιαστολή. Η αγγειοδιαστολή μει-
ώνει την αρτηριακή πίεση και επηρεάζει τη λει-
τουργία της εφίδρωσης, η οποία είναι ο ψυκτικός
μηχανισμός του σώματος, με συνέπεια να μην
ρυθμίζεται σωστά η σωματική θερμοκρασία. 

Η μείωση της πίεσης επηρεάζει και τη λειτουρ-
γία των νεφρών, με επακόλουθο να μην γίνεται
καλό φιλτράρισμα του αίματος ούτε καλή διούρη-
ση, γεγονός που επηρεάζει την ισορροπία των
ηλεκτρολυτών στο αίμα (οξεοβασική ισορροπία).
Το αποτέλεσμα είναι όχι μόνο να μην τρέφεται κα-
λά το έμβρυο, αλλά και να μην έχουμε φυσιολογι-
κές λειτουργίες και εργαστηριακές τιμές στην
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι υψηλές θερμοκρασίες μπορεί 
να αποδειχθούν επικίνδυνες, 
επειδή λόγω της μεγάλης
περιβαλλοντικής θερμοκρασίας
αναπτύσσουν αγγειοδιαστολή

Όχι στην ηλιοθεραπεία
Η έγκυος πρέπει να αποφεύγει οπωσδή-

ποτε την παρατεταμένη έκθεση σε υψηλές
θερμοκρασίες, είτε με απευθείας έκθεση
στον ήλιο είτε όταν κάθεται στη σκιά. Ιδανι-
κό για τις εγκύους είναι να παραμένουν σε
καλά αεριζόμενους, δροσερούς χώρους,
που ενδεχομένως θα κλιματίζονται, εάν
αυτό είναι εφικτό. Επίσης να έχουν επαρ-
κείς ποσότητες υγρών και φαγητού, χρόνο
για ξεκούραση και να κοιμούνται αρκετά
και καλά. Το υπνοδωμάτιό τους πρέπει να
είναι δροσερό και όχι παγωμένο λόγω του
κλιματισμού, διότι υπάρχει κίνδυνος κρυο-
λογήματος ή άλλων καταστάσεων που μπο-
ρεί να υπονομεύσουν την υγεία τους.  

Δρ Χάρης Χηνιάδης, 
Γυναικολόγος Αναπαραγωγής

Έγκυος και επιβίωση 
στον καύσωνα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η σύνοδος του Ερμή με την ανάδρομη
Αφροδίτη είναι για εσάς μια στιγμή ανεμε-
λιάς με πρόσωπα που γνωρίζετε από το
παρελθόν. Πολύ πιθανόν να ξανασκεφτεί-
τε κάποιες καταστάσεις που αφορούν το
παρελθόν ή να συναντήσετε πρόσωπα που
ήταν συναισθηματικά δεμένα μαζί σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θα ασχοληθείτε σήμερα με την οικογένειά
σας, αλλά και με οικιακές εργασίες. Κά-
ποιες συζητήσεις με αγαπημένα σας πρό-
σωπα θα έχουν μία αναδρομή σε παλιές
καταστάσεις. Πολύ πιθανόν να σας γίνει
μία επαγγελματική πρόταση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θα ευνοηθούν σήμερα η επικοινωνία σας,
οι καινούριες γνωριμίες και οι επαφές
σας με τους άλλους. Αν υπάρχουν κάποιες
παλιές παρεξηγήσεις με το περιβάλλον
σας, ήρθε ο καιρός να αναθεωρήσετε και
να διορθώσετε.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα ευνοηθούν τα οικονομικά σας
ή θα κάνετε κάποιες αγορές που τις σκέ-
φτεστε αρκετό καιρό. Η ανάδρομη Αφρο-
δίτη σε σύνοδο με τον Ερμή είναι ένδειξη
κάποιας συμφωνίας από το παρελθόν, που
έχει οικονομικά κίνητρα και ζητά λύσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Η σύνοδος του Ερμή με την Αφροδίτη θα
τονώσει τη διάθεσή σας και θα έχετε κοι-
νωνικές επαφές αρκετά ενδιαφέρουσες.
Εσείς που ανήκετε στις τελευταίες μέρες,
θα αναθεωρήσετε τις σχέσεις σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, η σύνοδος του
Ερμή - ανάδρομη Αφροδίτη στον 12ο το-
μέα σας θα σας σπρώξει ώστε να κλείσετε
παλιούς κύκλους και να αφήσετε πίσω
σας φοβίες και καταστάσεις που δεν σας
επέτρεπαν για μεγάλο χρονικό διάστημα
να προχωρήσετε παρακάτω.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα παρουσιαστεί μία καλή ευκαι-
ρία να ανοίξετε τους κοινωνικούς σας ορί-
ζοντες. Οι σχέσεις με τους άλλους θα
έχουν σημαντική βελτίωση και οι στόχοι
σας επαναπροσδιορίζονται.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο τομέας της καριέρας είναι ενεργός σή-
μερα, οπότε και θα μπορέσετε να υλοποι-
ήσετε κάποια επαγγελματικά σας σχέδια.
Πολύ πιθανόν να παρουσιαστούν πρόσω-
πα από το παρελθόν, όπου θα σας προ-
σφέρουν μία επαγγελματική θέση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα εσείς που ανήκετε στο τρίτο δε-
καήμερο θα νιώσετε έτοιμοι για ταξίδια
και πνευματικούς προορισμούς. Μπορεί
να σκέφτεστε ένα άνοιγμα στις γνώσεις
σας, που θα έχει έναν βαθμό καθυστέρη-
σης λόγω συνθηκών.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα ασχοληθείτε με τα οικονομικά
σας, αλλά και με τον τρόπο που διαχειρί-
ζεστε την προσωπική σας ζωή. Πολύ πι-
θανόν να σκεφτείτε κάποια πράγματα που
αφορούν την οικονομική σας κατάσταση
και καλό είναι να αποφύγετε τα ρίσκα πά-
νω σε αυτόν τον τομέα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οι πολύ στενές σας σχέσεις και οι συνερ-
γασίες θα σας απασχολήσουν έντονα. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγμή, ιδίως για εσάς
των τελευταίων ημερών, να κάνετε μία
αναθεώρηση και να ξεκαθαρίσετε τι ακρι-
βώς θέλετε.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οι επαγγελματικές σας σχέσεις ευνο-
ούνται και θα έχετε καλύτερη απόδοση
στα εργασιακά θέματα. Θα ασχοληθείτε
με την υγεία σας και καλό είναι να περιο-
ρίσετε τις καταστάσεις που σας δημιουρ-
γούν στρες.  
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Ε ως το απόγευμα θα υπάρξουν
ανατροπές και επιθετικές ενέργειες.
Ίσως κάποιες δυσκολίες και ακραίες
καταστάσεις να αφορούν ένα

μεγάλο μέρος πληθυσμού ανθρώπων, που θα
δεχθούν ξαφνικές καταστάσεις. Ο Ερμής στις
18.00 κάνει σύνοδο με την Αφροδίτη, όπου
ευνοούνται Λέοντες, Υδροχόοι, Κριοί και
Τοξότες των τελευταίων ημερών. 




